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A titkok titkai

Budapest, nofhrrflvoriu.

Voltaképpen mi az, a titok, melyre 
joggal lehet kiváncsi a közvélemény ? 
Nem fölösleges és nem ok nélkül való 
ennek a kérdésnek feszegetése, mert két 
nap óta valami sajtózsonglőrködóst lá­
tunk, melyet az „itt a vörös, ott a vörös, 
hol a vörös*‘ nevűi játék módijára azért 
rendeznek, hogy a közönség a sok titok 
között veszítse el a fejét s ne találja ki, 
hogy hol van az igazi titok.

Tessék csak idefigyelni.
Ugy-e, az utolsó hét egv gladiaion 

harcz hete volt s a világ figyelme az 
iránt volt. {elköltve, hogy vájjon tudja-e 
a magyar kormány a készfizetések ügyét 
rendezni s ha nem, ő bukik-c meg, vagy 
az osztrák kormány ? Ez volt a hét 
egyetlen izgató kérdése. S erre hétfőn 
este megjött a diadalmas felelet, hogy 
nem bukik egyik kormány sem, mert 
sikerüli a készfizetések kérdését mind­
két fél megelégedésére megoldani. I ellát 
rendben van és hozsanna1 a kitűnő fér­
fiaknak, akik meg tudták a készfizetése­
ket oldani úgy. hogy mindenki meg le­
gyen elégedve.

S eszerint hét fő este óta csaK 
egyetlen titok volt: mi az a megoldás, 
mely a készfizetések felvételét minden 
érdekelt fél megelégedésére oldja meg?

hogy a kormány az egyetlen feleletre 
váró titkot elárulta volna: egyszerre 
minden rotációsra járó kormány-szócső 
más titkokról kezdett- suttogni. Hogy at 
Wekerlc-kormány titkos egyezményben 
lemondott a készfizetésekről, lemondott 
az önálló bankról, lemondott az önálló 
vámterületről, sőt a kormány Dgna- 

ágyuja. a német ágyú, ma estére

Hétfő este óta csak ezt az egyel len i n - 
kot’kellett volna megfejteni. Í)e elmúlt 
hétfő, cl kedd. el szerda is. És ahelyett.

Tisztitó vihar.
irta: Tiniár Szaniszlö.

(Utánnyomás tUoi )

- Mibein tűrhetetlen itt műiden! Való­
ban, akit. az istenek büntetni akarnak, vagy 
akit a gonosz szellemek elátkoztak, annak 
ilyen sorsot .juttatlak, mint amilyen az,
ernyőm. .

A fiatal asszony, aki imigyen kiiu-yim, 
véletlenül bepillantott, a tükörbe. Maga is el 
volt hajolva szépségétől. Gesztenyés’/,mű baja 
összhangban volt arezának lelnusegm e . 
SJzjép, utory, villogó szemeit hosszú szeniornak 
árnyalták. Csak ajkainak votiaglását szün­
tette be, inert mikor a tükörbe pillantott, ész­
revette,’ hogy az ajkvonaglás rosszul il­
lik neki.

Barát nője, aki látogatóban vol t na la, mo- 
ßolvo'gVM hallgatta a panaszos kitörést.

—- Nem tudom megérteni kétségboese- 
aediet - válaszolt végre. Hisz mindened 
luegvíuii. amit földi halandó kivan, biok elő 
vagy, gazdái vagy, szép vagy. terjed uag>- 
tek'iutélvü állam térti s ha felszólal, eg,\ egesz 
ország hallgat rá. Szavát ma ülném kinyilat­
koztatásnak tartják. Es szeret, is téiged. 1-gy 
intésedre, szolgasereg áll készen. Egész életed 
csupa kényelem és fér.yiizés. Miért panasz- 
kod ól tehát?

Éppen ez a kényelem e,s ez a tény az, a mi 
untat. Irigylem a cselédeimet, akik egész hő­

in ég elsüti azt a fenyegetést is, hogy 
az ellenzék ne feszegesse nagyon a tit­
kokat , mert vesztére fogja megtudni, 
hogy abban a bizonyos titkos egyez­
ményben még egyéb matéria is van. S 
miután sikerült nyilatkozatra, bírni We- 
kerlo Sándort és sikerült nyilatkozatra 
bírni Kossuth Fcrenczet is. akik ugyan 
más és más formában, de egyben feltét­
lenül egyezően jelentik ki, hogy a koali- 
cziö kormánjya se készfizetést, se önálló 
bankot, se önálló vámterületet nem 
ejtett el: a végén mégis olyan konfúzió 
támadt a sok összehordott titok körül, 
hogy most már ember legyen, aki az 
..itt a vörös, ott a vörös, hol a vörös“ 
játékban kitalálja, hol van hát valóban 
a vörös?

Ezért- illő a sok. titok özönéből ki­
halás zni, hogy hol a titkok t itka ? Mert 
engedőimet kérünk, hogy jogászi nyel­
ven fejezzük ki magunkat: föltéve, de 
meg nem engedve, hogy a Wekerle-kor­
mány bizonyos nyílt megállapodások 
mellett titkos egyezményeket is kötött, 
mért fontos ez éppen most. ebben a mi­
ll ultimban? Ha a koaliczió kormánya

eladta és nem szállította a hazát: az 
most már csak történelem s a történő­
ién ráér a Wckeiie-kormányt öt perez- 
czel később is pellengérre állítani. A 
múlt kormány állítólagos bűneit, ha 
azok rá bizonyulnak, mindig ráér a nem­
zet megbüntetni. De most nem a múlt 
kormányról van szó. Most nem az a leg­
sürgősebb, hogy a W e korié -korma ny 
mikor, mit és mennyiben ejtett cl. Most 
az az egyetlen kérdés: hogyan rendezte 
ez a mai kormány a készfizetések ügyét? 
Méltán vagyunk erre a titokra -kiván­
csiak. nemcsak azért, mert végre is ér­
dekes volna tudni, hogy annyi hiábavaló 
és meddő tárgyalás után a királyi pa­
rancs minő világosságot gyújtott egy­
szerre a két kormány agyában, hanem 
azért is. mert elvégre a készfizetések 
helyes megoldása Magyarországnak el­
sőrangú gazdasági érdeke és annyi vere­
ség után első c*s egyetlen állítólagos vív­
mánya. TIa valamire, akkor e pillanat­
ban mégis csak arra lehetünk Icgkiváu- 
csiabbak. hogy mit ért el te hat a kész­
fizetések kérdésében a mostani kor­
mány ?

Ezt az egyetlen titkot azonban,- 
mély aktuális, a titok-kártyák szédülő 
tus keverésével el akarják tüntetni & 
közvélemény szeme elől. Kéve rik - k a var­
júk a történelmi titkokat, amelyek vagy 
igazak, .vagy nem, de sem mieset re som 
legsürgősebbek s az egész zsonglörjiit-é'k- 
nak nincs és nem is lehet más ez élj a, 
mint megtévesztés, elrejtőzés, szem­

űm ál lógnák-futnak, hogy vasárnap néhány 
úráia ímilnthagaraik. Irigylem a napszámos 
feleségéi, akit. gond ás bánat emészt és min­
den falatért meg kell viaskodnia. Nekem min­
den uírv hullik az ölembe magától. Meg a ke­
zemet sem kell kinyújtanom érte. líeudelkezé- 
t-enirc áj! minder,: a természet, a társaság, a 
szerelem, a jóllét, a luxus. .Milyen mas ao.na, 
ha egy esipolnyit is meg kellene bir­
kózni érte.

— Csak akkor látnád, mit jeleni ez, ha 
ilyen helyzetbe kerülnél.

— Nahát, én ilyen helyzetbe fogok ke­
rülni. Amit megtagadott tőlem a vv/el, azt 
magúm fogom előidéznii.

— Hogy érted ezt'
— Neked megmagyarázom. A legfőbb 

földi jó — azt mondják — a szerelőin,. De 
mit év a szerelem is. Iia az is készen jő elém 
és nem kell harczol ni érte. Én írnom ezt a 
csöndes boldogságot. Keserűség után vágyó­
dom. Ma bejelentem az uramnak, hogy el vá­
lók tőle.

_ Megörültél '■ Hát nem szereted a fér­
jedet ?

Nem tudom. Do sohasem éreztem 
olyasvalamit, amit n szerelem «nyugtalansá­
gának neveznek. Nem voltam rá féltékeny. 
Talán azért, mert nem adott okot rá. Talán 
azért, mert. természettől nem vagyok félté­
keny. De a szerelem vihara nem ért. utói 
sóivá és ez a lelki te-perlés megöl engem.

És azt hiszed, a férjed egyszerűen

beleegyezik v. válásba* mert most ez u sz-'szé- 
lyed ! — kérdezte barátnője bámulva.

— Mi lesz aztán, nem tudom. De várok 
valami nagy vihart, Valami tisztitó xk atart, 
mely kiragad engem ebből a fojtó egyforma­
ságból. S ha az utczára kerülök, aztán, azt 
sem bánom.

Szép téli dió Lillái; volt. A tia tol'asszony 
mein minden szív dobogás nélkül a árt a. a fér­
jét, Az államférfi, mielőtt a klubba ment. 
mindig ott költötte el uzsonnáját a feh-iégé- 

, né I. Fi gyei illés ember volt, aki tudta, mivel 
tartozik a világnak és mivel tartozik a fele­
ségének. Solia, semmiféle kötelességet el nem 
mulasztott.

Mosolyogva lépett, he és kezet, csókolt a 
hölgynek. Azután letilt egy aranyozott karos­
székbe, A komornyik már hozta a forró teát. 
A férj átvette az ezüst tálezáród a csészét és 
sziifcsöliii. kezdte a finom folyadékot. Az asz- 
szony megvárta, amíg a komornyik távozik. 
Azután, anélkül, hogy szempillái megrátuliil• 
lak volna, egyenesen a tárgyra tért.

— Tudod-e, Mihály, hogy mi cl védünk ' 
A féri letette a csészét, az asztalkára, meg- 

töriilte a száját, és kissé meglepődő tton nézett 
a feleségére.

- Megvallom, ezt nem tudtam«
— Hát vedd tudomásul.
Az államférfi lehunyta, a szemeit, mintha 

gondolatokba merült volna. Peroznyi esetni
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A titkos egyezmény.

m|te ■

'Péntek, november 4,

fényvesztós s amit a magyar elmésség 
úgy fejez ki, hogy ,,másról beszól Bodó- 
né, ha a bor árát kérik.“ Mikor a kor­
mánynak arról kellene beszámolnia, 
hogy mi a készfizetések dolgában a meg­
állapodás és mikor a mostani tapaszta­
latok alapján a közvéleménynek még 
azt is kutatnia kellene, hogy vájjon a 
publikum számára való megállapodáson 
felül micsoda titkos egyezmény jött 
még létre a két kormány között: akkor 
a magyar kormány nemcsak a valószínű 
titkos egyezményt rejti homályba, ha­
nem meghagyja titoknak még a nyilvá­
nosság elé való megállapodást is. Hát 
mi ez, ha nem kártyapaklizás? Olvassuk 
a Wekerle és Kossuth nyilatkozatait, 
de igazság szerint ma nem ezek a nyi­
latkozatok érdekelnek bennünket. Ha 
van takargatni valójuk, vagy ha nin­
csen: az ő dolguk, hogy elintézzék és 
megoltalmazzák a reputácziójukat. De 
akár volt a koalicziós kormánynak a 
Beck-kormánynyal titkos egyezménye, 
akár nem s akár volt abban lemondás, 
akár nem, az országnak most nem ez a 
fontos, hanem az„ ami a bőrére megy, 
ami aktuális s amitől szabadabb moz­
gása vagy újabb lekötöttsége függ: 
hogy ugyanis ez a kormány vívott-e ki 
valamit, hogy ez a kormány nem mon­
dott-e le. nyilt vagy titkos egyezmény­
ben, az ország fontos gazdasági érdekei­
ről r Ez a titkok titka. Erre kell választ 
sürgetni. Ez a holnap ügye. S min a 
holnap ügye titok, a tegnap ügyét elő- 
ránczigálni csak közönséges porhmtés- 
nek, taktikai fogásnak tekinthetjük. 1! a 
a kormány azt felelhetné, hogy kivívta 
a készfizetések fölvételét, akkor nem 
folyamodnék ahoz a gyanúsításhoz, 
hogy az előző kormány már le is mon­
dott róla. Ez világos. Amit a kormány 
titkolódzása mellett és taktikája szerint 
a készfizetések ügyéről nem lehet állí­
tani.

— Wekerle és Kossuth politikája. —•

Kavarodás a készfizetés körül«

Budapest, november 3.

A kormány sajtója, miután Khuen és 
Lukács bécsi „diadaláról“ nem számolhat be, 
napok óta azzal á hírrel izgatja a közvéle­
ményt, hogy a Wekerle-kabinet annak idejen 
az osztrák miniszterelnökkel, Beck báróval 
olyan titkos egyezményt kötött, amelyben a 
készfizetések elejtésére kötelezte volna magát. 
A „Fester Lloyd“ még azzal is tetézi a „lelep­
lezést“, hogy ez a titkos protokollum más 
egyéb nagy horderejű kérdésekről is gondos­
kodott. Ezekkel a tendencziózus közlemények­
kel szemben áll immár a két 1 egerdekeltebb 
államférfiéinak, W eke? lének és Kossuthnak a 
nyilatkozata, amely a koalicziós kabinet nevű­
ben a leghatározottabban megczáfolja azt a 
különben is be nem bizonyított állitáet, mint­
ha a Wekerle-kormány elejtette volna a kész 
fizetések ügyét. Sőt éppen ellenkezőleg. A 
volt miniszterelnök adatszerűén igazolia, hogy 
a koaliezió vezérei a titkos egyezményben s 
minden egyéb állásfoglalásukban is, egésze11 
a távozásukig, a leghatározottabban kardoskod­
tak a készfizetés fölvétele mellett.

Ami a ,,P. L1.“ ezélzását illeti, erre is szí­
vesen kitérünk. Abban a titkos egyezmény­
ben csakugyan volt szó egyébről is, mint a 
bankról és a készfizetésről. Kitűnő forrásból 
származó értesülésünk szerint ez a protokol-^ 
hun két eshetőség bekövetkezésével számolt, 
amikor a bankprivilégimu meghosszabbítását 

. nem tette függővé a készfizetések megkezdés 7- 
föl; a két alternativa pedig a ■ következő:

1. A készfizetések kérdése ki- 
kapcsöltatik eladdig, amíg a hely­
zet alakulása szerint Wekériének a 
közös bank fentartására vonatkozó 
törekvéseiről ki nem derül, hogy 
annak megvan a parlamentáris 
többsége; ha ez az eshetőség bekö­
vetkezik, akkor ismét aktuálissá

állt be. Azután talán színlelt, talán termé­
szetes mvasalómmal válaszolt:

— Tudomásul veszem.
—- Helyes.
— Mikor akarsz elválni?
— A legrövidebb idő alatt, melyet a tör­

vény megenged. Reményiem, nem fogsz aka­
dályokat gördíteni szándékom elé.

— Ne félj. Mit tételezel föl rólam ? 
Válni akarsz. Tehát válunk. Ami engem illet, 
helyzetem olyan, hogy nem szeretném, ha kü­
lönös zajjal menne végbe ez az elválás. Sze­
retném elkerülni a botrányt...

— Én nem törődöm sem zajjal, sem bot­
rány nyal. Sőt jobb szeretném, ha botrany- 
nyal járna.

Az államférfi fölkelt. Nyugalmas maga­
tartása egy perezre sem változott. Csöngetett. 
A komornyik belépett.

— Az automobil álljon elő!
Azután, a komornyik távoztaval, megint 

a feleségéhez fordult.
— Amint tetszik, Ibolya. Nekem sincs 

mit tartanom a botránytól. Közéleti szereplé­
semnek semmi köze családi ügyeimhez. Es 
nem eszerint fognak engem megítélni. Még 
ma beszélni fogok az ügyvédemmel. Majd a 
klubba rendelem.

Az asszonyka hallotta az automobil dü­
börgését. Fülelt, hogy mikor múlik és enyé­
szik el egészen a hang. Azután lehanyatlott 
a puha divánra és végigsimi tóttá fehér hom­
lokát.

— Tehát megkezdődött — sóhajtotta 
könnyebbülton, — most elválok és lássuk, ho­
gyan alakul azután az élet.

Sokáig ült mozdulatlanul. A téli napsu­
gár bearanyozta a szobát. Minden tárgy csil­
logott és fénylőit. Az asszonyka végigjáratta 
a szemeit a ragyogó bútorokon, a pompás fest­
ményeken. Egyszerre érezte, hogy szive he­
vesen dobog és türelmetlenül veri bordáit. 
Nem tudott megszabadulni egy gondolattól.

— Nem is kérdezte, miért akarok válni, 
— gondolta magában, — úgy rémlik, mint­
ha az én vál.A i szándékom kapóra jött volna 
neki. Ah! .. . .mit jelent ez ? Hisz ez az ember 
engem nem szeret! Ha a férj oly könnyen 
beleegyezik a válásba, ez csak azért lehet, 
mert mást szeret. Én csak tűt* lény voltain 
ebben a házban. És azért nem előzött meg az 
el válási ajánlattal, mert tartott a botránytól. 
De ki lehet az a másik nő?..'. Ki lehet, az 
az átkozott, aki annyira elfordította tőlem 
Mihály szivét, hogy az első szóra, anélkül, 
hotrv indokot kívánt volna, beleegyezett a 
válásba ?. ..

Az asszony végigjáratta gondolatait női 
ismeretségén keresve azt, akire gyanúja lel et. 
És abban, az arányban növekedett nyugtalan- 
sátra, am ily arányban senkit sem talált, aki 
tápot adhatott volna gyanújának. S egy­
szerre, anélkül, hogy észrevette volna, benne 
volt az, érzések rajongó hullámaiban. Szemei­
ből omlottak a kön vek. Késégbe volt, esve, 
anélkül, hogy tisztában lett volna azzal, hogy 
miért ? Nem tudta felfogni, hogy egy férj, aki

válik a készfizetések felvétele, a' 
melyhez Wekerle feltétlenül ra­
gaszkodik. .

2. Amennyiben azonban Kos­
suth"álláspontja, amely az önálló 
magyar nemzeti bank felállításában 
csúcsosodott ki, győzedelmesked­
nék, akkor a készfizetések kérdését 
többé tárgyalás alá vonni nem kell, 
mert a közös banknak abba bele­
szólása nem lehet, . hogy az önálló 
magyar bank miként rendezkedik ■ 
be a készfizetések dolgában.

Ez a két pont természetesen nem szósze­
rinti szövege az egyezmény idevágó részének, 
de ez a lényege. Amint ebből látható, a koali­
er i ős kabinet hatvanhétesei nem ejtették . el a 
készfizetést, a függetlenségi miniszterek pedig 
k ét ségbevonh a t a ti an ul harczoltak az önálló 
bankért. Ez az igazság. Hogy a Khuen-kor- 
m ány a tények elferdítésével mégis az elődjét 
támadja s tünteti föl oly színben, mintha elveit 
elárulta volna, ez, úgy tetszik, az uj rend­
szer fegyverei közé tartozik. Ahányszor 
Kimenők az ország érdekeit föladják, maguk­
ról azzal akarják a figyelmet elterelni, hogy az 
ország érdekeit köibmszakadtig védő koalicziót 
igyekeznek befeketíteni. Wekerle és Kossuth 
kijelentései mellett közöljük Széli Kálmán 
nyilatkozatát is, amelyben ő kifejti, hogy 
az ő megállapodása az akkori osztrák 
kormánynyal szintén a kötelező készfize­
tést etipulálta. Tehát sem Wekerle, sem 
Széli, még kevésbbé Kossuth volt az, aki a 
készfizetést elejtette, ellenben Lukácsra már 
több joggal háramlik e vád s valószínű, 
hogy a munkapárti eajtó-kampány csak azért 
indult meg, hogy megtéveszsze a politikai vi­
lágot. Csakhogy ez a manőver nem sikerülhet, 
mert mindenki tudja, hogy Wekerle mind­
végig kötötte magát a valuta-torvénv végre­
hajtásához, Kossuthról és a többi független­
ségi miniszterről pedig közismert, hogs- ők az 
Önálló bank elve mellett szilárdan megmarad­
tak 6 ez volt a Válság egyik főokozója is. Min­
den egyéb állítás a tények ezélzatos meghami­
sítása, ami különben ki fog derülni a parla­
mentben. ha bekövetkezik a kormány sajtójá­

ul! it ól ag szereti a, feleségét, hogyan válhatik 
el ily stoikus nyugalommal az asszonyától. 
A hiúsága volt-e érintve, vagy a szerelme ?. .. 
Csak most. jött rá igazán, hogy szereti a fér­
jét és nélküle nem tudna élni.

Néhány óra hosszáig vergődött így az ér­
zések hullámaiban, várva, hogy megint haza­
tér a férje. De az nem tért haza. Mikor tü­
relmetlensége a végső fokot érte el. befutott 
az előszobába, kiküldte onnan az inast és a 
telefonhoz állt. Fölhívta a klubot, aliol férje 
volt és a jelentkező klubszolgával a telefon­
hoz hivatta a férjét.

— Halló, ki beszel ? — kérdezte a férfi- 
hang.

— Ibolya, a feleséged.
— Mivel szolgálhatok, asszonyom ?
— Meggondoltam a dolgot. Nem válók el.

Késő, asszonyom Már elintéztem a 
dolgot az ügyvédemmel.

De miért oly sietve, az ég szerelmére ?
— Én sem kérdeztem, miért akar válni. 

On se kérdezzen semmit. Mi ezentúl egymás­
tól semmit sem kérdezünk.

Az asszony megsemmisülve tántorgott 
vissza a szobájába. Már nem volt fényes az. 
A'nap régen leáldozott már s minden sötét­
ségbe borult.

— Kívánt am a tiszti tó vihart, — kiáltott 
és zokogva borult n d i vánra — most itt van. 
Ali, bár «oha se kívántam volna! Most lás­
suk. hogyan lehet vissza búd it ami a férjemet, 
akit balgán és meggondolatlanul cltaszitol- 
tam magamtól.

kizuf.-míni
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nak az az ízetlen fenyegetése, hogy ott is szóvá 
fogják tenni a titkos egyezményt.

A „P. Ll.l< cllenétet konstatál Wekerle é< 
Kossuth tegnap tett nyilatkozatai között. Ezt 
az ellentetet ugyan hiába kerestük, de ha volna 
is. ez nem lenne csoda, hiszen a két politikus 
kezdettől ellentétbe helyezkedett egymással a 
bankkérdés dolgában s ez a nézeteltérés bi­
zonyára még ma is fönnáll. Wekerle kö­
zös bankos, Kossuth önálló bankos volt 
s éppen a fölfogásoknak ez a külön­
bözősége vezetett az előző kormány 
lemondására s a kilenczhónapos krízis e. 
Ez csak nem tagadható le. Abból a tit­
hes egyezményből pedig kár a hatalom jelen­
legi kezelőinek hímet varrniok, mert olyan 
egyezmény soha nem létezett, amely a készít 
zctéseket elejtette volna. Hogy egyáltalán volt 
egy titkos egyezmény, ebben sincs semmi kü­
lönös, mivel nem képzelhető két kormány kö­
zött olyan tárgyalás, amelynek embrionális 
stádiumában valamely, nyivánoeságra nem 
szánható pr-'^okollumn ne lett volna. Ellenben 
az a parlamentarizmus annaleseiben teljesen 
egyedül álló körülmény, hogy egy kormány, 
ha sikereket nem tud fölmutatni, az elődnek 
titkos irataiban kotorászva minden ódiumé, 
ennek a nyakába próbálna varrni. Az ilyen 
eljárás jóbiszemünek aligha nevezhető.

Hcderváry utju.
Gróf Khuen-Hédcrváry Károly minicz- 

?ei elnök holnap reggel Hédervárra utazik, 
ahonnan szombat reggel ismét Budapestre ér­
kezik vissza, hogy a képviselohúz ülésén részi­
vé gyen. Vasárnap este a miniszterelnök fel­
utazik Becsbe, hogy a magyar delegáczió 
plenáris ülésein jelen legyen.

Tisza megjött Hollandiából.
Gróf Tisza István Hollandiából, ahol 

fcsaládjával együtt több héten át tartózkodott, 
visszaérkezett Budapestre és ma este megje­
lent a nemzeti munkapárt körében. Holnap 
gróf Tisza geszti birtokára utazik, ahonnan 
hétfőn Becsbe megy. hogy a magyar delegá- 
ezió plenáris tárgyalásain rcsztvegyeu,

A nemzeti munkapárt gratulál.
A nemzeti munkapártban ma este is nagy 

számmal voltak fvnfc a párt tagjai. Hosszabb időt 
töltöttek fent a körben gróf Khuen-Héderváry Ká­
roly miniszterelnök, Lukács László pénzügyminisz­
ter, EicrOnymi Károly kereskedelmi miniszter, 
gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter. Szé­
kely F éren ez igazságiigyminiszter, Haza'' Samu 
honvédelmi miniszter, Jeszenszky Sándor, Bohonyi 
Gyula, Kazy József, Kálmán Gusztáv államtitká­
rok. Láng Lajos, a delegáczió elnöke, gróf Tiszt 
István és meg mások. A párt tagjai gróf Hédcrvá- 
ryi- és E’cronymif aláirásos iwel üdvözölték hol­
napi névnapjuk alkalmából. A miniszterelnök cs a 
pénzügyminiszter az est folyamán hosffasan tn. 

j nácskoztak.
Este nyolez éra után a párt tagjai a Hungária- 

szállóba mentek pártvaesornrn. amelyet *már a múlt­
kori rendes pártvacsorai napról a miniszterelnök 
és kereskedelmi miniszter névnapjára való tekin­
tettel mára tették át.. A pártvacsorán nagy számmal 
vettek részt a pártnak jelenleg Budapesten időzd 
tagjai. A miniszterelnököt és a kereskedelmi mi­
nisztert, névnapjuk alkalmából személyesen is nagy 
szeretettel üdvözölték és kifejezték előttük legjobb 
kívánságaikat.

Wekerle Sándor nyilatkozata.
Wekerle, Sándor volt miniszterelnök egy hír­

lapíró előtt a koalicziós kormánynak az osztrák 
kormánynya] a készfizetések- tárgyában folytatott 
tárgyalásairól a következőket mondta:

Amikor mi tárgyaltuk a kiegyezést a Beck- 
kormánynyal, a kiegyezési tárgyalásokba a bank- 
kérdést. is bevontuk és pedig olyformán, hogy a kö­
zős bank nriviíéiíl- r-m 1017‘inr bizonyos módosítá­

sokkal meghosszabbittatik s hogy a készfizetések 
megkezdése iráni — miután az osztrák kormány a 
beterjesztett törvényjavaslatot visszavonta — egy 
újabb törvényjavaslat terjesztetik az országgyűlés 
elé. Ez újabb javaslatnak szövege is megúllapitta- 
tett. Lényeges tartalma ugyanaz volt, mint a 
Széll-Körber által előterjesztett javaslaté, tudni­
illik. hogy ha bizonyos előfeltételek meglesznek: a 
készfizetések időpontjának megállapítása iránt is 
kell majd kérni a törvényhozásoknak fölhatalmazá­
sát. Most rátérek a titkos egyezményre. Miután az 
osztrák miniszterek olyformán nyilatkoztak, hogy 
ha a kiegyezési javaslatokat a bankra és a készfize­
tésre vonatkozó megállapodással együttesen terjesz­
tik a Reiche,rath elé, akkor az egész kiegyezésnek 
elfogadása nehézségekbe ütköznék, kivánatukra (és 
nem a magyar kormány kivánatára!) az erre vonat­
kozó megállapodást titokban tartottuk és csak arra 
- nyilatkozatra szorítkoztunk, amelyet úgy az osz­
trák, mint a magyar miniszterelnök egyetértőén 
megállapítva tettek a kiegyezési javaslatok előter­
jesztésekor a magyar képviselöházban, illetőleg a 
bécsi Eeicksrathban. Ezekből tehát kitűnik az, hogy 
valótlan az, mintha a készfizetések meg nem kez­
dése iránt jött volna létre titkos megállapodás, 
mert ellenkezőleg, a titkos megállapodás is a kész­
fizetések megkezdésnek kötelezettségét állapította 
meg. Az igaz, hogy a bank privilégiumának meg­
hosszabbítása nem tétetett függővé a készfizetések 
megkezdésétől, de maga a kötelezettség határozottan 
megállapittatott. Egyébként az egész megállapodás 
irrelevánssá vált azáltal, hogy a kiegyezési tárgya­
lások utolsó napján az egész bank'kérdést kikap- 
csoltuk s nemcsak a magyar törvényhozásnak, ha­
nem a magyar kormány minden egyes tagjának 
szabad álláspontját íöntartottuk az osztrák kor­
mány világos hozzájárulásával. A titkos megállapo­
dás éppen úgy, mint a lötibi összes kiegyezési ma­
téria, egy együttes füzetbe foglalva, megvan min­
den egyes minisztérium irattárában és a referensek 
iratai között. Később azonban az osztrák kormány­
köröknek, illetve a mostani kormánynak álláspontja 
lényegileg változott. Elvi álláspontot foglalt a kész­
fizetések ellen, amennyiben azoknak kötelező ki­
mondását fölöslegesnek cs szükségtelennek mon­
dotta. Ily körülmények között a lemondott magyar 
kormány is arra az álláspontra helyezkedett, hogy u 
készfizetés kötelező megkezdésének nemcsak újabb 
elvi kimondását, hanem időhatárhoz kötött, határo­
zott dekretálását kívánta s ezt a követelését nem­
csak az osztrák kormánynak hozta tudomására és 
változatlanul ezen az alapon tárgyalt vele, hanem 
minden követ megmozdított felsőbb helyen is, hogy 
ezéiját elérje és az őszi kampány megnyílta előtt 
ö felsége elnöklésével tartott koronatanácsban, ame­
lyen megmaradásának föltételei tárgyaltattak, a 
készfizetés kérdésében elfoglalt ezt az álláspontját 
szintén egyik föltételként- érvényesítette.

Kossuth Fercnvz a készfizetésről.
Wekerle Sándor fönti fejtegetéseivel egy- 

dejiileg Kossuth hevtucz kijelentette tóub 
hírlapi ró előtt, hog • a koalicziós minisztérium 
.-ént az önálló vámterületet, sem az önálló 
bankot, sem pedig a készfizetést, amint ezt a 
sajtó orgánumai hangoztatják, cl nem ejtette, 
erre vonatkozó titkos egyezményről tudomása 
nines s az ezzel ellenkező minden híresztelés 
valótlan. A ,,Pester hlyed'- mai esti lapja 
szembe állítja a két volt kormány fér tin nyi­
latkozatát. s ezekben határozott ellentétet fe­
dez föl, miután kizártnak jelzi, hogy Kossuth 
no tudott volna ti titkos jegyzőkönyvtől. Lap­
társunk további k ar,ment árjában bizonyos fe­
nyegető modorban végül azt veti oda, hogy a 
titkos egyezniénv nemcsak a bank kérdésről vs 
a kcszfieztésckvöl intézkedett, hanem más fon­
tos anyagokat is felölelt, ludósitónk ma föl­
kereste a volt kereskedelmi minisztert, hogy 
a mesterségesen í!»1.iu,|t szvíizáe,:inról velem- 
•ivét kikérje, \ itiggetlen>égi párt illusztris- 
vezére a következő rapyérdekű j"öl\ ilágositáao 
kát adta az iigvve i «.-natkozőan:

— A ,,Pcstxr Lloyd"-nak erős párt- 
szett vedéi v által sugalmazott csikkére vo­
natkozólag — mondotta — estik annyit 
jegyzek mvg, hogy Wokcvle volt miniszter­

elnök nyilatkozata s az enyém közt semmi 
eltérés nincs. Mert én arra nézve, hogy volt-e 
titkos protokoll, vagy nem, — nem nyilat­
koztam. nem jé . üt s-fi-a m. min’ lemon­
dott miniszternek, ilyen kormányzati ügyek­
ben nyilatkozni. Én azt jelentettem ki, 
hogy olyan titkos protokoll, amelyben a 
Weherlé-kormány a készfizetéseket feladta 
volna, nem létezik. Ezt az állításomat 
a legteljesebb mértékben fentartom Egyéb­
iránt, ámbár nincsen szándékom e tárgyról 
bármely részletet mcgemliteni, arra még is 
rámutatok, hogy a kérdéses egyezmény a 
bankra és készfizetésekre nézve nem végle­
ges, hanem eventuális volt. Még pedig olyan 
eventualUási Tcontenipld.lt, amely, lia az én 
politikám érvényesült volna, nem következ­
hetett volna be.

Széli Kálmán egyezménye.
Széli Kálmán volt miniszterelnök a Körber 

osztrák miniszterelnökkel kötött egyezményéről igy 
n vitatkozott:

— A készfizetések megkezdése iránt miniszter­
elnökségem idején teljes megállapodásra jutottam 
az osztrák kormánynyal és a kiegyezés megkötését 
a többi diadalra vitt követelésem mellett egyenesen 
a készfizetések megkezdéséhez is kötöttem. A meg­
felelő törvényjavaslatot Lukács László, aki kabine­
tem pénzügyminisztere volt, terjesztette a parla­
ment elé s ha az akkori obstrukezió meg nem hiú­
sítja a kiegyezési törvényjavaslatok egész komplexu­
mának elfogadását, a készfizetést az Osztrák-Ma­
gyar Bankkal réges-régen megkezdettem volna. A 
megállapodás, ha a készfizetések megkezdésének 
terminusát nem is szögeztük le naptárilag, kris­
tálytiszta volt. Három feltételt kötöttem ki. Ha 
nincs 1. európai háború, 2. európai gazdasági vál­
ság, vagy 5. a monarchiát érintő gazdasági válság, 
— akkor a készfizetést a jegybanknak meg kell 
kezdenie. Egyik eset sem következett be és mi aka­
dálya se’m volt annak, hogy a készfizetést életba- 
Iéptessük. Ámde hiába volt a nagy vívmány: az 
ellenzék magatartása megakadályozta a javaslatok 
megszavazását.

A közös bank melleit.
A Magyarországi Pénzintézetek Országos Szö­

vetsége Mándy Lajos ny. miniszteri tanácsos elnök­
lőiével ma tartott igazgatósági és választmányi 
ülésében behatóan foglalkozott az Osztrák-Magyar 
Bank szabadalma meghosszabbításának és a kész­
fizetések kötelező felvételének napirenden levő 
kérdésével. Az igazgatóság és a választmány, tá­
maszkodva a szövetség tavalyi közgyűlésének ide­
vágó egyhangú határozatára, javasolni fogja az e 
hó 20-án tartandó közgyűlésnek, hogy az Osztrák- 
Magyar Bank szabadalmának oly időre leendő meg­
hosszabbítása mellett foglaljon állást, amely idő 
közgazdasági és hiteléletünk nyugodt továbbfejlő­
dését biztosítani alkalmas. A bankszabadalom meg­
hosszabbításával kapcsolatosan a jegybank arany­
ban való fizetésének kötelezettsége akként állapí­
tandó meg. hogy a kötelező készfizetés a megfelelő 
tárgyi előfeltételek beálltával azonnal és minder 
oly feltételtől függetlenül bekövetkezzék, amey a 
közgazdasági és hitelviszonyok kereten kívül esik. 
Javasolni fogja ez igazgatóság és a választmány, 
hogy a közgyűlés ilyen értelemben a kormányhoz 
emlékiratot terjeszszen föl, s ebben egyúttal meg­
jelöli azokat, a követelményeket is. amelyek Magijai, 
ország közgazdasági és hiteléletének fejlesztése czél- 
jábál a bankszauadalom megújításánál szem előtt 
tartandók lennének.

Az uj szábor.
Zágrábból jVloutik, hogy a honát országgá übet 

november 21-éro hívják össze. Közben megindul­
nak a tárgyalások u vártok között. Az eszéki cso­
port meg akarja kísérlem a közvetítést a bán és a 
koaliczió között, minthogy azonban a bánnak most, 
saját pártja is van, mely számra a legelőseb!) az 
országgyűlés jelenlegi pártjai között, ennek a vé­
leményét is meg fogják kérdezni. A honát ország*
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gyűlés SS. tagja közül 65 horvát, 22 szeri), 1 német, 
foglalkozását, illetőleg -‘33 ügyvéd, 13 pap, ezenfelül 
van köztük i> egyetemi tanár, 5 hírlapíró, S föld- 
birtokos, két gyógyszerész, három orvos. Az or­
szággyűlésnek egy tagja zsidó.

A pártok állása ez idő szerint a következői
a bán pártjának száma 
önálló szerb 
a koaliezióó
(de ebbe beleszámítják a két par­

ténk! vül it is)
a Frank-féle kerQsztény-szoczia- 

lista-párt
Starcsevics Mile pártja 
a parasztpárt
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16
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Budapest, november 3,
Nátay Temesváréit. Návay Lajos, c'képviselő- 

ház alelnöki) közbejött akadályok miatt táviratilag 
lemondotta temesvári útját és azt a jövő hétre 
halasztotta.

A fiumei állapotok. A fiumei rapprezeiitanca 
mai ülésén a napirend előtt Zanella Richard szóvá- 
tette azt az ujságczikkel, mely szerint AVivken- 
burg Márk gróf kormányzóhelyettes kijelentette 
volna, hogy a kormányzó beiktatását nem tartja 
szükségesnek. A helyettespolgármester Zanella mik 
válaszolva-kijelentette, hegy neki ez ügyről tudo­
mása nincs, mindazonáltal kérdést fog ez. ügyben 
intézni Wiekcnburg gróf kormányzóhelyetteshez. 
A közgyűlés ezután áttért a napirend tárgyalására. 
A tanács ismertette a fizetésemelés ügyét, úgy­
szintén a városnak és a belügyminisztériumnak ál­
láspontját. A bc-1 ügymmisztérium a tanács előter­
jesztése ellenére a fizetésemelés összegének csak fe­
lét engedi kifizetni. Ajánlja, hogy a vitás kérdés­
ien a közigazgatási bírósághoz forduljon a város.

f?r,YFTr?RTFJS

összesen S7
Egyik parasztpárti képviselőnek két mandá­

tuma van, tehát egy ui$ibb választás egészíti majd 
ki a választott képviselők számát.

A bán és a horvát koaliezió.
Tomusits Miklós báli ma foM-itt« Zágrábban 

párthiveive] az egységes kormánypárt programul já" 
hak megállapítására vonatkozó tanácskozásokat. E 
tanácskozások eredménye elé mindenütt feszült vá­
rakozással tekintenek. Különösen a koaliezió köré­
ben várják nagy kíváncsisággal, hogy a bán hívei­
nek csoportja mikor teszi meg a kezdő lépéseket 
a kilátásba helyezett, tárgyalások megtartására. A 
horvát közvélemény köréi-V-n clégülell.enséget Terit, 
hogy a koaliczionalc önálló szerb pártja elöntő "be­
folyást ’kivin a tárgyalásai: vezetésére gyakorolni, 
mivel attól tartanak, hogy ez a borrá tőle és szerbek 
közti régi ellentétet ismét felújíthatná. A ltoaliczió- 
val folytatandó tanácskozások legfontosabb tárgya 
lesz a magyar képviselőházba küldendő del* gátusok 
megválasztásának ügye, mert a bánnal való együtt­
működés előfeltétele az, hogy a magyar országgyű­
lésre küldött horvát képviselők mindenben a bán­
nal egyetértve járjanak el. A „Pokret“ ma kifejti, 
hogy ha a bánnak sikerül a vasúti pragmatikát a 
magyar országgyűlésen napirendre tűzetni, azonnal 
nagy többségre számíthat a saborban.

A tanácskozásról íélhivatolosan a következőket 
jelentik: Ma délután négy órakor dr. Tomasics 
.Miklós horvát bánnál értekezletet tartottak a párt- 
kötelékéhez nem tartozó kormanytámogr.16 képvise­
lők, számszerűit tizennyolezan, akik egységes kor­
mánypárt alakítását kívánják. A bánon kívül jelen 
voltak: gróf Pejacsevics Tivadar volt horvát bán, 
Char rak Levin ős dr. Amrus osztlyíöuökök, A i ho­
lies Miron és Gruics Mihály szer’u-oríliodox püspü" 
Lük, Brankovics Demeter archimandrite, továbbá 
a bán híveiként megválasztott horvát képviselők. A 
szerb képivsolők még ez értekezlet előtt folytattak 
megbeszélést a bánnal, amelynek során a különös 
szerb óhajtásokat és követeléseket, tárgyalták. Ezt a 
megbeszélést holnap folytatni fogják. Mindkét érte­
kezleten. a tanácskozás teljesen harmonikusan folyt 
tp az összes szóbahozott kérdésekben megállapodás 
jött létre. Az értekezletek eredményeiről holnap 
kommünikéit adnak ki.

A delegűí'ziö ülései. A magyar delegácziő ked­
den este, november 8-án délután négy órakor *artja 
első ülését. Minthogy az osztrák delegácziő ugyan­
ekkor tartandó plenáris ülésén a külügyi költség- 
vetést tárgyalja, a magyar delcgáczióban elsőnek 
a hadügyi költségvetési tárgyalják.

Wei.sskirchner audieueziája. Az uralkodó ma 
délután egy órakor hosszabb külön kihallgatáson fo­
gadta dr- Wcisskirchncr- osztrák kereskedelmi mi­
nisztert.

Bieuerth fogad. Báró Bieuerth miniszterel­
nök és neje o hó 10-én a. delegácziő ülésezése al­
kalmából a. miniszterelnökség palotájában pontot 
adnak, amelyre a magyar és osztrák c elegét ezióu 
kívül a közös, valamint a magyar és osztrák mi­
niszterek, úgyszintén a delegáczión résztvevő kö­
zös minisztériumi előadók vesznek részt.

Péntek, november 4.

Zanella hosszasabban foglalkozik n. kérdéssel, mely­
nek Borán helyesli, hogy- az ügyet a közigazgatási 
bíróságra bízza a város. Továbbá elfogadták a ta­
nács javaslatát és elrendelte, hogy ü tisztviselői 
fizetésemelések teljes összegükben folyósittassanak.

KÜLFÖLD,

A kínét-megváltás. Szerajevóból jelentik: Sok 
jel arra mutat, hogy az ‘a merev ellentét, mely a 
kmet-mcgv-ltás kérdésben a szerbek és muzulmá­
nok között fennállott, szünetéiben van. A szerbek 
körében mindinkább terjed a meggyőződés, hogy 
egyáltalában nem lehet érdekük, hogy a muzulmá­
nok Boszniából kivándoroljanak és azért már most 
is bizalmas tanácskozások folynak, mikép lehetne 
az agrár-kérdés megoldására nézve oly modus vi- 
vendit találni, amely a mohamedánok érzékenységét 
nem sértené és a kmetmegváltás folyamatát nem 
gátolná. Azt hiszik, hogy a magyar és osztrák kor­
mányok határozott állásfoglalása szintén hozzájá­
rult ahhoz, hogy a szerbek engedékenyebb húrokat 
pengessenek. Nincs kiárva, hogy még a bosnyák 
tartománygyülés összeillése előtt tanácskozások 
lesznek a muzulmánok és szerbek között az agrár 
kérdés kölcsönösen kielégítő megoldása érdekében.

A második országos középiskolai tanárkon­
gresszus. November 7-én és S-áu tartják meg ^Bu­
dapesten a Nemzeti Muzeum dísztermében a II. 
országos középiskolai tanárkongresszust, A jelent­
kezésből következtetve, ennek a kongresszusnak a 
keretei, habár szorgalmi időben tartják, túl fognak 
terjedni a két évvel ezelőtt rendezett első tanár- 
kongívsszus keretein. A tanárság örömmel látja, 
hogy a hivatalosnak jelzett Vasárnapi kommüniké, 
amelynek eddig a kultuszminisztériumban gazdája 
sem akadt, hatását teljéién eltévesztette. A ]og- 
illetékesebb állami tisztviselői, körökben is, ahol a 
tárgyilagos ítéletet más befolyások nem zavarják, 
nyíltan elismerik, hogy a tanárságot — úgy mint 
világszerte, Magyarországon is — méltányos elbá­
nás illeti, főleg ami n szolgálati időre vonatkozik. 
A fizetés dolgában a tanárság helyzete éppen nem 
mondható kényesnek, mert hisz a tanárok előtt a 
haladásnak minden más útja cl van zárva. Nem 
is kell a statisztikában jártasnak lenni, hogy kon­
statálható legyen az a tény, hogy az egyetemi 
képesítést kívánó pályák közölt egyetlen egy sincs, 
amely oly kevés haladást biztosítana, mint éppen a 
tanári pálya. A kongresszus vezetősége nemcsak a 
rendes tanárok, hanem a tornatanárok, az. igazga­
tók és főigazgatók jogos kívánságait is a kongresz* 
sztis elé akarja l-z-jes. V-ni. A Vezetőség reményit, 
hogy — ámbár nagyon sok vid'i-i jnt részéről 
igeü elkeseredett leél érkezett — sikerülni fog a 
kongresszust azon a magas színvonalon tartani, 
amelyről az a '•ál,-tsz is tanúskodik, amelyet a híná­
rok a minisztérium kommünikéiére adtak. A taná­
rok, mint mindig, i villa! i- kizárólag elveikért 
kivárniuk ha rezol ni, igazakért, amelyek az. iskola 
igazai is és nem hurezolnak egyének ellen. A kon 
gresszus előkészítő l.itsúga pcnnanencziábnn van 
a Tanáregyesület helyiségében (VUL. Esz terhű zy- 
uteza J4. bz.), ahol n vidékről érkező tanárok a 
továbbiakra nézve bővebb évtosilést. nyernek. Az 
előkészítő bizottság vasárnap délután bizalmas ér­
tekezletet tart,

A galiczini tartománygyülés. Lembcrgböl je­
lentik, hogy a mai ülésen befejezték a választójogi 
reformbizottság jelentése dolgában folyt vitát. Dr. 
Glombinsky előadó kijelentette, hogy a felette 
hosszú vita resuméje összegezéséről lemond. Bizto­
sította a házat, hogy a választójogi reformbizottság 
a ruthének által sürgetett termiimsmegállapitás 
nélkül is lehetőleg rövid id\U bellii a tartomáuy- 
gvülés elé terjeszti majd a javaslatot. Felkéri tehát 
a ruthén képviselőket, no nehezítsék meg a válasz­
tójogi reform létrejőve!elét, A szavazásnál elfogad­
ták azt az indítványt, mely utasítja a választójogi 
bizottságot, hogy javaslatait meg a jelen tartom any - 
gyűlés ülésszaka cló terjeszsze. Dr. Levitzky ezért 
azt indítványozta, hogy rekeszszék be a mai ülést 
és a napirenden álló ügyek tárgyalásába ne menje­
nek bele. A javaslatot a ruthének szavazatai ellené, 
ben a többi szavazatokkal elvetik. A szavazás ered­
ményét a ruthének /? a mla-ki ált ásókkal fogadják. 
Az ukrajnai Képviselők lármázással, fűtytyol, a 
padok ütésével meg akarják zavarni a tárgyalást. A 
többi ruthén képviselők nyugodtak, a lármában 
nem vesznek részt, ellenben szólásra emlkednek és 
a fülsiketítő zaj daczára obstrukeziós beszédeket 
mondanak. Az ukrajnai képviselők azonban ezt nem 
akarják. A szónokok elé állanak, dobolnak, fü­
tyülnek, hogy a beszédeket ne értsek. Starucli kép­
viselő teljesen összerombolt egy asztalt. Mindazon­
által a bizottsági előadók felolvassák referátumai­
kat és több képviselő indokolja módosító indítvá­
nyát, mire megejtik a szavazást. Mindezen határo­
zathozatal után Leviczky képviselő titakozik az 
ilyen határozathozatal e]lcn. A zaj déli 12 órától dói 
után 5 óráig tartott, amikor a tartománygyülés 
ülését félbeszakítják. Bár az ukrajnai képviselők 
csak Leviczky tiltakozó beszédei alatt voltak csend­
ben, a napirendnek mégis 13 pontját elintézték.

Schumayert megválasztották. Becsben ma es­
tére lett vége a pótválaaztásnak a Lipótvárosban. 
Schuh may er szocziáldcmokratát 1000 szónyi több­
séggel választották meg Preyer keresztényszocialista 
ellen. Az izgatottság oly nagy a kereszténysze- 
cziclista táborban, hogy tüntetéstől tartanak.

A román miniszterelnök a húskivitelről. Turn-* 
Szeverinbcn tegnap nagy ünnepség közt folyt le 
a végleges vágóhíd alapkőletétele. Bratianu minisz­
terelnök ez alkalommal beszédet mondott, melyben 
kiemelte, hogy nagy örömére szolgál, hogy az áldat­
lan vámliáború végre megszűnt és hogy gazdasási 
téren sikerül teljes egyetértésben élni a szomszé­
dos monarchiával. A felállítandó vágóhíd mindkét 
országra nézve nagy jelentőséggel bir, mint a bé­
kés egyetértés közvetítője.

Spanyolországban minden csendes. Párisból 
jelentik: A tegnapi nap folyamán ideérkezett je­
lentés szerint, egész Spanyolországban mindenütt 
nyugalom van, Sábádéi kivételével, ahol az általá­
nos sztrájk tovább tart. Zavargások sehol sem vol­
taic. A spanyol kormány számos távirati kérdező s- 
ködést kapott. Parisból, Londonból és 'más váro­
sokból, hogy mi igaz abból a hírből, hogy Barcze- 
1 onáhan és Madridban forradalmi jellegű zavargá­
sok törlek ki. Canalejas miniszterelnök a kérde- 
zősküdésekre táviratilag azonnal azt felelte, hogy 
ez a hir alaptalan koholmány, A rendet sehol sem 
zavarták meg. Az ország teljesen nyugodt, A ber­
lini \j kalenzeÍgérnek jelentik a spanyol határról, 
hogy még most sem lehet biztosat tudni, mi igaz a 
forradalmi hírekből. Gyanítják, hogy perrer köve­
tőinek egy csopc rt ja a portugál határ 'mentén agi­
tál a Caualejas-kOrmány ellen és ebből keletkezett 
külföldön a forradalom hire. A londoni Daily Mail 
jelenti."-; kapott Madridból, hogy Catuloniában ki­
éért az általános sztrájk és nagy a veszedelem 
emiatt. Ifi szlctva jelentések még nem jöttek.

\z IIj Brland-kormány. Párisi jelentés szerint 
ma délelőtt, u következő miniszteri lista v'olt forga­
lomban : Miniszterelnök: Uriand. Hadügyminiszter: 
Piai tábornok. I eng'része ti miniszter: Lapegrére 
admirális. Pénzügyminiszter: Klotz. Igazságügy­
in;!, -''.er: M' ny \ ngs Roy nénid. Kereskedelmi mi-
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niszter: Lafferc. Földmivelésiigyi miniszter: Jean 
TJupvy. Közoktatásügyi miniszter: Doumergue. 
Még nem bizonyos, \ajjou Millerand megmarad-e a 
kabinetben. Briand tegnap sokáig tanácskozott 
Brissonnal. a kamara elnökével, azután megláto­
gatta a visszalépő kabinet tagjait. A belügymmisz­
tériumban Puch, Raum und. Clernenceau és Klotz 
képviselők látogatását fogadta, akikkel as uj kabi­
net megalakításáról tanácskozott. Este jelentést 
tett Falliere* elnöknek a tárgyalás állásáról. Brigiid 
reméli, hogy ma ‘estig befejezi a kabinet alakítást. 
A dkssz-idens radikálisok, mint előrelátható volt, 
megkísértették, hogy Briauduak. aki kabinet alakí­
tási kísérleteit tegnap megkezdte, nehézségeket 
támaszszauak. Le akarják beszélni az uj kabinet 
támogatásáról Laferrest, akit Briand azért akar 
mcghiyni. a kabinetbe, hogy ezzel a régi Conibcs- 
pártiakat i- megnyerje. Briand azon igyekszik, 
hogy lehetőleg radikális kabinetet alakítson és tö­
rekvését a vasutasok sztrájkja alkalmával kifeje­
zésre jutott, ama közhangulatra alapítja, amely sze­
rint a közszolgálatot sztrájkok által nem szabad 
veszélyeztetni.

A kamera és a szenátus ma délután összeült
a miniszter-válságra való tekintettel azonban elsia
polt-ák üléseiket.

A kabinet ma déli;.- még nem alakult meg.
A délben közkézen forgott miniszteri lisztábau uj 
név éiem volt, de a tározói szétosztása némileg mó­
dosult. Decim nett közoktatásügyi miniszternek em­
legetik, du ez a liir nem telt hitelre talál . A tisz­
táról hiányzik Mitlerand neve, akivel Briand míg 
tárgyal.

Késő éjszakai .jelentés szerint: lia MiJlcrand 
átveszi a közmunkaügyi tárczát, a következőképpen 
alakul meg az uj kormány: Miniszterelnökség és 
belügyi Briand. Igazságügy: Theodor Cicard. Ivül- 
iigy: PicKon. Hadügy: Brun tábornok. Tengerészet: 
Lapcyrere tengernagy. Közoktatásügy: Laura,
Pénzügy: Ktols. Kereskedelem: Joan Dupuy. íöld- 
mivcles: Rain and vagy La ff erre. Gyarmatügy: Laf- 
'(erre vagy Ruinand. Szocziális gondoskodás, Huech. 
Millert/nd kijelentette, hogy hajlandó tárczát vál­
lalni. ha az uj kormány pregrammja az állami al­
kalmazottá'- koalicziós jogi; nem csorbítja. Aliul- 
hegy Briand c feltételt neu log au ja el. az: hiszik. 
Fogy Millerand nem lép a kornni-.iyba (-:• T.a tőrre 
veszi ál a közmunkaügyi tárczát.

Szerbia. Bejgrúdból jelentik : A hivatalos lap 
közli a belügyminisztérium hirdetményét, amely 
közli, hogy a belgrádi osztrák-magyar követség ér­
tesítése szerint a magyar kormány a Szerbia és Ma - 
gyarorszag közti forgalomban megszüntette az út­
levél kény szert. Az útlevelek azonban a szerb állam­
polgároknak igazoló okmányokul fognak szolgálni. 
A Ezkupstinn elnöke a tegnapi ülésen Agaionovics 
naczionalistát Dragonés óradikális elleni tettleges 
fellépése miatt rendreutasitotta. Több lap jelentése 
szerint Panics miniszterelnök legközelebb visszalép, 
hogy átvegye az államtanács elnökségét. A 
„Beogradske Novino“ szerint a pcnzilgyminiszter i 
Kzkupstinának törvényjavaslatot log előterjeszteni 
360,000 dinár rendkívüli bizalmas ezélokra szolgai'-' 
hitel megszavazása dolgában. A szkupf.tinuban tog- 
nap történt verekedésnek, mint '-jjel jelentik, ma 
az utczán volt. folytatása. Agafonovits képviselő 
Dragovicsof. mikor a szállodából kijövet automo­
bilra akart ülni. kutyakorbáescsal megverte, erre 
'Dragontcs bottal ütötte Agatonovicsoi. A sot'för 
a. szálloda személyzete választotta sn-t a vereke­
dőket.

Spanyolország Marokkó ellen. A 1 mily 1 vlvgr. 
marokkói távirata, szerint Spanyolország a ríffék. 
töl 130 millió frank hadi kárpótlást követel és mi­
vel a marokkói törzsek vonakodnak fizetni, fele, 
hógy újabb hadjárat lesz. A marokkói szultán azt 
vitatja, hogy Í1 és népe nem volt oka a háborúnak. 
Spanyolországban pedig hatalmas katonai párt agi­
tál cyz uj marokkói cxyedtczió mellett,

Az üldözött Fi tiiic-o. A Mat itt jelenti lé" e 
honból: A France ellen ind it út' büntető eljáró «
* kormány távol áll, azt azonban nem gátolhatta. 
Az üldözés egy magánember indítványára történik, 
akit 1908. évben állítólag Franco kezdeményezésére

vetettek börtönre és most él avval a jogával, mely 
szerint, 'minden portugál állampolgárt, aki bárminő 
bűntett által, még ha politikai volt is az, megká­
rosítottunk érzi magát, fel van jogosítva arra, hogy 
a bűnösök ellen port indíthasson.

A letartóztatott Franco volt diktátor azt 
mondja, hogy nyugodtan néz a vizsgálat vlóbe, 
biztosan számit felmentésére s aztán örökre el­
hagyja hazáját.

A drágaság ellen.
Budapest, november 3.

A lakásuzöora és a hue drágaság ellen folyó 
a kézié lassanként a főváros minden körét megmoz­
gatja. Ala a Magyar Építőművészek Szövetsége egy 
előadással kapcsolatban a husdrágasággal foglalko­
zott, a liusdrágaság ellen megindult ‘mozgalom ve­
zetői pedig nagyban készülnek a november közepére 
tervezett nagygyűlésre. Becsben ma a kereskedelmi 
v.- iparkamarák elnökségei interveniáltak az Osz­
trák kormánynál a liusdrágaság ügyében.

A polgári nagygyűlés.
Az a mozgalom, amelyet a főváros törvényha­

tóságának bizottsági tagjai szerveznek az általános 
élelmiszer-drágaság, különösen a liusdrágaság meg­
törésére, 'mindinkább nagyobb méreteket ölt. A 
szervező-bizottság, amely tudvalevőleg november 
első felében polgári nagygyűlést hív egybe, szom­
baton, november hó 5-én este félhet órakor az Új­
városháza közgyűlési termében tartja, legközelebbi 
előkészítő értekezletét, amelyre meghívták az ösz- 
szes ipartestületeket, társasegyesületeket és politi­
kai köröket, azonkívül a bizottsági tagokat. Ezt a 
meghívót a következő törvényhatósági bizottsági 
tagok Írták alá:

Bayer Antal, dr. Bródy Samu. dr. Eulenberg 
Salamon, Erlich G. Gusztáv, dr. Feleky Béla, Gál 
Károly, Gelléri Mór, dr. Glücksthal Samu, dr. 
Györy István, dr. Havas Rezső, Hecht. Ernő, Hock 
János, Hűvös József, Krantz Károly, dr. Lendl 
Adolf, dr. Messiuger Simon, dr. Morzsányi Károly, 
Müller .József; dr. Xcuschlosz Kornél, Palotay 
Rezső. Pető Sándor, dr. Preuer Hugó, Radocza 
János, dr. Rózsavölgyi Manó, dr. Sehreyer Jakab, 
dr. Stern József, dr. Szebeny Antal, Székács An­
tal. Springer Ferenc/. Simonovics Béla. Szilágyi 
Károly, Taubner Vilmos, A'ázsonyi Vilmos, dr. 
Waigand József és Wolfncr József.

A szerve/u-bizottság Lánciy Leót, a Kereske­
delmi és Iparkamara elnökét kérte fel az értekezlet 
vezetésére, aki erre készséggel vállalkozott. Mint 
értesülünk, az értekezleten jelen lesz Bárciy István 
polgármester, míg az OMKE.-t Sándor Pál or*z. 
képviselő, az Országos Iparegyesületet Gelléri Mór 
kir. tanácsos fogja képviselni.

A szervező bizottság ezúton is felkéri a testü­
leteket, hogy képviselőiket küldjék cd a szombati 
előkészítő értekezletre, vagy jelentsék be részvéte­
lű két. szervező bizottság irodájába. (Liszt Forenez- 
tér 1.)

\z osztrákok akcziója
Bérűben a kereskedelmi és iparkamarák elnök- 

.-égőinek küldöttsége tisztelgett ma a miniszter- 
elnöknél, a kereskedelmi miniszternél, valamint a 
földművelésügyi minisztérium vezetőiénél, hogy a 
husxzükscg és drágasága ügyében segítséget kérjen. 
Kifejtették, hogy a fennálló viszonyok javulása 
csak úgy várható, ha elejtik azt az. eddigi vend- 

mely esetről esetre engedi meg a tengeren­
túli bus behozatalát, ha a Szerbiával kötött keres­
kedelmi szerződést mihamarább aktiválják és élő- 
marha 1 okozataidra megnyitják a határt. Ezzel 
szemben a miniszterek kijelentették, hogy Ausztria 
a tengerentúli hús behozatala tekinteteben kötve 
van a magyar kormány hozzájárulásához cs a ma 
gyár országgyűléstől függ. Mindazonáltal kicsiny 
javulás is elérhető volna, ha a Turn-Szcvcrmbcn 
íViállhctt vágóhidat k: vbahoz.nák. A kormány min­
dent. el fog követni, hogy hatalmas belföldi állat­
ié ny észté m teremtsen és hizlalási, valamint tenyész­
tési ezélokra megengedi a marhabehozatalt. A kül­

döttség kifejtette, hogy haladéktalanul segíteni 
kell és e tekintetben a tengerentúli husbehozatalra 
vonatkozó engedmények közigazgatási utón való 
megadása volna a czélszerü.

Élőállatok beengedése.
A miniszterelnök a nála járt fővárosi küldött­

ségnek, amely a liusdrágaság enyhítését kérte tőle, 
tudvalevőleg azt a választ adta, hogy az élőállatok 
beengedése az Ausztriában érvényben lévő felha­
talmazási törvénynél fogva lehetetlen. A Mészáro­
sok és Hentesek Lapja most megjelent számában 
kimerítően foglalkozik a miniszterelnök válaszával 
és kimutatja, hogy a miniszterelnök részéről e te­
kintetben hangoztatott nehézségek egyáltalában 
nem forognak fenn, Az osztrák felhatalmazási tör­
vényben oly terjedelmű beviteli tilalom, a minőről 
a miniszterelnök szólott, nem is foglaltatik. Az 
idézett osztrák törvénynek az a bizonyos szakasza, 
amelyre a miniszterelnök hivatkozott, eredeti szöve­
gében így hangzik:

„Arra az esetre, ha Szerbiával, Bulgáriával, 
Görögországgal és Montenegróval kereskedelmi 
szerződések jönnének létre, a kormány felhatalmaz­
ta tik. hogy ezeket a szerződéseket ideiglenesen 
élet beléptesse, amennyiben élőállatok bebocsátására 
szerződéses kötelezettség — kivéve Bocche di Cal- 
taro — nem vállaltatik.“

Ez egészes mást jelent — úgymond a csikk — 
mint amiről a. miniszterelnök ur beszélt. Az osz­
trák felhatalmazási törvényben egyáltalán nincs 
szó arról, 'hogy Szerbiából vagy a többi Balkán ál­
lamból egyáltalán nem volna szabad, vagy lehetsé­
ges élőállatokat behozni. De igenis kimondatott 
az, hogy a hátralevő Balkán szerződések ideiglene­
sen csak akkor léptethetek életbe, ha az osztrák 
kormány élőállatok bebocsátására — kivéve a 
Bocche di Cattaro-ban szükségesekre — kötelezett­
séget. nem vállal. Mivel nem a szerb vagy más 
balkáni kereskedelmi szerződés ideiglenes életbe­
léptetéséről van most szó: egészen világos és szem­
beszökő, hogy az osztrák felhatalmazási törvény­
nek még Ausztriában sincs semmi köze ahhoz, váj­
jon a szerb kereskedelmi saerzödéü megengedi-c 
vagy sem az élőállatbehozatalt.

A lakásuzsora ellen.
A Magyar Építőművészek Szövetsége ma este 

egyetemes ülést tartott a lakásdrágaság kérdésével 
kapcsolatban. Az ülést Vidor Emil alelnök nyi­
totta mg és indítványára az egyetemes ülés ifj. 
Rechner Ödön elhalálozása alkalmával részvétének 
jegyzőkönyvben adott kifejezést és erről a gyászoló 
családot átiratilag értesíti. Utána Komor Ma rezei 1 
titkár terjesztette elő jelentését., amelyet az ülés 
egyhangúlag elfogadott. Ezután Vágó József tar­
tott előadást, a lakasnyomorus:Sg okairól. Előadá­
sában rámutatott arra. hogy Budapest a lakásnyo- 
moruság és házlV-ruzsora városa. Az az emberbarát! 
intézkedés, amelyet Bárczy István dr. polgármes­
ter nemes buzgalomban indított meg. még a leg- 
akutubb sebeket sem volt képes betapaszte-ni. Né­
hány száz család hajlékot kapott, ugyan a. várod 
kislakásokban, de százezrek tovább nyomorognak. 
Mindezen bajok előidézője a budapesti építési sza­
bályzat, amely IS70-ben készült, amikor a törvény- 
hozás ideiglenesen megbízta a fővárosi közmunkák 
tanácsát, hogy a törvény elkészültéig az építkezés 
módjára útbaigazításokat adjon. Ez a. szabályzat 
okozza a lakásdrágaságot és túlzsúfoltságot, mert 
felesleges szerkezetű követeléseivel az építkezést 
30—40 százalékkal megdrágítja. Bárczy István dr. 
polgármester ezen dolgok szanálására ankétet, hí­
vott egybe, amely a tárgyalásokon pontról-pontra 
menve az egész szabályzatot megvitatta. Az előadó 
ezután azokat a szempontokat terjeszti elő, amelyek 
figyelembevételét tartja szükségesnek az uj építési 
szabályrendelet megalkotásánál. Végül határozati 
javaslatot, nyújtott be, amelyben indítványozza, 
hogy a szövetség az építési szabályzat, megalkotásá­
nál érvényesítse álláspontját az illetékes fórumok­
nál.
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Rodin.
1— Hetvenedik születésnapjára. —
Holnap, november 4-én, éri meg hetvene­

dik születésnapját Auguste Rodin, nemcsak 
F'rancziaország, hanem az egész müveit világ 
legnagyobb élő szobrászművésze.

És nem mint valami félkegyelmű aggas­
tyán, aki túlélte a hírnevét, művészeiét, ön­
magát, hanem resti, szellemi és alkotó erejé­
nek teljében. Annyi uj ötletben, insp-iráczió- 
ban gazdagítja minden rávirradó nap, hogy 
egy második hetven év se lenne elegendő — 
még ha száz kézzel született volna is, — hogy 
valamennyit agyagba gyúrja, márványból kifa­
ragja, bronzba öntesse.

Nálunk igazán csak a sokat megvitatott 
Balzac-szobor által lett híressé, ezenkívül ta­
lán még a fenséges Gondolkozó“-]át ismerik, 
vagy legalább — emlegetik. Pedig annyi a 
remekműve, — ide nem számítva nagy sereg 
kiilöncz-alkotását, — hogy azokkal egy nagy 
múzeumot lehetne megtölteni.

Kevés művészt magasztaltak olyan szer­
telenül és kevésnek jutott ki a gyűlölködő 
gáncs annyi sebző nyila, mint a „Csók“ alko­
tójának. Sokan csak exczentrikus, rcklám- 
müvészuek tartják, aki nagyszerűen tudja 
„adminisztrálni“ a népszerűségét. Bámulni 
ellenben oltárt emelnek neki és kritika nél­
kül tömjénezik.

Parisban aránylag sokkal kevesebb a 
Bodih-ixnádó, mint egész Európában, vagy 
akár Amerikában, ahol a legnagyobb meggyő­
ződés hangján mondják „The artist tue know 
and like the best in France is Rodin(í. Hazá­
jában c sem igazi próféta. Irigy!ik hírességét 
mélyet drágán űzetett meg egészsége, pénz- 
áldozatok. szellemi nyugalma árán. Es szinte 
kéjelegnek, ahányszor a. balsors üldözi.

Pedig a mester élete ugyancsak gazdag a 
fájdalmas csapásokban, csalódásokban üldöz­
tetésekben. Mintegy busz óv előtt érte az első 
g>alázatos rágalom. Ekkor állította ki „Az 
ébredö“-t, ezt a gyönyörű szobormüvét, mely 
most a párisi Luxembourg-kertet diszesiti. Ká- 
fogták, hogy azért olyan tökéletes az ébredő 
férfi alakja, mert az élő modellen mintázta a 
gipszöntvényt.

Folytatták a hajszát, amikor a Pantheon 
számára alkotott Hugo Viktor-szobor mintá­
ját a szoborbizottság elutasította. A már em­
lített Balzac-szobor-botrány, melyet fentebb 
említettem, egy álló évig foglalkoztatta a 
Bodin-ellenes és Bodin-baráti köröket. S a 
gyűlölködés annyira fajult, hogy még az elő­
legül kapott 10.000 frankot is visszakövetel­
ték. A mester türelmesen, nemes büszkeség­
gel viselte az igazságtalan üldöztetéseket. 
Csak az energiáját lohasztotta egy időre az 
eféle támadás. Könnyen csüggedett. De csak­
hamar lerázta lelkének béklyóit, s Újult erő­
vel, mintegy mcgiíjodva látott ismét munká­
hoz, hogy egy uj remekművel békitse ki — 
vagy is inkább: főzze le — agy árkodé ellen­
ségeit.

Egyik látogatójának elmondta az élete. 
— jobban mondva — a kialakulása történetét.

— Oiömtelen volt a gyermekségem s 
ifjúkorom — mondta Bőd in mester. -- Mun­
kásember fiaként magamnak kellett a megélhe­
tésemről gondoskodu1. Komolyságom és nehéz­
kességemnek ez a magyarázata. A megpróbál 
tatások vittek rá, hogy az erőimet mérlegel­
jem. Amikor Carrier-Belleuse-hüz beállottam, 
bámulatra ragadott e művész virtuozitása. 
Különben még mos5 is nagyon kellemesen 
g indolok rá. Játszva eszelt ki nagyszerű terve­
ket, melyek azonban a megvalósulás közben 
egészen eltörpültek. Nála jutottam ama meg- 
bogy egy uj stílust eszeltek ki, holott csak egy 
aki a külső látványhoz tartja magái «V olyan, 
alti a dolgok mélyéig hatol. Az előbbiek az 
iskola hagyományaihoz alkalmazkodnak; ezek 
a tanulékony, a jó készültségit tanítványok. A 
másik csoport aggodalmaskodva vonja kérdőre 
a természetet. En az ö ügyetlenségüket többre 
becsülöm a „mintának“ kifogástalanságánál. 
É? ezért gyűlölöm a művészetben a hivatalos 
tanítást.

Majd, hosszabb el merengés után, igy
folytatta:

El
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— Vau még egy harmadik fajta alkotó. 
Ezek a hamis föltalálok, akik azt képzelik, 
hogy egy uj stílust eszeltek ki, holott csak egy 
már meglevő stílust, szerencsétlen át identitá­
sokkal, elcsúfítottak. Ezt újabban „modern 
style“-uek nevezik. Ez kiéért most a művésze­
tek minden ágában.

Bodin-t nem könnyű megtalálni. Ha a 
meudoni nyaralójában keresik, — ahová hálni 
jár — bizonyosan a Hue de VUniversité-beli 
műtermében van. De mire oda érünk, már a 
pompás Biron palotába rejtőzött, melynek 
földszintjén szintén berendezett egy műter­
met . . . Azon a helyen, ahol a legújabb idő­
kig, a Sacrc Coeur záida hires nőnevelő inté­
zete volt.

Ott időzik legszívesebben, s ott dolgozik 
legkönnyebben. Ama szerencséseknek, akik 
bejuthatnak hozzá, érdekesen beszél mód■ ze- 
íerői:

— Szokásom, — mondta egy alkalommal 
- - hogy minden szegény ördögöt befogadok 
modellnek. Csak a hivatásos modelleket kerge­
tem el, mert ezek már modorosak. Csak azt 
kívánom modelljeimtől, hogy ne tudjanak — 
pózolni. A többi mellékes. Elméletem: a ter­
mészetben semmi se rút. E közhelynek nincs 
értelme. Eg}’ napon egv hetvenöt éves, kiéhe­
zett vén olasz asszony kopogtatott be hozzám. 
Megparancsoltam, hogy vetkőzzék. le és feküd­
jék a szőnyegre. Es ez a nyomorult, a sorstól 
és a kortól agyoneauyargatott test szivfacsa- 
róan szép volt.

Műtermének egyik sarkában állt a vén 
olasz nő szobra. Valóságos csontváz! Fonnyadt, 
petyhüdt mellét, elgémberedett, lábszárait egy 
különös szépség, „az iszonyú“ szépsége, az 
apokalypszis szépsége ragyogta be.

Bőd in mester holnap tölti he hetvenedik 
életévét. Ezt a nagy művészt, honának büszke­
ségét az ..Institut“ nem tüntette ki a „halha­
tatlanok" karosszékével. Olykor talán sajog a 
szive, ha e méltatlanságra gondol. De annál 
nagyobb büszkeség és elégtétel hatja át, ha 
eszébe juttatják, hogy ö művészetének prófé­
tája, . . . ha nem is odahaza.

A görög hadsereg főparancsnoka,
Athén, november 3. Smolensk! tábornok le­

mondott n hadsereg főparancsnoki állásáról, mert 
meg vau bántva, hogy nem öt nevezték ki hadügy­
miniszterré. Annak a hírnek kapcsán, hogy a trón­
örökös lesz ismét a hadsereg főparancsnoka, Tü­
zetes kijelenti, hogy a kormány erről nem dönthe­
tett, mert ez a nemzetgyűlés feladat#

Szasszanotv a czár előtt.
Darmstadt, november 3. Sasszanow orosz 

helyettes külügyminisztert Miklós orosz czár 
Wolfsgarten kastélyban kihallgatáson fogadta. .

Az orosz tüzérség.
Péten ár, november 3. A hadügy miniszter r. 

jövő évi költségvetésnek u dumában való tárgya 
lása alkalmából nyilatkozatokat tett, amelyet 
szerint az orosz tábori tüzérségnek uj ágyukká' 
való ellátása már nagyobbrészt megtörtént' A 
költségek 101 millió rubelt tesznek ki, tiz millió­
val kevesebbet az előirányzatnál.

Abdul Aziz Európában.
Lisszabon, november 3. Abdul Azis Szevillá- 

Lól ideérkezett és hajón Antwerpenbe és Brüsz1 
szol be fog menni.

Ostromállapot Hondurashan.
Washington, november 3. Ilondurusbun Wal­

ia garió tábornok és társainak lázadása követ ke/. 
tőben kihirdették az ostromállapotot. Hivatni 

. jelentések szerint az ama tál a i kikötőt elzár' áK

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Neivyvrk
név. 3. nuv 2. ív ■ 1.

15 ura helyben Ül1-: 66; H
deuzem'oerrv 95% Stils D7

lOlVs 102% 102%
—.— —.— 101 %

55% 55% 5b N
56% 56% 57 *

87% 89% 89%
94% 95% 95 %
40% . 47 .. 46%

r 3. Gyapót Newyóikban

májusra
júliusra

Tengeri dcczemberre 
májusra 

Chicago.
Búza deczcmbcrre 

májusra
Tengeri deczcmbcrre

helyben 14.55 (14.55). Gyapot dcczemberre 14.40 
(15.35). Gyapot februárra 1.4.40 (15.27). G/á'pot 
New-Orleansbnn, helyben Hifi >. 14híj. Petroleum 
Stand white Newyorkban 7.40 y7 40);. Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.-10 (7.40), Ideíró 
leum E a tin ed in Cases 8.90 (S.90). . Petro'cum
Credit Blances att Oil City 1.30 (1.30). Zsír
Western steam 12.15 (12.35). Zsir Ruhe és
Brothers 12.(50 (12.70).

Chicago, november 3. Zsir novemberre ]2.25 
(12.25). Szalonna short clear 10.87 (—.-—), Ser­
téshús januárra 17.10 (17.—).

készfizetésekről.
A kiváncsi: Mostanában az újságok másról se 

írnak, mint készfizetésekről, készfizetés felvételé­
ről. Tudja maga, miféle csodabogár ez?

A másik: Tudom hát. Az ember elsején be­
megy a hivatalába, ott már borítékban készen fek­
szik a fizetése és akkor ezt a kész fizetést fölveszi.

-4 kiváncsi: Öregem, nem volt maga mostaná­
ban súlyos beteg?

-1 másik: Úgy látszik, magának nem valami 
nagyon tetszik az én magyarázatom. Bevallom ké­
rem, hogy ez a. dolog most jutott az eszembe. De 
azért tudom, hogy mit jelent: készfizetés fölvétele.

A kiváncsi: Hát mit jelent?
A másik: Azt jelenti, hogy az ember már má­

sodikon kész a fizetésével cs fölvesz némi előleget.
A kiváncsi: Ne bomoljon, hallja! A készfize­

tések fölvétele, az valami komoly politikai ügy, 
amiért, a magyarok barrikádokat fognak emelni és 
lövöldözni fognak Becsbe.

A másik: Szépen fognak.
A kiváncsi: Az annyit jelent, hogy a közős 

bank nem akar fizetni.
A másik: Poroljék be,
á kiváncsi: De kár, hogy a totalizator a buta­

ságra nem fizet kvótát. Maga tizre legalább négy­
százötvenet kapna. Hiszen a közös bank akar fi­
zetni.

A másik: Maga mondta, hogy nem akar,
-1 kiváncsi: Akar, de nem aranyban,
A másik: Hát vegye el bankóba.
A kiváncsi: Kii
A másik: Maga.
A kiváncsi: Nekem nem jár semmi,
A másik: Akkor mit fáj magának, hogy arany­

ban vagy bankóban fizet'e a közös banki
A kiváncsi (összecsapja a kezeit): Tót.: 10:680. 

Én még ilyen buta embert nem láttam soha . . . . 
Nemzeti ügy ez és maga olyan közönyösen nyilat­
kozik. mintha egy rövid s'.ivarról volna szó.

A másik: Ez jó, mosV még magának áll fel­
jebb. Mit csináltam én öt perez előtt?

A kiváncsi (bután): Ment nyugodtan az 
utczán.

A másik: Maga pedig megfog és nyaggat a 
készfizetésekkel. Akartam én beszélni készfizeté­
sekről ? Tudja maga, hogy én meist hova megyek? 
Megyek a szabómhoz, a suszteremhez, megyek 
bankba, három szövetkezetbe, megyek négy uzso 
fáshoz. Mindenütt részletfizetéseim vaunak 
mindenütt azt kérem, hogy várjanak januárig n 
részlettel és maga készfizetésekről beszél nekem? 
Tot.: 10:810;

Ray.

Az „EGYETÉRTÉS“

szerkesztőséire és kiadóhivatala

Vb, Eotves-utcza 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonja 78k.
A kiadóhivatal telefonja: 70ti,

öt

és
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Jörg Friehs.
— Párisi levelezőnktől. —

Paris, november L
Kél érvel ezelőtt találkoztam vele elSször.
Vélenczébon történt.
Egy verőfényes, őszi reggelen, mikor az 

ílluziórontó turisták zaja még nem lepte el az 
„Academia'* termeit, bogy prózai zsibongás-iva) 
szerteüzze mindazokat a szép. színes álmokat, 
amelyeket, a „Scuolu della. Coritá“ remekeinek 
szemlélete közben, mintegy elbűvölve szövögetünk, 
mikor a nagy termek márványoszlopai között 
meg csak a reggeli napsugár aranyos kévéi tán- 
czoltatták a porszemeket, elhelyezkedtem egy ho­
mályosabb sarokban s Tintoretto „Hűtlen as­
szonyát.“ csodálva, magam elé idéztem egy egész 
ragyogó proezossziót, amelyben felvonultak előt­
tem aranyos köntöseikben a félelmes Dandolok, 
az ármányos Coutarinik. az orgyilkos Renzik s a 
dúsgazdag Carlettok, elmesélve egyenként csil­
logó életüknek s sötét bűneiknek történetét.

Körülbelül egy fél óráig merenghettem eb­
ben az ábrándos látománybau. mikor az ellenkező 
sarokból hirtelen egy másik szemlélő alakba tűnt 
elém. Egy szőke fürtös, sápadtképü s csaltál!, te­
kintetű fiatal ember volt, aki az enyémhez ha­
sonló álmodozásban dőlt hátra székében, szemeit 
ugyanarra a pompás Tintorettora függésctvc, 
amelyet eddig én csodáltam.

Halvány' arczábaa volt valami diszliarmo- 
nikusan szomorú vonás, amely az első tekintetre 
megragadta figyelmemet. Valami olyan szomorú­
ság üli ezen az arczen, amelynek forrása vala­
honnan mélyebbről látszott fakadni, mint a pró­
zai élet apró sebei. Ilyen diszharmonikus melan­
kóliát rendesen azokon a lényeken észlelhetünk, 
akik valami különös belső sugallattól hevítve, 
különbeknek érzik magukat többi embertársaik­
nál, do akik nem elég erősek arra, hogy ezt a 
sejtett, titkosan érzett fölényt határozottan ér­
vényesíteni is tudnák. Ez a fájdalmas expr-ti-zió 
ellenálhatatlauul vonzotta kíváncsiságomat.

Lassanként érkezni kezdtek a kopogós ez:pcíjü 
német turisták s a Baedeekert hangosan o'vasó 
angol utazók. Személyükben megjelent a durva 
realitás s a szirtes álmoknak vége volt.

A kijárat fe.lé indultam s még mielőtt el­
érthettem volna a lépcsőket, észrevettem, hogy ö 
is fcdkel helyéről. Az Academia előtt- együtt 
szálltunk be a vaporottoba. • Nem tudtam meg­
állni, hogy meg no szólítsam. Tintorettoről kezd 
tünk beszélni s nemsokára megállapodtunk ah' an, 
hogy Rafael túlságosan szegény maestro Jacopo 
Rcbusti mellett.

Két. napig állandóan együtt róttuk azután 
Venezia festőién piszkos sikátorait s együtt ka­
landoztuk be zöldhabu viziutait, valami elre;tett- 
kápolnát keresve, vagy valami mohlepte márvány 
után kutatva.

Ezalatt megtudtam, hogy az én haliviuy- 
arezu fiatal emberem messze Finnországból, a hi­
deg ködök honából jön, ahol a Strömstaeng pá­
lyád; ójal koszonnzta egy verskötetét s elkül lőtte 
a boldogabb, melegebb s csillogó napsugaru or­
szágok életét megnézni.

A harmadik nap elváltunk.
0 Nápoly fele vette útját. én pedig FirenzA 

nők indultam.
A Pop te-Vecchio kongó árkádjai alatt sétálva 

másnap, elgondoltam, hogy az ébredezni kezdő 
északi nemzetek nagy zsenii között nemsokára 
én melankolikus tekintetű fiatal barátom nevét is 
olvasni fogom.

II.
Néhány hónappal ezelőtt újra találkoztam 

Vele, Parisban.
A poéták és festők romantikus negyedében, s 

Quartier du Montparnasso-bau van egy vidám zc- 
néjü kávéház, a VAvenue, amelybe összegyűlnek 
éjjelenként a környék művészei. Ide jártak hajdan 
Beaudoleir és Manet, itt itta absinth-jct Verlaine 
a itt. volt az a törzsasztal, amelynél Oscar Wilde 

esténként elmesélte csillogó „Poemes cn Prose^-alt.

Itt láttam viszont, egy este az én finn költő­
met. Amint vermouthja fölé hajolva fáradt szemei­
vel a falak hirdetéseit nézte, meredten, sápadt 
arcza még szomorúbbnak látszott, mint, először. De 
ez a szomorúság most az egyszer nem volt diszhat 
mónikus. Rendezetlen fürtéit, féloldalról takaró 
kalapja gyűrött volt és szí nehagyott. Felöltője, 
amebcl állig begombolt, foltos volt és kii'eslett. 
Régóta nem tisztított ezipője lyukas t oll és szétállő.

A gyűrött kalap s a feslett kabát puszta gon­
datlanságnak is lehet jele; de a rongyos czipők 

mint- mondja Auatole, Manette Salomonban — 
azok mindig a sötét nyomor kétségtelen tanuj-lei.

Mikor asztalához léptein s köszöntöttem, elő­
ször alig ismert meg. Vagy tálca nem Is akart 
megismerni. Nyomorának jelei feszélyezhették 
s bizonyára félt, hogy sajnálkozni fogok rajta, Es 
az kétségtelen, hogy az összes érzelmi megnyilvánu­

lások közt a szánokozást: tűrjük el legkev'ésbbó em­
bertársainktól. A gyűlölet hozzá képest serkentő 
eszköz, amely éltet s megtorlásra ösztönöz. — De: a 
szánalom, az öl. A szánalom elgyöngiti gyengesé­
günket. — Hogy elejét vegye kérdéseimnek, ö maga 
kezdett el beszélni. Rekedt, tompa hangon, amelyen 
átszürödött az erős, mérges, de vigaszthoző Italok 
illata s amelyet meg-megszakitot-t a roncsolt tüdő 
zilálása, elmondta, hogy haza kellett volna mennie 
már régen ködös finn honába, al.ol nevét ismerik 

s ahol megbecsülnék — de ahol nincs melt-g nap­
sugár s ahol a hó és a hideg, nyirkos köd, m ut 
valami ólomlepcl. rásulyosodik a leiekre , . ,

Az élet pompázó napsütését hajszolva, bejárta 
Algírt s Spanyolországot, majd mikor anyagi for­
rásai kiapadtak, eljött ide PárisLa, ahol senki se 
hal éhen s ahol még nyomorogni is könnyebb, m.ut 
másutt . . .

Első találkozásunkról kezdtem neki beszélni. 
Bágyadt, fénytelen szemei erre felcsillantak egy 
pillanatra.

— Igazán örülök, hogy viszontláttam magát,.. 
Ez önkénytelenül is feleleveníti előttem az itáliai 
szép napok letűnt, képét. Mostani nyomorúságom­
ban pedig úgyszólván kizárólag a szebb idők em­
léke tart fenn. Mert higyje el nekem, hogy Dan­
iénak annyit czitált sorai, amit a nyomorúságról 
szólva Francesco di Himiniuek ad a szájába:

Nessun maggior dolore
Oho de ricordarsi al tempo felice
Nella miseria . . .

teljesen hamisak. Nemcsak hogy nem fájdalmas a 
„boldog idök“'-rc. való visszaemlékezés, hanem épp 
ellenkezőleg, ezeknek a jobb időknek az emléke az 
egyetlen kincsünk akkor, mikor a sötét nyomor 
órái elérkeznek s ezek az emlékek azok, amelyek 
erőt adnak a küzdéshez s reményt a jövőhöz. A 
múlt szép emlékei nélkül már rég elvesztettem vol­
na a nyomorgásban minden erőmet. Mert a nyo­
mor borzalmas valami. Ha a nélkülözés az volna 
csak, amit a szentimentális könyvekben találunk: 
egy nád viskó hideg földpadozatával s kényelmetlen 
falevél-ágyával, vagy egy hideg, üres szoba egyet­
len székkel s egy vizes kanoséval — úgy teljesen 
bele' tudnék törődni. De mikor a nyomor egy oes- 
mány, bűzös pinczelakást jelent, piszkos fekhelyé­
vel, amelyen a takarót egy czafrangos télikabát he­
lyettesit! s az ablaküveget egy olajos papír ós ahol 
az asztalon egy töret* olsjmécses világítja meg a 
kéziratokba burkolt undorító ételmaradekokat: egy­
szóval, mikor a nyomor a piszkot jelenti — akkor 
az elviselhetetlen. És midőn n nyomor eléri a tetfi- 
Ijontjút. mikor a lólek deprimáltsága közepeit 
már csak nz érzékek funkcziouálnak, akkor nem 
azon igyekszünk töblx-, hogy egy pár soust talál­
junk kenyérre, hanem azon, hogy néhány fillért 
teremtsünk elő, bárhonnan is — ;i mindenre fele­
lteit hozó absiuthra.

Mikor hazafelé tartva a Luxembourg-kert eu 
eogó fái mellett elhaladtam, elgondoltam, hogy sze 
gúny finn barátom nevét nemsokára a Morgue 
csendes lakói között fogom feltalálni,

III.
Egy ködös, esős novemberi reggelen, ahogy a 

rue Jacob nyirkos kövezetén haladtam a Szajna 
felé, a Clinritc-kórház nehéz kauui ccvszerro csak

nyikorogva járultak szét, hogy utat engedjenek 
egy rozzant, cgylovas, fekete kocsinak. A nyomora 
jármüvet, amely a bagneux-i szegények-temetője 
felé tartott, senki sem követve s koporsóján nem 
volt koszorú.

Jörg Friehs-l, az éu sápadt arezu finn költőmet 
temették.

Havas Zoltán.

ÚJDONSÁGOK«
Apacs-világ Újpesten.

* **
Nem nagy a dktauezia az újpesti hatos- 

gyártók és az újpesti apacsok közt. Legalább 
időben nem. De talán felfogásban mégis. S 
ha a különbséget nézzük, eléggé- mulatságos, 
noha mégis szomorú és mindenesetre jellemző 
ered menyekre j utunk-

Mert azok az imposztorok, istentől elru­
gaszkodott gonosztevők, akik hamis hatosokat 
gyártottak és gyártmányaikat forgalommá téve, 
azokkal elárasztották az országot, szépen el­
vonultak földalatti odúkba és nagy titokban 
dolgoztak. Kerülték, ahogyan kerülhették ti 
napvilágot és istentelen respektussal viseltet­
tek a rendőrség iránt. Rettegtek bizony, hogy 
rajtuk ütnek. Volt sejtelmük róla, hogy mi a 
következménye a pénzhamisításnak.

És itt rejlik a dolognak szomorúan jel­
lemző része. Van mulatságos oldala is. Azon­
ban mulasson rajta, aki mulatni tud.

Mert akkor, amikor az újpesti hatosokat 
gyártották. Újpest rendőrsége még nem volt 
összekapcsolva a budapesti államrendőrséggel. 
Uj] estnek csak olyan rendőrsége volt, mint 
akármilyen, az isten háta mögött levő falu­
nak. Hogy az emberi giz-gaz, gyom és vad el­
szaporodott itt. a főváros közelében, az szinte 
természetes. De azért féltek minden néven 
nevezendő rendűrségiö 1.

Azóta az újpesti c-s budapesti rendőrség 
egv és ugyanaz a rendőrség lett. És mégis 
óriási a különbség. Most ugyanis semmiféle 
,giz-gaz nép nem fél már a rendőrségtől. 
Talán újpesti hatosokat már nem gyártanak. 
Do minden egyebet tesznek, amit az isten 
megtiltott, sőt amit a világi törvények meg­
tiltottak. És mindent nyíltan követnek el, nem 
kerülvén a nyilvánosságot.

Ott van az a két imposztor, vagy szörnye­
teg, akiről a napi krónika szól.

Mindkettő hosszú idő óta ki ser tét járó 
réme minden néven nevezendő italmérő holt­
nak, vendéglőnek, korcsmának. Úgy ösmerik 
őket ottan, mint ahogyan annak idejében 
ösmertók az újpesti Latosokat-. Bementek va­
lamelyik vendéglőbe és telezabálták magukat, 
linóm ételekkel. ittak hozzá annyi bort, 
amennyi beléjlök fért. És amikor fizetésre ke­
rült a sor, elővettek a zsebükből egy — revol­
vert. A halálra rémült vendéglős, korcsra áros, 
vagy italmérő örült, ha ép bőrrel menekülhe­
tett. Do ritkán menekült csak ugv: egysze­
rűen. A gonosztevők megsarezolták őket éppen 
ugv, mint annak idején, Ráday érája előtt a 
Bakonyban megsarczolták a haramiák uz 
urasokat.

És igy a legvidámabban élték a világukat 
az újpesti apacsok. Dolgozniok nem kellett: 
nem is tudtak; nerc is akartak. Már akkor 
lekenyerezték őket pénzzel, ha megjelentek 
Nagyobb urak voltak, mint a főispán.

Most azután megszorítottak egy vendég­
lőst a saját borpinezéjében. Az egyik kapott 
egy pofont a házmestertől, aki a vendéglőssel 
együtt, veit a pinezébén. Az apacs elsütötte 
a fegyverét, de a golyó nem tett kárt. Erre 
a megszorított emberek könyörgésre fogták a 
dolgot. Az apacsok szive csak akkor lágyult 
meg, amikor négy koronát kaptak. De bosauf 
esküdtek a pofonért, amit a pinezében kaptak.

Boszujukat nyilván azért nem Liithettéi: 
mindjárt a pinezében, mert nem volt több 
golyójuk a fegyverben.

Ellenben másnap megindultak a házmes­
ter keresésére. Égész délután keresték revol­
verrel és késsel a közökben. Mindenkinek 
megmondták, hogy ruí a szándékuk: meg
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akarták gyilkolni a szcrenctétleu liázuifxstcrt, 
aki bujdosott előlük. Mikor már mindönkit 
.'"vonrémitottek és halálra üldöztek, a alul.i- 
uek mentő eszméje támadt. A lángeszű egeim­
nek eszébe jutott, hegy rendőrség is van. Még 
pedig budapesti államrendorség. Es csak ak­
kor eszméltek a. többiek is: talán csakugyan 
* ea’itbctne a. rendőrség 1 Hívtuk. is a ícudoi?>-'• 
ci-et, melv végre a r [ u 1 ni a 11 a n u a tette u gaiáz 
eí a 1 kod ókat.

De mekkora bizalmuk lehet az újpestiek­
nek a. rendőrséghez, ha ennyi garázdálkodás 
eltűrése után jutott csuk eszébe valakiiyek, 
iiogv a rendőrséghez is lehet segítségért 
duíni. Lehet, hogy a rendőrségtől jobban léi­
nek Újpesten, mint az apacsoktól.

Ez az. ami mulatságos is, szomorú is, jel­
lemző is ebben az esetben, t sak az a ixé-vyí* •

die .-ősegénekmulat-e rajra a rendőrség is es 
tartja-e ezt.'

u.y

NAPIREND. Naptár: péntek, november — 
Róm.'katli.: Bori- Károly. — l’rot.: Károly. — Görög- 
orosz: október 22. Abere. pb. — Zsidö: Marcbezvan -
_ nap kft reggel fi óra 48 perczkor, délután 4 ura
E7 perczkor. — A hold kél este 9 óra 13 perczkor, nyug­
szik délután 5 óra 30 perczkor.

A kereskedelemügyi miniszter fogad délután -1-koi, 
A földmivelúkügyi miniszter fogad déli fel 1 -kor.
A kereskedelemügyi államtitkár fogad dé.'i 12—2.
A főváros pénzügyi bizottságának ülése délelőtt

10 órakor. „,. . ..
Petőfi-liáz (Bajza-utcza 21.) 10—-■ Bvlepud.i. kvdd 

kivételével, egy korona. — Uránia mükiállitása (Kigvó- 
tér 1,1 Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. Háziipari 
szövestég kiállítása (Kigyó-tér l.j Nyitv a egész nap. 
Belépődíj nincs.

Xyii valevv múzeumok: Nemzeti Muzeum régi kép­
tára 9_2. — Iparművészeti Muzeum 9—1. — Közleke­
dési Muzeum. 9—0. — Mezőgazdasági Muzeum 10—1._ 

Syitvalovö köuyctárak: Akadémui Könyvtár 3—7. 
.— Egyetemi Könyvtár 9—fi. — Fővárosi Könyvtár
0_2. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9—12 és
_s. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 0—2. —-

Nemzeti Muzeum Könyvtára. 9—4. — Statisztikai 
Könyvtár 9—2. — Technológiai Könyvtár 9—1 és fi—8.

yi/itvalcvó képtárak: Glatz-kcpkiállítiis a Nemzeti 
Szalonban 9—5. Bolépíklii 1 korona. — Hollósy—Veik«* 
kiállítás a. Könyves Kálmán Nagynrező-utcz.ai szalonjá­
ban. Nyitva egész nap. Belépődíj 00 fi.lev. ^ép-
mii vészeli Muzeum modern képtára 19 — 2. — dőlté- 
nelmi Képtár 19—2.

— A király üdvözlő levele. Dr. (irn.--v.ha
becsi bibcrns-hvj. zig'vr.sCK ma iinnejdi U0-ik 
születésnap|ái s ezen alkalomból a Liralv a 
következő levelet intézte kedves öreg hívéhez:

Kedves dr. Gryscha bíboros beivzegersek: 
A Mindenható kegyelme megengedte önnek be­
fejeznie kilenc/, venedik évét oly életnek, a melv 
magasztos papi lrivatasa iránt, tanúsított hűsé­
gével és nem kevésbbó házam iránt viseltetett 
megingadhatatlau odaadással tűnik ki. Hálás el­
ismeréssel maradandóan eredményes működésé­
ért. ezen. önre oly nagy jelentőségű időpontban 
n legmelegebben óhajtom, hogy továbbra is jói 
érezze magát és azt a reményt fejezem ki, hogy 
az ön imája és példája a jövőben ír az érsekség­
nek és Ausztria egész katholikus egyházának ál­
dására fon szolgálni. Becs, B'l't. október 30. 
Ferencz József s. k.

—- A trónörökös az Audrássy-esaládhoz. Gróf
A ndrássy Károly haláláról a 1 rónörókos is melvg- 
Ivincu részvéttel emlékezett meg. Gróf Audrássy 
Géza, az elhunyt fiatal gróf i desatyja, a kraszua- 
borkui temetés előtt kapta meg Ferencz Ferdinand 
trónörökös koudoleáló táviratát, amelyben a trón­
örökös a maca és felesége nevében igen meleghangú 
részvét nyilatkozatot küldött a gyászoló Andrási-1 - 
családhoz.

— Kamarásság. A király pelsőtzi Hámos Béla 
‘2. sz. hon v' g n 1 o c ezred Lel i századosnak a kama­
ra,! mól lóságul díjmentesen adományozta.

— A szerb trónörökös betegségéről. A szerb 
trónörökös állapotáról, mint Belgráditól jelentik, 
ma délelőtt a következő bulletint adtuk ki: A trón­
örökös az éjjel jól aludt. Reggel könnyebb izzadás 
állott be. Szubjektív állapot jó, liömérsék 38.4, ér- 
verés 33, légzés 24.

— Miniszteri kinevezések. A földmivelésügyi 
miniszter BaUn Emil ösztöndíjas gyakornokot két 
év tartamára a budapesti m. kir. állatorvosi főisko­
lához a XI. fizetési osztályba tanársegéddé. — 
Fricdl Gusztáv okleveles vegyészmérnököt, a kísér* 
1étiig,yi személyzet egyesített tiszti létszámába, 
ideiglenes minőségű fizetés lek. u segéd vvgyészszé 
nevezte ki.

EGYETÉRTÉS

— Kitüntetések. A király Andrcáuszky Antal 
és Simon Dezső közigazgatási bírósági ítélő bírák­
nak nyugdíj azt a tusuk alkalmából a Lipót-rev. 1 lo­
vagi; ereszt jót díjmentesen adományozta.

A király Csaió Gábornak, Kiskiiküllö vánuc- 
gyo alispánjának jeles szolgálatai . elismeréséül a 
harmadosztályú vaskó romi-rendet díjmentesen, Szőr 
lösy Etelének, a h e r czego v in a - bo s un i a i országos 
biztosító intézet, ügyvezető igazgatójának, mint az 
Első Magyar Általános Biztositó Társaság brassói 
tiúkintézotc volt főnökének a. közélet Véréiig szerzett 
érdemei elismeréséül a királyi tanácsosi czimét díj­
mentesen adomáuyoL-ta.

— Haldoklik az ex-szultáu. Az alíitini-
villa falai között a végét járja Abduc Hamui 
ex-szultán. A kérlelhetetlen zsarnoknak non 
azok az összeesküvők voltak a legszigorúbb 
bírói, akik véres ti ónjáról lebuktattak a zsar­
nok szultánt, A táját lelkiösmeret.eben kö­
nyörtelenebb bíróra talált Abdul Hamid. A 
leikiösmereti furdalatok, mint jelentettük is, 
elsőbb az őrületbe, most pedig a halálba ker­
getik az exszultunt. Bzalomkiböl az újabb táv­
iratok mindinkább kpiondó híreket közölnek 
az ex-szultán felöl, mert most már rohamban 
jönnek az idegkrizisek C#> közel van a katasz­
trófa. Az orvosokat ín ápolókat nagyon kí­
nozza Abdul Ham Id, mert gyilkos merénylő­
ket lát bennünk. A tegnapi konzíliumon az 
orvosok egyike hallótükröt akart tenni Abdul 
Harniti füléhez, hogy megértttose magát vele, 
mert a volt szultán erősen nagyot hall, mar 
majdnem siket, Alidul Ham id, mint az örült 
védekezett ez ellen, 1 oporzékolt, atkozódott és 
(gyre azt kiáltozta, hogy mindenki meg van 
feszegetve körülötte cs életére törnek. Az 
Alatíni-villában egyébként feltűnően nagy a 
sürgés-forgás. Egyre jönnok-mennek az orvo- 
éok*íV bár a volt szultán környezete titkolod- 
zik, a ma megtartott orvosi konzíliumról any- 
nvit nyilvánosságra hoztak, hogy Abdul Ha­
mid vizeletében vértvstecsek vannak, a kö- 
b "séges, a köhögés erős, de az étvágy xi el égi lő. 
Az orvosok elrendelték, hogy az ox-szultán 
egyenletesen fűtött szobákban tartózkodj ok. 
Az éjszakákat álmatlanul tölti Abdul Hamid, 
bimm felriad és nyugtalanul járkál. Alá szol­
gáival meg m a ss zi ront a (t a magát s> aztán szeri- 
tett volna a kertben sétálni, mert szép voH 
az idő, de környezete nem engedte. Az ex- 
szultáu erősen szédül. Az ex-szultán környe­
zete már a liígresssabbr'a Í8 el van kézül ve, 
azt hiszik, hogy Abdul Hamid napjai meg 
vannak számlálva: sót egy Bclgrádon át érke­
zett hivadás már az őrjöngő ex-szultán utolsó 
óráit jelenti be. A belgrádi Trgovinski Gla-- 
nmak ugyanis azt táviratoztak Szaknikiböl, 
hogy Abdul Hamid halálát minden órán Tar­
ják. Az ex-szultán napok óta teljesen a patiku­
sán fekszik. Szalonikiben már többször hire 
kelt, hogv a volt szultán meghalt. Az Alatini- 
vHiút szigorúan őrzik.

—- Genua fejedelmi látogatói. Génuából je­
lentik : A német trónörükÜB és felesége ma a ren­
des délelőtti vonattal (fémlába érkezett. A ívjo- 
delmi pár teljes inkognitóban utazik. A pályaudva­
ron nem volt. semmiféle, hivatalos fogadtatás, csak 
a. német, konzul jelent meg, aki a herczegasszony- 
nak a német kolónia nevében gyönyörű rózsacécxrot 
nyújtott át. A pályaudvarról nyitott automobilon 
egyenesen a kikötőbe mentek, ahol a Prinz Lud­
wig gőzös várakozott rájuk. A közönség felismerte 
a fejedelmi vendégeket és lelkes ovávziúkkal kísérte 
az útvonalon. A trónörökös és felesége, mikor a 
gőzös elhagyta a kikötőt, szívélyesen integettek a 
parton összesei cglett éljenző tömegnek.

— Egy uj fejedelmi udvartartás. Napoleon
Viktor he rezeg és Klementina lierczcgnö házassá­
gát al kapcsolatosau a berlini „Kreuzzeiinnu" itzi 
Ívja, hogy a lu•rezegi pár részére Brüsszelben fé­
nyes udvartartást fognak berendezni, olyant, ami­
lyen az, uj házasoknak jelenlegi rangjuknak meg. 
felelően egyáltalán nem járna. A belga udvari szo­
kások szerint, estipán a királynénak van főndvar­
it ester nője (grand e maii réssé), míg ,i királyi ház 
lierezeguöiuek csak udvarhölgyei vannak. Klemen­
tina herezeg nőnek is csak udvarliölgyvi vannak, 
férjhezmenése után azonban olyan udvartartást 
fog kapni, amely teljesen olyan lesz, mint Erzsé- 
l>l belga királyné udvartartása. Föudvurmester- 
nője egy Murai lierczcgnö lesz. Ebből és még ha­
sonló intvzkcdézckből azt következtetik, hogy X a- 
polcon Viktornak az a szándéka, hogy Belgiumban 
fényes udvartartást rendez be és ezzel nagyobb 
mértékben vonja majd magára honfitáijsai figyel­
mét, mint eddig.
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— Báró Barkóczy és az apáczák. Gonosz időit 
járnak báró Barkóczy Sándorra, aki a kultusz­
minisztériumban a legszélsőbb fekete klerikal izmust 
képviseli. Nem minden keserűség nélkül való tehát 
az eset, amikor a legfőbb patróuus üarkóczynak 
éppen az apátiákkal kellett fis szekiihinböí:i 1 ie. Pedig 
jgy alakult ki az eset a Sucre- Coouv-zárdában, 
ahová a legelőkelőbb budapesti kisasszonyok járnak. 
Ide jár a báró Barkóczy kisleánya is. Az iskola 
szabályai szerint a növendékek csak hetenkint egy­
szer látogathatják szüleiket. Mindössze két kivétel 
volt: Zsófia, föherczegnő. József íőherezeg leánya, 
aki bejár az intézetbe és Barkóczy báró leánya, 
így volt ez mindaddig, amíg a régi igazgatónő 
vezette az intézetet. Az uj főnőknél, egy grófnő, 
szakított a rési rendszerrel és Zsófia föhercezgnö 
kivételével minden protekeziőt megszüntetett. Báró 
Barkóczy protest ált ez ellen.

.— Majd megmutatom! — szólt és kimen; a 
zárdába.

_ Itt — szemtanuk állítása szerint — rend­
kívül heves üsszeszólalkozás támadt a báró és a 
főn ük nő között. Természetesen Barkoczynak nem 
volt igaza. A vége az lett. hogy Barkóczy kivette 
a leányát au intézetből. Gonosz idők járnak báró 
Barkóczy Sándorra.

— Tél a Tátrában. Még csak november 
elején vagyunk, máris beállott a tél a latrá­
ban. Mint Ujtátrui'üredről jelentik, egész éjjel 
erősen havazott. Vastag fehér hólepel borítja 
az egész Tátra vidékét. A jó sors kiváltságosai 
maholnap megkezdhetik a tátrahegyi gyö­
nyörű téli sportokat

— Egy Audrássy gróf balesete. Az Audrássy 
grófok betléri uradalmában fekszik az egyik leg­
híresebb. legnagyobb vadaskert is, sőt sok ezernyi 
hold ősrengetegben tálkádtól bolyonganak •» kü­
lönféle vadak. A betléri vadászkastély erdőjében 
érte különös baleset ifjú gróf Audrássy Manót, 
Audrássy Géza belső titkos tanácsos fiát, akinek" 
tragikus végű fivérét, Károly grófot a napokban 
temették el nagy részvét mellett. Manó gróf a> het­
ién vadaskertben sétálgatott többed magával. Fegy­
ver nem is volt a társaság egyik tagjánál sein, 
amikor a sűrűből kiugrott, egy szarvas. Nokiszegett: 
agganesával fellökte, s- grófot, és fel is hasította a 
fiatal gróf lábaszárát. A családot megrémítette tt 
különös baleset, úgy hogy dr. Bartha. Gábor buda­
pesti orvostanárt táviratilag hívták le Betlérbe. 
A tudós professzor megnyugtatta -az aggódó szü­
lőket. A seb hamarosan begyógyul, .Vérmérgezés­
től sem tarthatnak.

— Szoczialista herczegnő. Berlinből jc-1
lentik: A szocziáldernokraták lapjai hirt ad­
nak róla, hogy Paulina Württembergi her- 
czeguő, a Poroszlóban minap elhunyt Willing 
egészségügyi tanácsos özvegye, a szocTáldemo- 
kratu párt lelke? hive. Eddig csak xigy is­
mertek a herczegnöt, hogy rajong minden t-za- 
bad gondolatért, de ónak kevesen tudták róla, 
hogv szervezett tagja a szoeziáldemokratn 
pártnak. Willing egészeégiigt’i tanácsos teme­
tésére a lioroszlói szocziáldernokraták tömege­
sen mentek el.

' A pörvesztes szultán. Berlinből érkezik ez 
az érdekes hír: Aolíbuschban a törvényszék most 
döntött második tokon abban a pörbeu, amelyet a 
szultán Zöllner tőkepénzes örökösei ellen indított 
100,000 márka erejéig, amely összeget, Zöllner 
Konstantinápolyban létesítendő felckezetnólküli és 
nemzetközi templom javára hagyományozott. Ta­
valy deczemberbeu volt az első tárgyalás és első 
fokon a bíróság helyet adott a keresetnek, ma pe­
dig a második fórumon a törvényszék elutasította 
keresetével a szultánt és a török birodalmat, azzal 
okolva meg az Ítéletet, hogy annak idején a porosz 
király nem hagyta jóvá az örökhagyó rendelkezését, 
amely külföldi államnak vagyoni előnyt, juttatott. 
A port még Alidul Hamid indította meg és a mos­
tani szultán átvette.

— A milliomos lapkiadó öngyilkos,sága. N'eit-
yorknak óriási szenzácziéja van. Joncns, a „Kew- 
york Herald“ és több más nagyobb lap kiadója teg­
nap este palotájának huszonnegyedik emeletéről az 
utczára vetette magát, A borzalmas öngyilkosság 
oka még niivs tisztázva. 11ir szerint az ön g ember 
halálosan beleszeretett egyik szép gépirokibusz- 
szonyba, de ez nem viszonozta érzelmeit.

a=3L'!-'!»<il.;.. .ki. :;
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— A Pálos barátok bűn-barlangja. A
czensztocho-vai Pálos kolostor titkaiból uap- 
ról-napra újabb botrányokat és Szodomái bű­
nöket dérit nyilvánosságra a megindít ott 
vizsgálat. Valóságos bimbarlaug volt ez a hi­
res lengyel kolostor, ahová századok óta a 
legnagyobb veszedelmek idején is annyi hit­
tel zarándokoltak a buzgó katolikus lengye­
lek. A „lengyel“ Mária kegyhelyét csúfosan 
megfertőztették a méltatlan, a fertőbe bukott 
fehér kámzsás Pálos-szerzetesek, a több mil­
liónyi vagyon és kincsek tolvaj kezű pusztítói.
A pétervári jelentések szerint most A. W. 
Pet row. a közoktatási minisztérium amaz osz­
tályának főnöke, amelynek hatáskörébe tar­
toznak az idegen egy 11ázfe 1 ekezetek, ment 
Czensz-tocliauba vizsgálatot tartani a pálos­
rendi kolostorban. Máskor a kolostorba szi­
gorúan tilos bárkinek is bemennie, most a 
kormány kiküldöttjét akadály nélkül bebo- 
csátottá'k. Hallatlan dolgokat beszél Petmw a 
tapasztaltakról. Meglepte a bámulatos fényű­
zés a szerzetesek czelláiban. Minden egyes 
szerzetesnek két tágas és pompásán berende­
zett szobája van és egész szolgaszemélyzet áll 
rendelkezésére. Most csak tizen,kiloncz szerze­
tes lakik a kolostorban s mégis 40 inast tar­
tanak. Ez a fényűzés 1907. óta kapott lábra, 
amikor páter Ravmaa került a kolostor élére. 
Azelőtt, is jómódban és bőségben éltek a 
czeusztoehovói szerzetesek, de azóta valóság­
gal dőzsöltek. A vizsgalat kiderítette, hogy 
a kolostor pénztári könyveit hanyagul vezet­
ték, sűrűn fordulnak e!ő benne javítások és 
vakarások, a bevételeket nem vezették be a 
pénztári könyvekbe s noha a kolostor sza­
bályzata szerint, a kincstárnoknak kellett vol­
na átadni minden betolyo adományt, egves 
szerzetesek egymás közt felosztották a kolos­
tor jövedelmeit s czelIájukban tartották a 
pénzt,

-— Kétszázezer bányász sztrájkja. A délwalesi 
Lányászsztrájk sokkal nagyobb méreteket öltött, 
toiot az először közölt, hírek jelentették. A b t- 
njabh londoni jelentések szerint oly rohamosén 
terjed ez a sztrájk, hogy ha a vállalatok íg-k*t 
napon belül nem teljesítik a követeléseket., akkor 
200.000 bányász be fogja szüntetni a munkát 
Maguk a sztrájkvezérek nem tartják alkalmasé?k 
az időt a bérharezra s mindent elkövetnek, hogy 
no legyen általános a bányászsztrájk, de fárado­
zásuk előreláthatólag hiáoavaló lesz.

— A kolera. A belügyminisztériumhoz ma a 
következő koleragyanus megbetegedésekről érke­
zett jelentés: Zsablya (Báesmegye) egy eset, Pc- 
terrévd (Bácsmegye) egy eset cs Dormánd (Heves- 
megye) három eset. — A trienti tengerészeti ható- 
sás jelenti: Miután Tripoliszban.koleracsetek for­
dultak elő, az ezen kikötőből származó árukat az 
idevágó intézkedések szerint fogják kezelni- —- 
Rómából jelentik, hogy a legutóbbi huszonnégy 
órában Ceserta tartományban egy knleramegbete- 
gedés és három haláleset. Lecce kerületben három 
megbetegedés és két haláleset és Róma keiülctoen 
egy haláleset történt.

Az egészségügyi hatóságnak az idegen kon­
zulátusokhoz intézett közlése szerint október 28-tól 
november 1-óig a Konstantiná])olybnn es kornyé­
kén elhelyezett hadgyakorlati csapatok között 80 
koleramegbetegedés történt, melyek közül tizenegy 
halálos kimenetelű volt.

Konstantinápolyiban ma éjjel két ember meg 
halt kolerában.

— Az égő gőzmalom áldozatni. A Buja szom­
szédságában fekvő Bács-Bodokon Tomanovies- 
fóle gőzmalom az éjjel kigyuludt és porrá égett. A 
bajai tűzoltóságot hajtányon vitték ki vzsuti 
munkások a színhelyre éjjel 2 órakor, azT.üar 
ekkor már az egész malom lángokban állott és 
megmenlésére gondolni sem lehetett. A la < isság 
nagy buzgalommal igyekezett a tüzet el ltani. 
miközben a segítő polgárság közű' a leomló tűzfal 
kettőt, a malom munkásaiból peeig hármat élet­
veszélyesen megsebesített A sebesülteka htünh' 
vívódnak. A kár mintegy 100,OVI) koronát esz, 
mely biztosítás utján megtérül.

— Gyújtogatás boszubó! Bán laluban az esto 
kilcucz órakor tűz ütött ki, mely éjfélig pusztított. 
Elégett, két ház és igen sok gabona. A kár több 
mint BOTOD korona, mely biztosítva volt. Azt In- 
szik, hogy n tüzet eev béres hoszuból gyújtotta 
fel. A csendőrség nyomozza n tettest.

— Orosz, hivatalnokok bűnös szövetkezete. Az
orosz hivatalnokok fosztogatásairól sok éuüiete? 
dolgokat összeírtak már. A varsói rendőrség must 
is nagyarányú csalásokra jött rá Különféle szak­
hoz beosztott hivatalnokok szövetkeztek egy tit­
kos bandába. Bírósági hivatalnokok is nagyon so­
kan bent voltak ebben a bandúben. Okmánybé’.ye- 
geket szedegettek lo hivatalos beadványokról, de 
] ostatisztvisclőket is bevontak az üzletbe és el­
használt levélbélyegeket ragasztottak a feladóit 
levelekre, a jió bélyegeket pedig leszedték. A banda 
tagjait sikerült kózrekeriteni s közel 2 millió , ér­
tékű bélyeget koboztak el az egyenruhás czínko- 
soktól.

— Tüntető lakóik a rendőrség előtt. A dagály- 
utezni Lepsik-házak lakói nagy macskazenét ren­
deztek augusztus 31.-én Reíle Mátyás háztulajdo­
nosnak- A rendőrség ma dclelőttro idézte bo a har­
minc/, tüntetőt. Ezek azzal védekeztek, hogy csak a 
házbűruzsora elleni jogos felháborodásuknak adtak 
kifejezést a macskazenével. Porubszky rendőrfogal­
mazó a tüntetőket egyenként 10 korona pénzbünte­
tésre itélto, de az ítéletet a Lüntetőnovolla első pa­
ragrafusa alapján felfüggesztette, miután a véde­
kezést alaposnak találta.

Hagy fcípes"^) 
karácsonyi aefiflárt

Felkérjük olvasóinkat, hogy a 
múlt hó végén lejárt előfizeté­
seiket idejekorán újítsák meg,
:: mert az s:
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karácsonyi ajándékát
csak állandó előfizetőink kap­
ják, Karácsonyi meglepetésünk 
Igen díszes kiállítású, művészi

nagy Mpes méltódét
lesz, amelyet már előre az 
ujsáypiacz szenzáczió- 
:: jának jelezhetünk. ::

— A agy szerencsétlenség a Moldván. A cseh­
országi Bavle községnél nagy szerencsétlenség tör­
tént, a Moldván, llarmincz paraszt át akart kelni 
a folyón és hiába figyelmeztette őket u révész, 
hogy egyszerre ne szalljauuk valamennyien komp 
ra, mégis mind rátódultak. A folyó közepei, bekö­
vetkezett a nagy szerencsétlenség, a tullclier alatt 
felbillent a komp, úgy, hogy alig nehónyan mene 
kültek meg a parasztok közül.

— Nyomdászok mulatsága, A Magyarországi 
Könyvnyomdászok és Betűöntők Egyesülete kebelé­
ben működő (iut’. nbcrg Műkedvelő I ársusag . az 
.Exkiz.e" szerkesztősége közreműködésével matinéi 
rendez vasárnap, november Pi án, délelőtt 10 órakor 
a Gutenberg-Otikonban, amely alkalommal közre­
működnek: Bróchj Sándor, a „Tanítónő“ szerzője 
Töns Jenő, Forray Rózsi, n Magyar S/inház tagjai 
Papp Jancsi, Boros Géza, n Nagy Endre-kahan 
tagjai. Bot irtai Böske, a Folic Caprice tagja és Kla­
ger Mat'czi. Belépődíj 50 fiUév.

— Egy főhadnagy gyilkossága. Szegeden 
borzalmas és megdöbbentő gyilkosságot kö­
vetett el részegségében egy különben is ga­
rázdaságairól hires licmvódíoliadnaigy. A fő­
hadnagy szivén lőtte a bátyja szeretőjét, aki­
vel korábban maga is viszonyt folytatott. A 
véres és megdöbbentő esetről következőket je­
lentik: Muzsnai János 5. horvódgyalogezred- 
be-li hadnagyot az őszszel főhadnagyi mir.ő- 
Bégben a nagybecskereki zászlóaljhoz helyez­
ték át garázda természete miatt. Szegeden 
Muzsnai megismerkedett Gabrielli Rózsa, ti- 
zennyolczéves volt adótiszt leányával, ki ma- 
samódsággal foglalkozott. Mikor Muzsnait át­
helyezték. a leány Muzsnai bátyjával, Aladár 
postatiszttel kezdett viszonyt. Muzsnai főhad­
nagy szerdám este Szegedre érkezett, hol a pá­
lyaudvaron bátyja és a leány várták. Innen 
mindhármam Muzsnai Aladár lakásába men­
tek és ott másnap délig ittak és ebédre 
Mixioh György kávémérőt, házigazdájukat is 
behívták. Déli 1 órakor Muzsnai hivatalba 
ment és Gabrielli Rózsi Mixich előtt kérte a 
főhadnagyot, távozzék el a lakásból, mert 
bátyja tud régi viszonyukról és nagyon fél­
tékeny. A főhadnagy kinevette a lányt és nem 
akart elmenni, ellenben Mixich távozott és 
félnégy órakor a szobából revolverlövést hal­
lottak. Muzsnai főhadnagy kinyitotta az ajtót, 
elrohant, majd a szomszédos bérkocsiéilomá- 
son beült egy kocsiba és elhajtatott. A lövésre 
csakhamar a szobába rohantak, hol Gabrielli 
Rózsi arezra bukva, szivenlőve halva feküdt.
A leány blúzán a gombok le voltak szakgat- 
va és azt hiszik, hogy a főhadnagygyal előbb 
dulakodtak. A főhadnagy az állomáshoz ve­
zető utón kiszállott a kocsiból, dülöngve in­
dult tovább, míg arezra bukott. így talált rá 
egv rendőr, ki a honvéd!]aktanyába vitte, hol 
letartóztatták. Muzsnai nevetve beszélte, 
hosrv agyonlőtt egy leányt, mert el akarta 
falábú a szivét. A leány holttestét a kórházba 
száll itották.

■— Betyárvilág Újpesten. Vitális vére csörge­
dezik Kutrás János és Haás Lajos ereiben. A két 
halúszlegóny erőszakosságaival állandó rémület­
ben tartotta Újpest békés polgáiait. Bejárták a 
korcsmákat és pálinkamérésekec. Ittak, ettek és 
végül nem fizettek. Mikor leültek, az asztalra re 
volvert, raktak maguk elé. Nem akadt korcsmáros, 
aki erélyesen mert volna fellépni ellenük. Ha ked­
vük támadt, megzsarolták a vendégeket, adót ve­
tettek ki rájuk, de ellentállni senki nem mert. 
Tegnapelőtt Kutrás bement Neufeld Bódog
Váczi-utcza 3. szám alatti vendéglőjébe. A gazda 
a pinezében volt és Kutrás elővette revolverei és 
utána ment. A vendéglős azonban nem volt egye­
dül, vele volt Chlavai Simon házmester' U aki 
mikor meglátta Kut.rást, kiutasította, erre Kutrás 
pofonütötte a házmestert. Chlavai egy kannát 
vágott a halász fejéhez. Erre Kutrás lőtt. A 
golyó nem találta a házmestert ellenben meg­
sebezte Neufeld arezát. A vendéglős halálosan 
megrémült s összetett kézzel kenyörgött kigye ■ 
lemért, Kutrás négy koronát követelt a korcsma 
rostól s megígérte, hogy nem lő többet. A ven­
déglős átadta a pénzt.

— Jól van — mondta Kutrás — veled ve, 
geztem, de a házmestert megölöm.

Neufeld újra könyörgőre fogta a dolgot. 
Kérte a csirkefogót, hogy ne bántsa a házmestert, 
akinek hat. kis gyereke van. Tegnap este Kutrás 
és Haas megjelent a Váczi-utcza 3. szám alatt. 
Mindkettő revolvert tartott a kezében ós a ház­
mestert keresték. Chlavai megijedt és elbújt, 
Erre a két gazfiezkö ákutatta az egész házat. Neu- 
íeldtől elvittek egy üveg pálinkát. A házaiéun 
azonban nem találták, mire lesbe álltak az utcj'in 
Közben valakinek sikerült a rendőrségre telefo­
nozni, ahonnan négy "endőr ment ki és let irtóz- 
tatás után a főkapitányságra vitték őket. Magán 
laksértcs, zsarolás, életveszélyes fenyegetés és 
szándékos emberölés kiscrlctcnck vétsége ez'mén 
l'dlyik ellenük az eljárás.

— Keztyüsök sztrájkja. A keztyüs ipar testület 
és a keztyüsök ország • szövi is'ge tegnap tárgyalta 
a munkások bérjuvitás iránti kérelmét. A mesterek 
m'mi javítást ajánlottak fel. a trnnkások kévései­
tek vs viiüVk köveikért'.ben sztrájkba leptek.

-Mi-.-1- #•>
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— Eltemettek a kalocsai érseket. Várossy
(jyúlft kalocsai érseket, ma temették el egyháza 
előkelőségeiuok nagy részvétele mellett. A gyász- 
szertartás reggel v érakor kezdődőtt az ere. ki pa­
lota háti kápolnájában. Csernvch János esonmii 
megyés püspök iéuyes segédlett el beszentel te a hv.t 
testet. A beszenteles alkalmával a kápolnában csak 
a funyáló papság, a püspökök és gróf Zichy .János 
vallás- és közoktatásügyi miniszter foglalhattak lie 
lyet. A heí zent elés mán a holttestet óriás menet 
kíséretében átvitték az apáezák templomába, ahol 
rekviem volt, melyet Csenwclt püspök tartott. A 
rekviemen jelen voltak gróf Zichy János kultusz- 
miniszter, Pro!iásxi;a Ottokár székest* eherx út i>
Borom ima Tibor szatmári megyés püspökök, hold 
Medárd fölszentelt püspök a bíboros bere-zegprimás 
képviseletében. Felser Antal fölszentclt püspök, 
nagyváradi káptalani helynek, a kalocsai káptalan 
összes tagjai s az esztergomi, a székesfehérvári, a 
nagyváradi, pécsi es csanádi káptalan küldöttei. A 
rekviem után az abszoluezió következett, melyet a 
pont ifikáló Csernoch püspökön kívül Proli ászka 
Ottokár, Boromisza Tibor, Kohl Medárd es 1 etser 
Antal végezett. Ezután az egyházmegyei papok 
vették ralinkra a koporsót és az impozáns gyász- 
mneet. megindult u székesegyház u.i kriptája fele, 
melyet aa elhunyt építtetett. A kriptába tegnap 
este helyezték át a régebben elhunyt kalocsai érse­
kek földi maradványait. Tizenegy volt érsek holt­
testét helyezték cl az uj kriptában. Ezt a szertar­
tást Kleiner Lajo~ érseki helyilök végezte. A sorban 
Várossy Gyula a tizenkettedik. Koporsóját még egy 
szer beszenteltek és elhelyezték az üregben, melynek 
szájára nagy márványlap került a következő föl- 
irattal: Julius Várossy de \ eszprem. Archiepisco- 
pus — Séd it: 1905—1910.

— Kolcragya1;us hajók a Dunán. A Dunagu - 
hajózási Társaság ..Grant' nevű gőzöse tegnap este 
érkezett meg Budapestre, két. uszályhajőt vontatva 
maga után. A Gőzös a .Duna budai pártján, a 
Eánczhid mellett, a két teherhajó pedig a Battyány- 
törrel szemben, a Duna közepén vetett horgonyt. 
31 a reggel a Duviagőzhajózí5i Társaság igazgatósága 
táviratot kapott a bécsi dunai kapitányságtól, 
amelyben értesíti, hogy a .,Grán‘‘ és két uszály­
ba jó ja a bécsi dunai kikötőben érintkezett a 6571 -es 
számú uszályhajóval, amelynek egyik matrózát teg­
nap este koleragyanus tünetek között Bócsben kór­
házba szállították. A Dunagözhajózáisl Társaság 
igazgatósága azonnal értesítette a budai rővkapi- 
fnnyságot, amely a hajókat elkülönítette, veszteg­
zár alá helyezte és kitűzőt te rájuk a sárga lobogót. 
A Dunagözhajózási Társaság budai révkapitánysá 
gánál lévő Brerovszky Béla főtiszt szerint bár a 
távirat, szerint még nem á.'.lapították meg a 6577-es 
számú hajó matrózáról a kolerát, azért megtettek 
minden szükséges évim -zkedest az esetleges vesze­
delem elhárítására. Most várják a bécsi révkapV 
tinysag további értesítését. A vontatógőzös és a két 
nezálvhajö ötnápi xx-s/ fegza r alatt marad. A kist 
sárgák -DŐg»S$ hajó nagy izgatottságot okozott a 
Du« apa Hon j'áró-kolö közönség soraiban. akik közül 
többen -— ismerve a sárga lobogó jelentősegét - - 
sietve távoztak a veszedelemes közelségből. Kissé 
furcsa és érthetetlen is a DunagözliajőzSsi Társa­
ság intézkedése, amelylyol a veszedelmes hajókat 
éppen a Duna legforgalmasabb részére, a város kö­
zepén helyezte vesztogzár alá.

— Jelenet a haloíiasházbu 11. Kassa un i- 
lett egyik Inlueskábiiii rémes eset. történt. .X 
kísérteties, jelenet a. eiTii-i temető halottas há­
zában folyt. 1». A falu si>ásójának. Nagy Sán­
dor!, ak, sok a olt u. munkája, teli,át mikor rá­
esteledett, a halót l-asházba húzódott éjsza­
kára, ámde a. hideg éjszaka elől ugyanoda me­
nekült. be egy hajléktalan vátndorlegóiiy is.

sötét halót tushoz ban a két ember kísértet­
nek nézte egymást. Az ijedt vándorlegény 
még valamifélét mormogott i>:

— Mit zavarjátok a holtok nyugalmát(
A sötétben oly borzalmasan hangzott a 

vándorlegény mély hangja, hogy a sirásó 
összeesett, mikorra a halottasbazból kimene­
kült vándorlegény fellármázta a falusiakat, 
halva találták a sírásót- Szivszélhiidés ölte 
meg a ki sortét látó szegén v embert.

— Csecsemő 11 lépes,.házba 11. Takács Jánosa 
házmesteréé :iz Ov< du utezn 26. számú ház lép­
csőit tisztogatta. Egyszerre gycrnicksirűsrft htt 
figyelmessé és a délutáni szürkületben egy ba­
tyuba kötött négy-öt hónapos fiuescesemöl talált. 
A kicsikét bevitték az. állami gyermckmcclielybe. 
A lelketlen anyát nyomozza a rendőrség.

— Megörült miniszteri fogalmazó. A kereske­
delemügyi minisztériumban ma sajnálatos feltű­
nési okozott egy derék tisztviselő elmeiének elhu• 
rulása. Dr. llóuay Györgynek hívják az elmebajos 
tisztviselőt, aki ináig egyáltalán semmi jelét sem 
mutatta annak, hogy az agyában nincs minden 
rendjén. Itóuuyu ma délelőtt tört ki az elmezavar. 
Sorra járta a hivatalszobákat, mindenütt minisz­
terként mutatkozott be és egymásután utasította 
rendre a kollégáit. Aztán Eónaij, aki az elnöki 
osztályban dolgozott, beállított Hollón Sándor 
miniszteri tanácsosnak,' az elnöki osztály főnökénél; 
előszobájába. Dr. Milcsuilh Albert segédfogalmazó, 
aki nem vett észre rajta semmit, nyomban bebo- 
csútotfn. Hollánhoz. Hónai/ mogorván köszönt a 
főnökének, azután hivatalos szárazsággal minden 
bevezetés nélkül — kiutasította a szobájából. Hol­
lón rögtön tisztában volt a helyzettel, hogy meg­
zavarodott elméjű emberrel vau dolga. A kiutasí­
tásra udvariasan karon fogta, a szerencsét lent, ki­
vezette az előszobába és utasítást adott, hogy a 
rendőrség segítségével a logkimőletesebbcu távolít­
sák el a minisztériumból. Dr. Mikszáth nyomban 
telefonozt-; t a főkapitányságra, ahonnan egy fo­
galmazót ve néhány detektívet küldtek ki a mi­
nisztériumba. Kónayü hatalmi téboly tört ki. Min­
denkit megint felelősségre vont. és energikus han­
gon követelte, hogy azonnal távozzanak a minisz­
tériumból. A rendőrség emberei Rónay doktort 
Lem.i II Kották a li pót mezei elmegyógyintézetbe. A 
tébolyda megfigyelő orvosai aztán megállapították, 
hogy a baja rendkívül súlyos, bár a gondos orvosi 
kezelés még kigyógyulhatja. Dr. Rónay, a keres­
kedelmi minisztérium legfiatalabb tisztviselői közé 
tartozott. Körülbelül két évvel ezelőtt került oda 
a rendőrségről, ahol Csócsán János rendőrkapitány 
mellett, gyakornokoskodott. Szorgalmas, megbíz­
ható tisztviselő volt, még a nehéz rendőrségi szol­
gálat alatt sorra lerakta a jogi vizsgáit s amikor 
az államtudományi doktorátust is megszerezte, se- 
gédfogalmazónak kinevezték a kereskedelemügyi 
minisztériumba. Nyilván a sok tanulás ártott meg 
a szervezetének. A minisztériumban gyakran pa­
naszkodott is, hogy súlyos idegbajban szenved s 
idegességét az állandó orx'osi kezelés sem képes 
csökkenteni. Ambicziózus ember volt, aki iránt a 
minisztériumban általános a részvét.

— Öreg székely-pár aranylakodalma. N agy a j-
tiín. Háromszék vármegyében üreg eziisthaju székely pár 
tartotta arany lakodalmát vasárnap. Péterfy Dávidot és 
nejét, mint szüleit, a templomba vezette Péterfy Tamás i 
ivó. Ferenc:: József unitárius püspök táviratban kül- I 
Jötte főpásztori áldását, melyet Kiss Sándor lelkész 
olvasott fel az öreg székely-pár előtt é.-: házasságuk | 
vO-edik évfordulója alkalmából szép beszédben üdvéi- 1 
zölte őket.

— A Hétház krónikája. Az Angyalföld leg­
veszedelmesebb bérháza. az örökösen forrongó Hét­
ház mindennap beszéltet magáról. Bojkott, kilakol­
tatás, forrongás egymást érik. Ma délelőtt a Hét­
ház Yiitegrádi-uteza 111. számú házában tört ki n 
botrány. Teszarik Antal házgondnok négy lakónak 
fel akart mondani. Ezért telefonált a rendőrségre, 
ahonnan segítséget kért. A kapitány nyolez rend­
őrt bocsa j1'Ul a rendelkezésére és Teszarik a rend­
őrök ólén megindult — felmondani: Varga. Pál ko­
váé.-. Vancmirn Imre bádogos, linglaendcr Fülöp 
szabó és Kovács József nyomdásznak. Miután a 
férfiak munkában xolfak és az ajtókat az otthon 
maradt a-iszonyok lezárták. Tc$zarik feltörette 
mind n négy lakást, é-s az ott talált asszony- és 
gyereknépnek felmondott. Ha három nap alaV ki 
nem költöznek — mondta a gondnok — karhata­
lommal téteti ki ökot az ut-'zára. A lakók magán- 
íuksértérért megtették Teszarik ellen a feljelentést.

A Hefliáz és a Lepsik lakói vasárnap nagy 
tüntetö-fi lvonuláat rendeznek, hogy tiltakozzanak 
a lakásuzsora ellen s hozzájuk fog csatlakozni ni 
Y. kerület egész munkássága. Nagyszabású tűnte- j 
lésre van kilátás. .V tüntetés után nagy gy(i- j 
lés lesz.

— Betörés a ezipészboltba. Az éjszaka betör­
tek a Baross-uteza 91. szám alatt. Damjanovirh 

I Ódon czipésziizletébe és elloptak onnan < gy 50011 
koronáról és egy 3000 koronáról kiállított takarék•

; pénztári könyvet, továbbá hatszáz koronát érő férfi 
I és női czipöt. A betörök úgy jutottak :> ezipésziiz 
I létbe, hogy az ajtóredöny fölötti ablakot betörték 

és azon keresztül másztak be,

— Repedeznek a falak. Az Erzsébet-körút ca a 
Dob-utcza sarkán most alakítják ál- az A-stor-kán-• 
háznak elkeresztelt, rc-gi Viktóriád.'x-óbázat. Né­
hány nappal ezelőtt az egyik közfal lebontásánál a 
ház felső emeleteinek megrepedtek a falai. Különö­
sen a második és harmadik omelet nél íny lakás! 
ban volt erős a repedés, annyira, hogy a falakon 
függő képek elmozdultak a 1 oly ükből és nagy rémü­
letbe ejtették a lakókat. Különösen sok a repedő 
a második emeletem az 5. számú lakásbau, a háziúr 
vejénok, dr. Baumgarlen Izidor korona ügyészhclyc; - 
t-js lakásában és a harmadik emelet 10. t-zámu laká ­
ban, ahol A 'agy Endre író lakik. Az átalakítási 
végző műépítészek, Tausziy és Both, azt mondják, 
hogy az ilyen átalakításoknál, mikor a közópíalut 
kell kiváltani, rendeseu előfordul a mostanihoz ha­
sonló eset. A fal helyett vasgerendát kell a fal all 
támasztani és ez a munka, sok óvatosságot igénye!. 
Az Astor-ká vékáz fölötti fai repedések nem veszed li­
mesek és mielőtt hozzáfogtak volna a munkához, 
sejtették előre, logy igv fog történni a dolog.

— Eltcivajlott műkincsek. A velouczri Bar­
barei Anna történelmi nevezetességii palotájában 
betörök jártak, mialatt, a ház úrnője külföldön tar­
tózkodott- Sok nagybecsű festményt és műtárgyat 
vittek cl a betörök.

— Gyermek a tóban. A városligeti tavat, ösz- 
tzel mindig lecsapolják és kikotorják az iszapot. 
Az. idei tisztigaiás tegnap volt. Az iszapot a mii- 
leniumi emlék mögé hordták. Műnk aközben egy 
batyura akadtak s ebben egy esecsemőhullát talál­
tak. A kis hulla nyakán zsineg. A rendőrség termé­
szetesen kutatja a gyilkost, mert. kétségtelennek 
tartja, hogy valami eltévedt nő fojtogatta a tóba 
gyermekét.

— Károsultak kerestetnek. Műit hó 25-an 
Szentmiklóssy József, nagybányai járásbiró kárára 
vasúton c-lköx-ctett lopás cziméu előzetes letartóz­
tatásba került Huszár Béla, rovott múltú pinezér. 
A panaszos tárgyán kívül még a következő tárgyu­
kat találtak nála: egy 29S961 sz. egy koronás fehér 
kereszt sorsjegy, ti drb zálogjegy (egy prémes ka­
bátról, egy felöltőről, egy arany tűről, egy öltözet 
ruháról és egy arany gyűrűről) egy vörös bőrből 
készült zsebkendő-tartó „Zsebkendő" . felirattal, (er 
zsebkendőkön a következő jelzések láthatók: L. M.. 
K. K., S. J. és L, Z.) egy B. E. monogramom? 
konyharuha, egy S. S., N. B. ess S. B. monogram- 
mos ágylepedőt, egy vörös bársonynyal bevont ka­
lapkefe. egy eárga bőrönd, egy lábtakaró, melynek 
egyik oldala barna, másik fehér alapszínű és sáros, 
egy fekete és egy sárga tokban férfi toilctte-czik- 
kek, egy ezüst nyaktü, M monogrammal, gyémán 
tokkal körül rakva, egy ezüst czigarettatárcza N, 
B. monogrammal, egy Egressy Margit, névre szóló 
névjegy ég egy sárgásbarna kézitáska fehér vá- 
szennai behúzva, a huzaton sárga selyemmel 5ágú 
korona.- fel nem ismerhető monogrammal. A nyo­
mozás adatai szerint Huszár Béla különösen vas­
úton követett el lopásokat s igy xalószinüh g a nála 
talált tárgyak is vasúton elkövetett lopásokból ered­
nek. A rendőrség felhívja a. károsultakat, hogy tár 
gyaik átvétele végett a főkapitányságon (II. ein 
106. ajtó) jelentkezzenek.

— A veszekedés vége Kovúvs Gábor Haller 
utezai asztalosnál Feba< her József ős Pulnikori, ■ 
Put.nik asztalossegédek összevesztek. Eközben be- 
bacbert F’ufcnikovies mellbe szúrta. A sulyosau ■ 
rüli embert a Szent István-kórbúzba szállitoDák- 
í'utnikovicsot ;; IX. kerületi kapitáu' Sí,„ Vctt,- ó"i 
zetb\

Lopás költözködés közben. Báokay Arthur 
kereskedő kárára költözködés közkon elloptak: egy 
lénia vaskazettát., méh ben a next tiyn , térc' .Ji; 
voltak: A Gresham és Xdria biztosító intézetek ál­
tal kiállitott. 10000 és 5000 ke,-.más lv tvényok, egy 
tűzkár é-s betörés elleni Liztositázi kötvény. 1 darab 
•"»0 koronás váltó „Faragó és Madara-"'aláírások 
kai. a magyar Csók-v takarókpé-azté r 5 darab lón 
koronás részvénye é-s oev darab : Magvar J. lzáf 
é Hitelbank által kiá,,:‘ - ' - , V 
szóló részlet ive.

!o t 1 s 5 darab . őrs,jegyről

— Három lengyel útonálló. Letartóztattáű 
>' gnap Kutzsia János. Matyó Viuczr é-s Polvák 
Ju/.sei lengyel téglagyári napszénnot-.kát, akik .1 
Yürüsvári-utor. megtámadták Uuutse'nek .Tán- -, 
11a pszü most - -s elrabolták egy koron u öt vei, till- r. 
j-'-i. A pénzt el itták űa azután eldicsekedtok a vrt- 
rösviiri-uti téglagyári harak őr •'■in k. hogy elveri I 
ogx niagxail. Ay . > r jelentette .1/ csel el , renclö r ■ 
régnek, amely a három utón állót letartóztatta.

—- filetunt hivatalnok. A,, éjszaka Wcisz JcMó 
!i. eves maganhix átüln--k .u \ 1 má ren < gy p. 
den fölx lot ie magát. Élvive - '-Tx c sebével -r Ré-ku- 
Itórházba vift-ik.



— Közös szándékkal a halálba. Ma. délután, a 
Cbángó-ulcza 3b. földszint 7. szám alatt szivén lőtte 
magát, Túrosán Illés, 26 éves, lakatossegéd és meg­
halt. Az ügyeletes rendörtisztviselö a szoba asztalán 
bucsuzólevelct talált. £ sorokban Túrosán lies és 
barátja Németh Sándor huszonhat éves uagyszámos 
búcsút vettek hozzátartozóiktól a arra kérték a 
rendőrséget, hogy no bonczoltassa fel őket. A rend­
őrtiszt viselő éppen a házbelieket hallgatta ki, ami­
kor megérkezett Németh Sándor. Vallatóra fogták 
és elmondta, hogy együtt mulatott Turcsánnal. 
Mind a ketten el voltak keseredve s elhatározták, 
hogy együtt fognak meghalni. Ma délben jöttek 
haza a lumpolásból. Megírták a búcsúlevelet és Né­
meth csuk hazament elbúcsúzni a feleségétől a Kop- 
pentyü-utezába. S azért jött, hogy szándékát végre­
hajtsa. Némvtbct bevitték a főkapitányságra, ahol 
megigértették vele, hogy lemond sötét tervéről és 
átadták hozzátartozóinak.

— Jégeső és villámlás. Csáktornyának nyárias 
viharban volt része. Derült időjárás után tegnap 
sűrű borulás állott be és délelőtt tizenegy óra táj­
ban menydörgés és villámlás közben zivatar volt, 
borsónagyságn jégesővel.

— Eltűnt rendőrdijnok. Nagy Imié tót- 
keresztúri nőtlen rendőrdijnok folyó hó 2-án reg­
gel budapesti lakásáról eltávozott és azóta eltűnt, 
hivatalában nem jelentkezett. A főnökének levélben 
bejelentette, hogy öngyilkos lesz. A rendőrség 
keresi.

— öngyilkos diák. Nincsenek ma már gyerme­
kek- Rövidke az egész hir, de egész korképet tár 
fel. Kusz József aradi felsőkereskedelmi iskolai 
tanuló Szegeden szivculötte magút és haldoklik. 
Tettének oka — a szerelem volt.

— Betörés. Varga Mártonná Csúky-utvza 38. 
szám alatt levő lakasabol betörés utján elloptam, 
két télikabátot, nadrágot, férfi öltönyt, utazó bun­
dát, ezipöket, 500 korona készpénzt és ékszereket. 
Összes kár 1120 korona. A rendőrség nyomozza a 
betörőt.

— Halálozás. Az egész Felsőtisza vidéken 
tisztelt, szeretett téesői J/ortcs-esaládot mély gyász 
sújtotta. Szatmárnémetiben elhunyt téesői Móricz 
Lajos, a szatmári királyi törvényszék nyugalmazott 
elnöke. Móricz Lajos életének 79-ik evében hunyt 
eh Nemcsak mint puritán jellemű s mint alapos 
magyar bíró tűnt, ki, hanem sok évtizeden út lelke, 
vezetője volt a szatmári és vidéki társaséletnek is. 
Az aranyos kedélyű, rokonszenves modorú, tipikus 
magyar urat szerette, becsülte mindenki. Egyik 
alapitója, sok éven át elnöke volt. a szatmári ka­
szinónak is, A református egyháznak is lelkes 
tagja volt. Osztatlan népszerűségét azzal is meg­
őrizte mindvégig, hogy Rákóczi 1 erencz 
egyik vitéz brigadérosának ezen tipikus 
magyar, régi jó táblabirás leszármazója po­
litikailag sohasem élezte ki a szerep­
lését. Áldott emlékét nején, fiain, lányain, uno­
káin kívül közelebbről a pásztélyi Korú eh-, lili.en- 
feldi Günther-, urai Ural)-, stanogoraí Stanoljlo- 
vies-, gyulai Goál- és Ország-csaladok gyászolják, 
Téesői Móricz Lajost Szatmár város és a vármegye 
közönségének nagy részvéte mellett f. hó 2-án a 
németi református sirkertbe temették el.

Nagybarcsai Barcsay Vilma, Banovits Lúszlönú 
Budapesten meghalt. Az elhunytban dr. Barcsay Andor 
orszficgyülé -i képviselő unokanővérét gyászolja.

Bvgidsdn Palm', ’/.offer Mária válaszul! kereskedő 
és birtokos neje, hosszas szenvedés után elhunyt Désén.

Hannath Lujza székely irűnő életének öfi-k évében, 
Marosvásárhelyen megbaét. Az elhunyt irűnő székely 
tárgyú elbeszéléseivel, novelláival ismert és tisztelt ne­
vet szerzett magának az irodalomban s Írói munkássá­
gának elismerésein' több irodalmi társaság tagjává vá­
lasztotta.

x Royal-Orfeum, Budapest, Erzsébet-Iiörut 31. 
színházi fa variété-mtlsor. Kezdete S érakor,

x Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 
fogorvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Botit- 
falvy I. Z. Ki. Egt. tanár a mtltőfogásznt éa tnlifogfl. 
B2at szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlliatjuk. A 
főváros ezen legelső intézete Károly körút 3. sz. alatt 
lett legújabban Athc/yc/ve, egyenesen e czélra átalaki 
tott, a legkitűnőbb gépekké; és villanyos készülékek­
kel ellátott helyiségekbe, melyek lehetővé teszik a fo. 
gaknak teljesen fájdalmat,'an kezelését. A nm. v.-kőz. 
okt. miniszter is elismerő leiratával tüntette ki e maga 
nemében páratlan intézetet, melynek technikai osztft 
Ipában, mint számtalan esetben alkalmunk volt meg 
győződni, a természetestő; meg nem különböztethető 
mtl fogpótlások eszközöltetnek. melyekkel tökéletesen 
lehet beszélni és rágni. Természetes, hogy minden mű­
velet dr. Bntlzfalvynak, az ismert szakembernek fel- 
tlgyeleto alatt és részben fi An la is végeztetik, miért is 
a legteljesebb bizalmat is megérdemli.

v Hoh hashajtó n 1egl.<»M' mnsehh, 1 fi fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczng- 

utcza 8. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna és vivőterme. Különös gonj fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

Punt ok, november 4. 'EGYETÉRTÉS

KÖZIGAZGATÁS.

A betterment vidéken. Az értckemelkedési il­
letékről a fővárosban még csak beszélnek, a vidé­
ken már tért hódított. Előliért e dologban Debrc■ 
ezou városa, mely már a múlt övben szabályren­
deletet készített, do hiába terjesztette ‘öl es 
hiába sürgeti a helybenhagyását, a belügymi­
nisztériumban nem intézik cl. Ennek daczára «»re 
futott a dolognak és Debreczen tanácsát egymás­
után keresik föl a törvény ha tóságu városok a 
szabályzat megküldésére. Legutóbb Sopron kül­
dette meg magának.

Tizennyolca uj iskola Biharban. Bihar vár­
megye közigazgatási bizottsága Nagyváradon no­
vember 1-é.ii tartotta meg november havi ülését, 
melyben Eredi János belényesi tanfelügyelő a 
főispán belényesi útjáról és az iskolaügy ékben 
folytatott megbeszélések eredményéről tett je­
lentést. Eszerint — mint annak idején megír­
tuk — dr. Miskolczy Ferencz főispán a napokban 
tartott hivatalvizsgálata alkalmával időt szakí­
tott az elhanyagolt belényesvidéki iskolák meg­
vizsgálására is. Az iskolák ügyében tartott ered­
ményes tanácskozáson elhatározták, hogy csak 
azokban a községekben kérik az iskolák felállitár 
tását, ahol igen nagy a tankötelesek száma és a 
pót a dó nem terheli túlságosan t, népet. Tizen- 
nyolez községet szemeltek ki egyelőre iskiiaépí 
lésre. A községek közül háromnak van iskolája, 
du ezek ujraé.pilésre szorulnak. Legközelebb tenát 
ezekben a községekben fognak uj iskolák emel­
kedni: Burda, Henos, Kocsuba, Ixreszulya, Karbu 
nár, Felek, P.-Szelistye, Bragonyesd, Bele<zseny, 
Sebes, P.-Cziganyesd, Buntyesd, Alsó- és Fil<ő- 
Poeny, Preszáka, Robog ány, Szót ány és Kosgyán. 
A múlt esztendőben és ebben az évben is fölhív­
ták a görög-keleti püspökséget a hiányok pót­
lására és iskolák állítására, de a püspökség még 
semmit, sem tett Ezért ezekben a községekben 
mindenütt fölállitpák a községi iskolákat.

Dr. Miskolczy Ferencz szólalt föl ezután. A 
törvény nem kívánja — úgymond — hogy az 
egyházat is fölszólítsák, de a gyakorlat edd'g az 
volt. A belényesi iskoláknál beigazolódott, hogy 
fölösleges ez a gyakorlat. Ezentúl nem is alkal­
mazza a közigazgatási bizottság. Kéri, hogy ren­
deljék el a 18 uj községi iskola fölállítását és az 
ügyek ellenőrizésével bízzák meg őt. A bizottság 
tagjai egyhangúlag és örömmel fogadták el a fő­
ispán indítványát.

Ismét a jegyzők! Vájjon van-e olyan hét, a. 
melyen a jegyzőknek valami uj kötelességet ne 
vsrrnának a nyakukba? Minden minisztériumban 
a mértani lialadványok arányában gyártják a ren­
deleteket, amelynek a végén a miniszter urak 
nagybecsű bizalma- a községi jegyzőkben ne össz­
pontosulna. Legújabban a telepes községei; körül 
van haj. Uj telepek keletkeznek sok szegény em­
berrel, akiknek roppant sok ügyes-bajos dolguk 
van, de pénzük nincs, hogy azok elvégzését meg­
fizessék. Mit talál ki ilyenkor egy miniszter? A 
dolog oly egyszeri!: ráparancsol a jegyzőkre, be­
fessék különös gonddn-1 ingyen látni cl a telepesek 
dolgát. A földmivelésiigyi miniszter ugyanis kör­
rendeletét intézett a vármegyei hatóságokhoz, 
melyben arra utasítja a községi jegyzőket, hogy a 
legnagyobb lólkiismercttcl járjanak el az egyes te­
lepes községek érdekében. Ezt annál inkább tartsák 
kötelességüknek’, amennyiben tudomására jutott, 
hogy ú községi jegyzők nem sokat törődnek a tele­
pesekkel. Sőt kérelmükkel egyenesen elutasítják 
őket. Társadalmilag is a legnagyobb tevékenységet 
tartoznak" a közvégi jegyzők a telepesek érdekében 
kifejteni. — Így megy ez mindennap.

Vége a Wugavzi pusztának. Kecskemét híres 
bugHczi pusztája nemsokára a tárgytalanná vált 
földrajzi fogalmak közó fog tartozni. A város 
közgyűlése ugyanis beleegyezett rbba, hogy Buga- 
ez on községet alapítsanak s a lehető leg dr.-.öhb 
árért földet- adott a kérvényezőknek cgv község 
alakításához. A nov. 1 -én tartott tanácsülés már 
a bugaezinkkol kötendő igeiglcnes szerződés mó­
dozatait is megállapította s így az uj község a 
lehető legrövidebb idő alatt- épülni is fog.

A magyar nyelv ellensége. Paptamás Flóriánt, 
a lukácsiak görög-keleti tani tó.'iát egy évre fvl füg­
gesztette a vallás- és közoktatásügyi miniszter ta­
nítási jogától. Pap tamás ugyanis egyáltalában 
nem akarta, a magyar nyelvet tanítani az i.tólá­
ban, ami érthető is. mert ő maga sem tud ma 
gyárul. A szigorú büntetés többszöri eredmény te­
leti figyelmeztetés után sújtotta a magyar n< elv 
ellenségét. Erről most értesítették a vármegye
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Lözigaz.gatási bizottságát. A bizottság érted tette 
a görög-keleti püspökséget, hogy igyekezzék meg­
felelő emberrel betölteni az üres állást, mezt az 
uj tanító kinevezéséről értesíteni kell a mi lisz­
tért is.

Buidia Szilárd ügye. Temesvárról táviratoz­
zak nekünk: Burdia- Szilárd országgyűlési képvi­
selő ellen tudvalevőleg két héttel ezelőtt Krassó- 
szörónymegye közgyűlése kimondta a vagyonjogi 
felelősséget, amiért a vagyonközösség kauczió-k<N 
vetelése a karánsebeai faiparvállalat ingatlanain 
csak a harmadik helyen volt bekebelezve. A karán- 
sebesi faiparvállalat most részben kifizette b va­
gyonközösség követelését megelőző tételeket, rész­
ben pedig megegyezett hitelezőivel, hogy a telek­
könyvi elsőbbséget a vagyonközösségnek engedjék 
át. Ily módon a vagyonközösség követelése első 
helyre került s igy az ügy befejezettnek tekinthető.

Debreczen folyóvize. A nagy alföldi városnak 
úgyszólván mindene van, csak folyóvize nem volt 
eddig, ha csak a Tiszát oda tartozónak nem vesz- 
szük azon a czimen, hogy valami 70 kilométernyi 
távolságban a határát érinti egy darabon. Most 
valamivel közelebb fogja érni folyóvíz a város 
határát: az elepi pusztán van egy kiszáradt mély 
folyómeder, melyben régi emlékek szerint valaha 
a Peqze patak folyt, malmot is hajtott, de idők 
folyamán eliszaposodott és kiszáradt, csak tavaszi 
hóolvadáskor folynak benne össze a vadvizek. Most 
Riclel Antal elepi nagybirtokos elnöklete alatt ér­
dekeltség alakult, mely lépéseket tesz arra, hogy 
a Pccze medrét kikotorta,ssák és a Kösélybe való 
torkolatánál zsilipet építsenek rá, nehogy áradás 
idején a Kösély vize visszaömölhessen a Peczébe. 
Megjegyzendő tudniillik, hogy a Kösély, amelybe 
a Hortobágy folyó is beomlik, szintén eliszaposo­
dott, de medrét most ki fogják tisztítani, úgy hogy 
a Tiszába szabadon levezetheti a vadvizeket, s igy 
Debreczen és a Tisza közt mint öntöző csatorna 
kitűnő szolgálatokat fog tehetni.

Államkölcsön Aradnak. Aradról jelentik: N.
város által épített két uj marosi vashidat ma ad­
ták" át a közforgalomnak. A hid építésére a város 
nagyobb kölcsönt vett fel. A belügyminiszter ma 
leiratban értesítette Arad város közönségét, hogy 
1,800.OuO korona kölcsönt nyújt a városnak, ame­
lyet a város 30.000 korona évi részletekben fizet 
vissza 60 esztendőn át. Egyben jóváhagyta Arad 
város törvényhatóságának abbeli határozatát, hogy 
a hidakon személyenkint 6 fillér vámot szedhet.

REPÜLÉS ÉS_LÉGHAJÓZÁS
■® Az egri aviatikusok. Egerből Írják: Két

magyar aviatikus, Tóth testvérek november 6-án, 
délután saját szerkezetű monoplánjaikkal Egerben 
felszállást rendeznek. A múlt vasárnapra hirdetett 
felszállás az abszolút kedvezőtlen idő miatt ma­
radt cl.

•® Az első repülő posta. Washingtonból jelen­
tik : A posta főigazgatója felhatalmazta Mac Car­
tist aviatikust, hogy szombaton az Auguszta Vik­
tória gőzös pasin küldeményét a hajóról a newyorld 
postahivatalba viere. Ez lösz az első repülő posta.

(•> Távrepülés a Hortohágyra. A debreczeni és 
vidéki közönség óhajtására G. W. Hammel párisi 
aviatikus vasárnap megismétli Debreczenben a fel­
szállást. A felszállás érdekessége a Debreczen—Hor­
tobágy közti távrepülés lesz. Hammel aviatikus a 
világrekordot akarja megjavítani. A repülés a. leg­
újabb Blériot versenygéppel történik, melynek 50 
lóerejii motorja van. A repülést a fővárosi Aeroklub 
kiküldöttei ellenőrzik. A nemzetközi Aeroklub-Szö­
vet ség szintén két tagot küldött ki Parisból. A vá­
rosban több tiszteletdijat gyűjtenek és a tiszteletdij 
adományozását Domahidy főispán elnöklése alatt 
működő jury fogja teljesíteni.

® A „Daily Graphic“ léghajója. Londonból 
egy óriási léghajót bocsátottak fel. A Doily Gra­
phic hatalmas léghajója tegnap fel szállott, hogy 
mcgdöutse a léghajózás távolsági rekordját. Az 
óriási léghajó gömbje a legnagyobb minden eddigi­
nél : 1600 köbméter gázt tartalmaz. Candronz ve­
zeti a léghajót, amelynek kosarában kívüle még 
négy utas van. A gondola olyan berendezésit, hogy 
felső .rekeszében a léghajósok közül kelten nyugod­
tan nihatnak jól megvetett, puha ágyon. A szél irá­
nya az Északi -tenger felé viszi a léghajót és ha ha­
marosan meg nem változik, akkor Németországon 
vagy Oroszországban, vagy Magyarországban fog 
földel crni.
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® Marcopi repülőgépet szerkeszt. Marconi, a
dróttalan liiviró föltalálja, most aviatikával t'eg- 
Jalkozik. A londoni Evening Times egyik munka­
társának azt mondta, hogy most oly repülőgép szer­
kesztésével foglalatoskodik, amelynek gépe lehető­
leg gyorsan tud a levegőbe fölemelkedni. Vélemé­
nye szerint minden repülőgépet dróttalan táviro- 
készülékkel kellene ellátni úgy. hogy kétezer méter 
magasságból is lehessen táviratozni.

-i, Repülőgépen a tenger felett. Neuyóikból 
jelentik. liggy Mac Curd;] aviatikus szombaton bi- 
plánon az Auguszta TuWórta-hajó fedélzetéről Nexv- 
Yorkba szándékozik szállni, mihelyt a gőzös 50 mért 
földnyire lesz a kikötőtől. Szárazföldi és tengerész- 
tisztek fogják a repülést megfigyelni. A tengeré­
szeti hivatal parancsot adott, hogy torpedónaszá­
dok álljanak őrt a repülési vonal mentén. Az in­
dulás lehetővé tételére a hajó előrészén külön pót­
fedélzetet létesítenek.

SZÍNHÁZ ÉSJtWVÉSZET,
Strauss Richárd dirigál

— Ünnepi est Operában. —=
Strauss Richard Elektrát dirigálja ... - A 

professzori ész-zene apostola, a kivénült wagne- 
riánus, a zenei materializmus pápája, a szimfonikus 
isten, a reakezionárius forradalmár, a világ minden 
végéből összehordott jelzők tulajdonosa most végr- 
clöttünk áll, végre felelősségre vonhatjuk, végre ta­
lán egy lesz a mii a mesterrel.

Strauss Richárd Elektrát dirigálja . . . Isme­
red. kedves' olvasóm, a Strauss Elektráját? Ez nem 
a Sophokles jóságosán enyhített esete, ez maga ez 
ősi rogo borzalmasan vs sötéten, családok és népek 
véres őrjöngésébe«, tiz a primitiv neuraszténia mu­
zsikába öntve. Ez a zene nem mai zene; ez az <V 
görög lelkek megjelenési formája. ez maga az a 
felségesen romlott világ, amelyre ámulva nézünk 
vissza s amelynek Strauss Richard otthonos is­
merője.

Strauss Richárd Elektrát dirigálja . . Most. 
látják, hogy a Feuersnothoz és a Saloméhoz hozzá­
vetve mennyi szenzibiütás és mozgékonyság furó- 
<3ott bele az ö szigorú schómail'.a; most látjuk, 
hogy aprónak tetsző ritmikai figurák fel dől go- 
Másukban, komplikál ásukban és színezésükben 
mennyi bravúrral bontakoznak ki. Az Es-dv.r té­
tel. anaelylyel Elektra Orestes* köszönti, melegen 
csendült, a. Klytcmnestra halálát kísérő forte felsé­
ges pompa,ban zúgott. A k fikción ja polifóniává 
enyhült, pedig Strauss Richard maga dirigált.

Strauss Rigliárd Elektrát dirigálja . . . Min 
den szem reá sugárzik: energikus szögekben járja 
a páleza a maga útját, egy-egy lassító vagy hal­
lató gesztus a balkezével, egy-egy félrehajló ud­
varias unszolás, egy. egyetlenegy ideges felugrás 
a nagy gyilkolás! jelenetnél. — semmi pót és 
mégis ő az ur ma ebben a házban. Az egység « 
zenekar, az előadók és a szerző dirigens közt; a 
harmónia, amely csakis így ’ehet becsületes és 
teljes és Strauss müveinél feltétlenül az fi --zcmé­
lyéhez is kapcsolódik, ez az, egység volt t lec- 
imponálóbb ezen az impozáns estén. Puccini xnav 
Maseagni darabjai világokat, járhatnak be. jó 
karmesterrel és tübbc-kcvésbbé jó műrészekkel, úgy 
el. lehet feledtetni a maestrot, mint egy szabályo­
san működő gépkomplexumnál a mérnököt; 
Strauss Richárd hozzátartozik ahoz, amit megcsi­
nált s azt csak neki szabadna a közönség elé ter­
jesztenie.

Strauss Richárd Elektrát dirigálja . . . Hatal­
masan árad és mégis elegánsan ez a különös zene. 
A hangszerelést most em-di csuk igazi nívójára a 
szerző saját- sajátságos értelmezése, még bujái­
ban és izzóbban szól az Orchester; sóhajok, sírások 
és hörgések, izgatott várakozások és reszkető tépe- 
lödétvk. lassan megérő elhatározások és nehéz fel­
ismerések születne!; meg előttünk; pazar virtuozi­
tás dolgozik: harsány disszouancziák, rikító han­
gok mégis bizonyos finomsággal és vleganczniva 1 
oldódnak fel, mintha tiszteletet prezentálnának az 
egyedül hivatott dirigensnek.

Stran-s Richárd Elektrát, dirigálja . . . Már 
az utolsó ütemek következnkk, a nagy másfélé,ráí 
‘.send után, — amely a nézőtérre ráfeküdt — most

I felujjong a taps, egy rivalgó ós áhitatos liálálkodás, 
amely elől nincs kibúvó, amely előtt meg kell ha­
jolni a legkeményebb gerInezes állatnak is. És ha­
bár Straus» Richárd maga dirigált, most osztozott, 
osztoznia kellett: maga hívta maga mellé Rrammer 
Terézt, amikor köszönni Mlett a közönségnek. S 
Krammer Te réznek ma gyönyörű napja is volt; 
előkelő művészete teljes szépségben ragyogott; a 
Strauss kegyetlen és kíméletlen feladatainak — 
amelyek ma kétszeres mélységben és magasságban 
állottak előtte — pompás megoldója volt, az első 
sóhajtól az utolsó 1 üregesig ülő a.hoz az emlékhez, 
amely rátapad erre az estére, amelyen fejedelmi 
megtiszteltetés ért mindnyájunkat: Strauss Richárd 
Elektrát dirigálta.

k. m-

(*) Kurz és Battistini-est. Nagy, virágzó pom­
pájú közönség, örökhat ás u dalok, két régi, finom 
metszésű név, melegen viharzó taps: Kurz Zol ma. 
és Mattbio Battistini estéje. A kritikus zavarban 
van; kerülnie kell az elragadtatás túlzásait!, hi­
szen. újat nem igen mondhat ős nem is uj szenzá- 

I cziólcról esik szó; két művészről kell írni akik 
I benne vannak az annalosekbeu. Battistini lovag 

otthon volt a Vigadóban is, elegánsan, fiatalon, 
igazi olasz törhet ellenséggel, vagy talán ez eseí- 

I ben mondhatjuk: rokkanthatatlansággal. Itt lett.
I csak köztudomású, milyen értékké válhat a sokat, 
j lemosolygoft rout in, ha olyan torokkal ős lélekkel 
j mérik, amely nem csak ravasz impresszárióknak 

készült, hanem nagy mélységekben otthoné’. Ez 
az a legmagasabb mérték, amelyet együtt, tarta­
nak — bármily messze vannak is különben egy­
mástól —- Kurz 7, el ma és Battistini. Ez az, amit 
ismét és isméi jól esik konstatálni: ennek az ál­
talános elismerése ment. fel bennünket a részletes 
taglalástól; attól, hogy szép sorban elmeséljük, 
mit, hogyan és kitől énekeltek, mennyi és milyen 
tapsot, kaptak, miket adtak ráadásul ős egyáltalán : 
mért jeleni, igazi tisztességet Kurz Zelma Bézsnek 
és Battistini Olaszország ötven városának. Ne­
künk is — habár álláspontunkat adjuk fel veH — 
meg- kell adni azt- a .statisztikai elismerést, mind 
kettőjüknek-,, hogy, mindenekfelett Donizettivel 
exezelláltak és a Battistini olasz népdalai és a 
Kurz. Zelma Mignon-dala nem fog egykönnyen 
elmúlni, az emlékezetünkből.

(.:•). Opera. Az Opera házban holnap, pénteken 
Tanuhaeusert adják ezúttal n párisi vezérkönyv sze­
rint. A czimszerepet Anthes. Erzsébetet Vasquozné, 
Vénást Merlek, a pásztori. R. Berts, Wolfmmot Ta­
kács. az örgrófot, Venczell, a négy lovagot: Déri, 
Ney B.. Pichler és Kárpát játszszák. A'ezényel Ker­
ner István karnagy. Szombaton dr. Strauss Richard 
zeneszerző vezényletével megismétlik az „Elektra“ 
előadását, amelyben ezúttal is A". Krammer, Fe­
dőmé, Sebeök. Szilágyiné, R. Berts. N. Valenl, 
Szemere, Arányi. Kornai. Várady M„ Payer, Gle- 
viezky. Hasel-beck, Hardi, Kertész Ö. és Kárpát 
éneklik a főszerepeket. Kezdete 7 cs fél órakor.

1 1 Pályázat az Eivsclx-t liiiályné-emlékmüre.
Mint annakidején megírtuk, a budai várban ki­
jelölt tér tervbevott rendezésével egyidejűleg pá­
lyázatot Írtak ki az Erzsébet királyné-emlékműre 
is. Ez :1- nevezetes pályázat október Öt-én lejárt 
<•- — legalább a pályázó művészek nagy számát 
lek int-ve — nem máradt meddő pályázatnak. Hu­
szonöt pályázatot küldöttek be az építőművészet 
jelesebb je i. n<" eszerint Bihari Imre (■- Rúzsáról gyi 
Gj ula, Hein J a nos. iijabb haitsrr József, Barto- 
Idly Ede, Lux Kálmán és Éber László, Fleuch 
Afiksa, Reischl Gusztáv, Pijeakovi-cs K., Bőin Jetei 
Illerich Miklós, fíikiseh Rezső, l*en?ies József, 
Ran Rózsii, Herrir-l- Béla és Warhlel Elemér, Árka] 

i Aladár, Kola} IIvn\‘k. Hiénátr Gyula, Bálint és 
I Jámbor. Medg.mstay István. Kaszai Miklós. Dénes 
\ Fslvnn i-s Antal Simon, Falány Antal, Toni Emi!
I VT- Fogan;/ Móricz. S-Járik János és xVgiil Lanton.- 

Tenn*r. A tervpályázati hirdetmény hetedik 
pontja érteiméi.,-n a pályaművek bírálatára és a 
pályadijak odaiíélésére tizenegy tagú zsűri külde­
tett ki, melynek tagjai: a kereskedelemügyi mi- 

I niszíerium részéről Keresztes István miiszi ki fő- 
1 tanácsos, akadályoztatása esetén Ri-rbau. r I-f-.án 

műszaki tanácsos, u fővárosi közi;, atkák tanáés.r 
részéről Bakus János miniszteri tanácsos, akadá- 

■ lyoztatása esetén Zsigmondy Géza miniszteri ta-

_________ £GYETFRTE9__________
I nácsos, a mérnök- és épitészegylet részéről Kertest 
! Róbert (Welder Gyula), a magyar építőművészek 

.szövetsége részéről Komor Marezei (Lechner Ödön), 
a székesfőváros részéről Bár ay István polgármes­
ter, az Országos Magyar Képzőművészeid Társulat 
részéről Zala György (Ligeti Miklós), az Országos 
Képzőművészeti Tanács részéről K. Lippi eh. .Elek 
miniszteri tanácsos, a Magyar Képzőművészek 
Egyesülete részéről Róna. József (.Kallós Ede), az 
Erzsébet királyné-emlék országos bizottsága részé­
ről Benczúr Gyula, az Erzsébet királyné-emlék 
végrehajtó bizottsága részéről Hausmann Alajos. 
A bíráló bizottság báró Förster Gyula elnöklés*'vei 
legközelebb dönt a pályatervek fölött.

(*) A ..Rubikon ' főpróbája. A Vígszínházban 
ina délelőtt volt. a. „Rubikon" diszletes ős jelmeze.? 
főpróbája, amelynek közönsége kitüntető fogadta­
tásban részesítette. Bourdet Edouard uj müvét, a 
párisi szezon egyik nagy szenzáezióját. A darabot. 
Harmat Hedvig. Haraszfhy Hprmin, Hegedűs 
Gyula és Tanay Frigyes viszik. Nagyon tetszett- a 
második felvonásba beleszőtt revü mozgalmassága. 
Az újdonságot, szombaton, vasárnap cs hétfőn ismét­
lik, azután pedig a „Kormánybiztos“-sal, Guthi 
Soma nagysikerű bohózatával fog a műsoron valta- 
kozni.

('*■') A ..Czigányszerelem“ bemutató-előadása.
Lehár Ferencz nagy operettje, a .,Crigónyszere­
lem". amelyet tavaly januárban adott elő a bécsi 
Carltheater * s amely ott. a. múlt hóban érte meg 
kétszázadik előadását, a öv{> hét Szombatján fog 
szinrekerülni a Király-szinházban.

(*) Az ..Egy test, egy lélek“ főpróbája. Kóbor 
Tamás háromfclvonósos drámájának, r.z ..Egy test, 
'egy lélek“-nek főpróbáját, pénteken délelőtt 11 óra­
kor tartja meg meghívott közönség előtt, a Magyar 
Színház. E főpróbára — valamint a színház ezután 
következő főpróbáira is — az igazgatóság úgy in­
tézkedett. hogy a felvonások megkezdése után a 
nézőtérre a jesy-zedök senkit- sem Bocsátanak be. 
A főpróba hölgy vendégei a nézőtérre csak kalap 
nélkül bocsáttatnak be.

(*) A „Tatárjárás“ bécsi sikere. A Vccsi An 
der Wien színházban kedden, e hó S-án lesz a „Ta­
tárjárás“ 300-dik előadása. Hasonló sikere ma 
gyár darabnak még nem x oU Becsben.

(*) Kurz Zelma férjhez megy- Bécsi tudósi- 
tónk jelenti: A bécsi császári opera hires prima­
donnája. Kurz Zelma eljegyezte magát, dr. Halban 
József bécsi egyetemi orvostanárral. Az énekesnő 
már régóta ismeri a tanárt, és az esküvő valószínű 
leg még ebben az esztendőben lesz.

(A A berlini A ignpera válsága. Berlinből jr 
lentik, hogy az ottani Vi goper a sorsa most sem dőlt. 
el. Gregor igazgató, aki Becsbe megy. máj- huzamo­
sabb idő óta folytat tárgyalásokat, az egyes vál­
lalkozókkal. akik o Aügopernf a maguk számára sze­
retnék mgtóerezni. A számos jelentkező közül Mor­
ris, a A'i gopor a első rendezőjén és Haller hamburgi 
igazgatón kixáil Walhier és Karezng bécsi szinház- 
i gaz gat ók ós zeneműkiadók ajánlata tekinthető a leg- 
komolyabbnak. Morris vagy Haller esetleges veze­
tése alatt- a A igopera továbbra is megtartaná opera- 
jellegéi, mig a bécsi igazgatótársak a színházat, ope* 
rette'szinházzá alakítanák át. Ezzel a berlini hír­
adással szemben Becsből azt jelentik, hogy a. Thea­
ter an der Wien igazgatósága határozottan megezá- 
folta azt a hirt, mintha Karc zog és kValln&r a ber­
lini Vigopera megvásárlására törekednének.

VÉ) Operett-előadások az Urániában. A Ki­
rály Színházban előreláthatólag sokáig- fogja domi­
nálni a műsort L-liór Ferouez „Czigányszerelem4* 
czimü operettje. Éppen ezért. Beöthy László enge­
délyt kért es kapott a fővárostól, hogy a Király 
Színház erőivel, azokkal, akik a „Cigányszcrclem“- 
len nincsenek foglalkoztatva, az Uránia színpadán 
operett-előadásokat tarthasson. Az 1 ralijában roll - 
• Űzendő opeve 11 - előad á sokban a Kirnlyezinház je­
les erői közül Rátkai. Márton, Király Ernő, Kor­
mos 1 Joliivá, izoás Margit é- az, operett ensemble felc 
fog játszani, A Király Színház az Uránia színpa­
dán i- újdonságokat fog bemutatni. Előadják Fal' 
Ecu hires sikerű operettjét, a ..Brúderlein E'eihv-t. 
amely haragú Jenő i.>rditásábnu „Kd-as öregein1' 
i’zimmel kerül zinre, A másik ojK-rci.t-újdonság 
hurka.- Imre „Narancsvirág-1 <.*zimii dalos já­
téka lesz.

^ I Nagy Kálmán szobrai u Szépművészeti 
. luzrumVatt. G rot Sen nj Béla földmivelvsügyi 
minis-ztf 1- Kämmerer Ernőnek, a Szépművészeti 
Muzeum igazgatójának * kiterjesztésére hozzájárult 
aniioz, hogy néhai A agg Kálmán szobrászművész- 
ut-k a i'Jdmiv-jlesiigvi 'minisztérium tulajdonában 
lev,, s a magyar munkás- és pásztorélet köréből 
vám értékes művészi alkotásai a földmivelésiigvi 
minisztérium letétjekvp-n a Szépművészeti Múzeum 
közkincsét, gazdagítsák s amink helyiségeiben köz­
szemlére kitétcssenek.
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(*) A Természettudományi Társulat» ülése. A

Természettudományi Társulat állottam szakosz­
tálya november hó I-óu. pénteken délután hat óra­
kor a társulat, üléstermében ülést tart.

(*) A Műcsarnok téli tárlata. A Műcsarnok 
idei téli tárlata, tekintve u résztvevő művészek 
nagy számát, igen meglepőnek Ígérkezik- A. tárla­
tot, melynek anyagát most bírálják, november 
12-én mutatják be a sajtó képviselőinek és novem­
ber 14-6», hétfőn délután nyitja meg nagy és fé­
nyes ünnepség keretében József főhorczeg, a Kép­
zőművészet i Társulat, védője. A tárlat január 15-ig 
marad nyitva ő.-, azon. mint. rendesen, minden csü­
törtökön este a honvéd zenekar fog hangversenyezni 
Bachö István vezetésével.

(*) A Müvcszház rekonstrukeziója. A Művész- 
ház művészeti egyesület, tudvalevőleg már a. múlt 
hónap folyamán felbontotta szerződésit, az egye­
sületet pénbelileg támogató Magyar Művészeti 
Részvénytársasággal. A felbontás kölcsönös meg­
egyezéssel moot, végérvényesen megtörtént, oly mó­
don, hogy a részvénytársaság összes jogos anyagi 
igényei — beleértve a. részvénytársaság befektetett 
tőkéjének visszafizetését is — teljesen rendezd ettek. 
A Müvcszház az uj évnegyedkor kiköltözött eddigi 
Váezi-utczai kiállítási helyiségéből, s addig is, míg 
tij hajlékának belső installácziós munkái elkészül­
nek, átmenetileg ideiglenes helyiségben, fogja, meg­
nyitni Tibor Ernő festőművész gyűjteményes kiál­
lítását.

(*) Vándorkiállítás h 'íoraljujhelyen. A Kép­
zőművészei.i Társulat, vándorkiállítását., mely most 
Eperjesen van nyitva. Zempléumegye székhelyére, 
Sátoraljaújhelyre viszik. A kiállítás zemplénmegyei 
hölgybizottsága hétfőn tartotta meg alakuló gyűlé­
sét és védnökiül gróf AnSrássy Gyulánct válasz­
totta meg. A megnyitás Sátoraljaújhelyen fé­
nyes ünnepségek között november 12-én délben egy 
érakor lesz. A kiállítást itt is gróf Zichy János köz­
oktatásügyi miniszter képviselője nyitja meg vs a 
vernissageon képviselteti magút a Képzőművészeti 
Társulat, valamint számosán utaznak fel erre a 
főváros művészéi kezűi is.

("■') Filharmóniai est. A jövő szerdai U. fii- 
harmóniai hangversenyben folytatják a Beethoven- 
szimfúniák eziklusszcrii előadását a H-ikkal 
(JD-durt. Nagy érdeklődés kelt Strauss Kik. 
..Don Quixote“-iának első előadása és Geyer Stefi 
szereplése, ki Mozart, eddig még itt elő nem adott 
G-dur hegedűversenyéi fogja játszani. A műsor 
utolsó szúrna Volkmann TTI. Rikárd czimii nyi­
tánya lesz.

( + ) Színjáték.'' Bárdos Artur színházi és ze­
nei revü jenek -- heti száma is gazdag és értékes 
tartalommal jelent, meg. Ennek a számnak, mely 
Gófhnó Kertes-, Ella művészi kivitelű arezképét 
hozza. Karenin Anna szerepében, tartalmából ki­
emeljük a következőket: Báláin Béla: Tragédia- 
vázlat: Csathó Kálmán: A darab és a színész kö­
rött; Mcdgy assay István: Az uj nemzeti színház; 
{Varadi. Antal: Szinésznyomor és szinészgyár. A 
.,Szinjátéh" pályáznia; Histrrio: XVattan és a szí­
nészek. Szemle. Filharmónia1: Endre és Johanna 
reprizet Török népszínház; Góthué: Anna Karenin. 
'Krónika. A ,,Színjáték“ előfizetőd ára egész évre 
ÍÍ5 korona, fél évre 8 korona és negyedévre 4 ko­
rona. Előfizetési dijak a kiadóhivatalhoz külden­
dők: Budapest., VT., Podmaniczky-utcza 43.

(*) Férfi karének. A dr. Bárezy István pol­
gármester. báró Haut-St.imimer Lipót, dr. Kohner 
Adolf és Hubay Jenő elnöksége alatt, megalakult 
Budapesti Férfi Karének-Egyesület Lichtanberg 
Emil karnagy vezetésével működését már megkez­
dette és még az idei évadban egy nagyobb orató­
riummal is szándékozik a nyilvánosság elé lépni. 
'Az egyesület működő tagjainak sorába belépni szán­
dékozók jelentkezhetnek irásbolileg vagy személye­
sen az egyesület karnagyánál. Liebtenberg Emilnél 
|(V., Kálmán-utcza 15. sz.), Gyárfás. Gyulánál (V.. 
Zricyi-utcza 1. sz.) és Károlyi Györgynél (V.. Do- 
rottya-uteza 10. sz.)

(*) Hangvcrsotiyek. Boss! Enrico orgona- 
estélyét november 17-én tartja a Zeneakadémiában. 
Ezen a hangversenyén mutatja bo legelőször a még 
kiadatlan legújabb orgonaszerzeményeit. Jegyek 
3 és 10 koronáért a Harmóniában (IV., Yáezi- 
utcza 20.) kaphatók.

Dohnányi Ernő zongoraestélyéi novciub -r 25-én 
tartja a Royslteremben. Jegyek 4 és 10 koronáéi-' 
a Harmonia részvénytársaságnál (IV., Váezi- 
utcza 20.) kaphatók.

Szigeti Józvef n november 5-én megtartandó 
begedüestélyén a következő műsort adja vb": I. 
Bach: VI. szonáta E-dnr. 2. Tartini: III. szonáta 
C-dur. 3, Mendelssohn: Hegedűverseny. 1. Hubay: 
.Variations »ur un Théiuc TTougrois. 5. Sulzev: 
Sarabande ag-huron. Zsolt : Vaise Caprice (először) 
•h Godard-ITubay: M enne! -Pompádon r. Sarasa to: 
Zapateado. Jegyek 3 és 10 koronáért a Harmó­
niában kíipha-tók.

A drezdai Bachmann-i'rlo jövő hátén pénteken, 
november 1.1-vn rendezi egyetlen kamarac.-tólyét a

Koyal-teremben, kizárólag Budapesten még elő 
nem adott müvekkel. Előadásra kerülnek: Franck 
Caesar és Koren .G. II. egy-egy zongora-triója, 
köztük Pejaosevich Dóra, grófnő uj zongora-né­
gyese. amelynek Viola részét Kőszegi Sándor, a 
m. kir. Opera tagja vette át. Az elsőrendű jegyek 
már most majdnem teljesen elfogytak. A trio a 
főváros elitjét fogja maga körül találni. Jegyek 
Mérv Bélánál kaphatók.

Shattuck Artur, az utolsó időben sokat emle­
getett amerikai zongoraművész, jövő kedden, no­
vember S-án tartja egyetlen hangversenyét a Royal­
teremben. Műsora elsőrendű és igen figyelemre­
méltó. Jegyek a hangversenyre Móry Bélánál 
váltandók.

Hat ham araestély. "A Harmonia. Részv.-Társ. 
e cziraen hirdetett bérletében, melyet e héten le­
zár, a következő hangversenyek szerepelnek: Nov. 
1.8-án Casals, a. cello világhírű mestere és Szántó 
Tivadar a. Parisban élő nagynevű hazánkfia tartják 
szonata-estélyüket.; décz. 6-án Hubay. Popper és 
Lhevinne Oroszország legnagyobb zongoraművésze 
rendeznek trio-estélyt. Jan. 2-án a cziklus legérde­
kesebb estély”, az Európaszerte ünnepelt Irieszti 
vonósnégyes hangversenye; jan. 30-án Dohnányi 
és Hubay szonáta-estélye: febr. 21-én Isaye. Casala 
és Pugno először jelennek meg együtt a h'augver- 
: enyteremben; márcz. 7-én a budapesti közönség 
kedvenczei Marteau. Becker és Dohnányi t-rio- 
cstélye. Leszállított áru bérletjegyek 15, 20, 30. 42 
< -■ 56 koronáért a Harmónia R.-T.-nál (TV., A áczi- 
ut.eza 20.) válthatók.

főváros:
A főváros közgyűlése.

Állásfoglalás a Székely-féle javaslat ellen.
Budapest, november 3.

A főváros törvényhatósági bizottsága ms 
erélyesen állást foglalt a Székely-féle igazság­
ügyi reform ama intézkedése ellen, mely a 
könyvkivonat,i illetékesség megszorítását ter­
vezi. Dr. Schrej/er Jakab, a magyar jogász- 
világ kitűnősége, fürt pálezát a retrográd szel­
lemű javaslat fölött ca alapos érvekkel muta­
tott arra rá. hogy a inai viszonyok között, 
amikor mindenki hitelre és részletre vásárol, 
milyen halálos csapás volna sz ipar és keres­
kedelmi életünknek az, ha a ezégek elveszte­
nék azt a jogukat, hogy crégik székhelyen 
•pereljenek; A közgyűlés egyhangúlag elfo­
gadta a dr. Schrevet* Jakab indítványát.

Elfogadták a:-: uj gézszabályrendeletef K 
azután a közgyűlés, kevésbé jelentős ügyek 
e'intézése után véget ért.

Tudósításunk .i következő:
A ■ főváros törvényhatósági bizottsága ma dél­

után Fii lep p Kálmán főpolgármester elnöklésével 
rendes közgyűlést tartott.

Az elnök az ülés megnyitása után elrendelte 
a szavazást, a kerületi orvosi, a IV. kerületi város* 
bírói, egy fizetésiden árva széki ülnöki, négy köz- 
munkatanáesi és egy közlekedési bizottsági tagsági 
állásra. Bejelentette az elnök, hogy a király meg­
köszönte a fővárosnak a néven,apja alkalmából nyil­
vánított. jó kívánságokat. Blau Adolf neje elhunyta 
alkalmából ezer koronát adományozott a főváros 
szegényeinek. A közgyűlés az adományért köszöne­
tét mondott. Kállay Gyula indítványát, hogy a fő­
város 10,000 koronát- szavazzon meg Tisza Kálmán 
.-zebrára, tárgyalás és javaslattétel végett kiadták 
a tanácsnak.

Dr. Schreyer Jakab és több társa indítványt 
nyújtottak be a polgári perrendtartás 32. szakaszá­
nak megváltoztatása dolgában. Ez a szakasz a 
könyvki vonali illetékességnek megszorítását ter­
vezi. A közgyűlés az indítványozó hozzászólása 
után a/, indítványról kimondotta a sürgősséget és 
nyomban rátért ununk tárgyalására.

A könyvkivonati illotéke.'svg.
Dr. Schreyer Jakab hosszabb tudományos és 

gyakorlati érvekben gazdag beszédben indokolta 
meg indítványát, amelynek közgazdasági szempont- 
héj igen nagy jelentősége vau. Maiívarorszőgon a 
legtöbb ember hitelbe vásárol és tartozásáról sem 
okmányt, -un váltót nem ad. Ily körülmények kö­
zöli az egyetlen biztosiiék a kötiyvkivonat volt, 
amelynek alapján a kereskedő és az. iparos ezegszék- 
helyén perelhet; követelését. Ezt most el akarják 
törölni > í zzel igen nagy anyagi kár hárnmolnék a 
kereskedő és iparos világra. Kéri indítványának el­
fogadását.

A közévülv-j az indítványt egyhangúlag elfo­
gadta.

A gáz-szabályrendelet«
Mielőtt a napirend tárgyalására tért, volna át, 

a közgyűlés, dr. Pető Sándor arra való tekintettel, 
hogy a gázszolgáltatásra és a gázgyárak szervezé­
sére vonatkozó szabályrendelet-tervezetek tanul­
mányozására nem állott elegendő idő rendelkező­
re, a tárgyalás elhalasztását javasolta. Hasonló ér­
telemben szólt Polónyi Géza. aki kijelentette,' hogy 
még annyi idejük sem volt, hogy a szabályrendelet- 
tervezeteket átfutni lehetett volna. Általában nem 
tud megbékélni azzal a rendszerrel, amely a legi'on- 
tosjÁb kérdéseket statarialiter intéztet! el. Java­
solja, hogy a tervezetek- tárgyalására rendkívüli 
közgyűlést hívjanak össze.

Dr. BárcVy István polgármesternek nincs ész­
revétele az ellen, ha a tervezetek tárgyalását elha­
lasztják. Csupán a, késedelem okairól akar felvilá­
gosítást. adni. A szabályrendeletek előkészítése a 
lehető legalaposabban történt, mert azok nemcsak 
a gázbizottság retortáján mentek keresztül, hanem 
egy külön erre a czélra kiküldött albizottság is liét- 
nyolez ülésén foglalkozott velük. Holtai vezérigaz­
gatót nem érheti a késedelem vádja, mert o a ter­
vezeteket már egy esztendővel ezelőtt beterjesz­
tette és kizárólag csak az ügy természete hozta 'ma­
gával a késedelmet. Minthogy azonban fontos, hogy 
a gázgyárak átvételekor a gázszolgáltatásról szóló 
szabályrendelet érvényben legyen, kéri, hogy a 
tervezetet tárgyalják le. Ez .innál is inkább lehet­
séges, mert. a tervezeten alig esett, változtatás. A 
szervezeti szabályrendelet, tárgyalására szerdán 
rendkívüli közgyűlést lehet tartani.

Dr. Haltai Ferencz személyes kérdésben ki­
jelenti, hogy ö a két szabályrendelet-tervezetet; már 
a múlt év október 2-án terjesztette a tanács elő s 
így az ö háromnapos tevékenysége a delégáczióbun 
a késedelemre semmiféle befolyással nem lehetett. 
Dr. Pető Sándor hozzájárult a polgármester elő­
terjesztéséhez. mire a közgyűlés a gázszolgáltatás­
ról szóló szabályrendeletet Polónyi Géza, dr. IIcolic 
Ernő és dr. Holtai Ferencz felszólalása után vál­
tozatlanul elfogadta.

Egyéb ügyek,
A napirend többi pontjainál alig támadt vita. 

A tanács többek között azzal a javaslattal lépett a 
közgyűlés elő, hogy vegyék meg 22.500 koronáért, a 
Szüry Dénes-fcle könyvtárat, a főváros könyvtára 
részére.

Dr. Hecht Ernő a vételt fölöslegesnek és in­
dokolatlannak tartja. A fővárosnak nem ■ lehet-hi- 
vatá-sa, hogy könyvtára részére drága pénzen oly 
müveket, vásároljon, amelyeknek legfeljebb biblio­
gráfiái értékük van. Kéri a javaslat elvetését. Dr. 
Neumann Árpád azt indítványozta, hogy az ügyet 
adják vissza a tanácsnak, amelynek feladata lesz 
a könyvtár értékét illetőleg szakértőket meghall­
gatni. Dr. Bárezy István polgármester reflektált a 
felszólalásokra és egyenesen kulturális érdek­
nek mondotta, hogy a főváros ezt az unikum-számba 
menő könyvtárat megszerezze.

A közgyűlés többsége elfogadta a tanács ja­
vaslatát.

A Nagydiófa-uícza környékének szabályozása 
tárgyában a közgyűlés Dérrel* Ferencz kőzépitósi 
igazgató felszólalása után elfogadta a közmunkák 
tanácsának tervet. A napirend letárgyalása után 
Bódy Tivadar dr. tanácsos válaszolt Bíró H?r 
riknek a községi takarékpénztár ügyében tett uitor- 
pellácziójára. A tanácsos kijelentette, hogy -r Icor- 
m-atiyhatéság kilátásba helyezte, hogy V^ánány•; 
elhatározását legközelebb tudatni fogja, a főváros­
sal. Biró Henrik tudomásul vette ugyan a választ, 
de elvárta volna a főváros kc-vmánypárti képviselő. • 
tői, hogy ebben az ügybon eljártak volna. A köz­
gyűlés a választ tudomásul vette. Fél hét órakor 
az elnök kihirdette a választás eredményét. Es',:<: 
rínt leadtak 106 crvótiyes szavazatot. Kerületi or­
vos lett Bárt a Gábor dr. 172 szavazattal. Negyed;' 
kerületi városbiró Mell-ó Bertalan 195 szavazatta’. 
A fizetésiden árvaszéki ülnöki állásra 104 szavazni 
tál Polgár Károlyt választották meg. A fővárosi 
közmunkák tanácsának tagjai lettel, dr. Bárezy 
István (194), Freuml. Vilmos (101), Morzsányi Kó 
voly (192), Prey er Hugó (193), a közlekedési! jy; 
bizottmányba Kram mer Károlyt választották T<; 
102 szavazattal.

A megválasztottak közül Barta Gábor dv. é. 
Mclkó Bertalan letétté!; az esküt, mire a föpolgái 
mester üdvözölte őket. A megválasztottak részéről 
Barta Gábor dr. köszöntő meg a közgyűlés bizalma 
Ezzel a közgyűlés vé-gei évi.

)( A közmunkatanács beszámolója A fővár,-,. 
közmunkáin iuk.-mi mo.-t torzi közzé múlt évi műkö­
déséről szóló jelentését, amolv érdekes képet ad Bu­
dapest örvendetes fejlődéséről. A jelentér kiemeli a 
főváros építési akezióját, amely tudvalévőén dr. 
Bárezy István polgármester éréivé, kezdeményezé­
sére indult meg. Bevezető soraiban megemlékezik 
a fővárosban megindult nagymérvű építkezésről.
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Ennek- magyarázatául nemcsak a lakástoükscget 
említi, hanem az 1908. évi 48. tör vényczikk hatását 
is felhozza, amely fűképp a Belváros tetemes átala­
kítását idézte elő. Másik nagy-fontosságú előmozdí­
tója a városrendezésnek és a beépíthető területek 
szaporodásának: az újra megkötött terjedék-egyez- 
mény. Az uj egyezmény legfőbb pontja az, hogy a 
főváros a tcrjcdék-cgyezmény megkötése után jóval 
magasabb járulékot juttat a fővárosi pénzalapnak. 
Foglalkozik a jelentés a Tabán szabályozásának a 
kérdésével, amelynek nagy fontosságát hangsú­
lyozza és mielőbbi keresztülvitelét szükségesnek 
tartja, úgy elkerülhetetlennek véli a piaristák 
Eskü-uti telimnek, a Kristóf-térnek és a Gizella- 
térnek a szabályozását. A tárgyalás alatt levő épí­
tési szabályzatnál elismeri a jelentés,- hogy az épít­
kezéseknél liberálisabb eljárást kell tanúsítani. Em­
lítést tesz a jelentés a főváros utainak portalanítá­
sáról is, amely közegészség! szempontból nagy hord­
erejű. A főváros intenzivebb megvilágításával, is 
részletesen foglalkozik a beszámoló, amely azután 
áttér a távbeszélőhálózat bőséges nagyobbodására. E 
szerint az 1909. év folyamán végrehajtott épitkeze- 
eek és kábelfektetések révén az év végéig a föld 
alatt, elhelyezett távbeszélő kábelek hossza 63,49b 
méterrel 290,245 méterre, a kábelek elhelyezésére 
szolgáló betontömbök vonalhossza 10,385 méterrel 
62.047 méterre, az elosztó csővezeték hossza 33,952 
méterrel 66,756 méterre, a felvezető pontoktól az 
előfizetők állomásáig vezető légvezetékek hossza 
1.596,722 méterrel 13.883,611 méterre növekedett. A 
légvezetékek fokozatos kiküszöbölése folytan az m 
végéig 2035 távbeszélő állomás kizárólag földalatti 
vezetékekkel volt a központtal összekötve.

Végül hosszasan foglalkozik a közmunkatanács 
kezelése alatt álló Margitsziget átvételének és ren­
dezésének a kérdésével.

)( A nyugdíjpótlék letiltása. A főváros alkal­
mazottjai tudvalévőén a lakbér után is kapnak nyug 
dijat. A nyugdíjpótlékról szóló szabályrcndpleu 
kifejezetten azt mondja, hogy ez a pótlék a rendes 
nyugdíj kiegészítéséül szolgál. Több hitelező, le 
tiltotta egyes városi alkalmazottak nyugdíjpótlékát 
azt. vitatva, hogy a p4Üá& J^anolyan elbírálás alá 
esik, mint a rendes nyugdíj. .A Tiszti ügyészség 
azonban más véleményen volt és Szabó Imre dr. 
tiszti ügyész javaslatára azt az előterjesztést tette 
a tanácsnak, begy a letiltott pótlékot helyzze bírói 
letétbe. Szabó dr. tiszti ügyész véleménye szerint 
ugyanis c-z a lakbér pótlékát képezi, jogi termé­
szete ugyanolyan, mint a lakbéré és igy csak is 
lakbér fejében foglalható le. A hitelezők bíróság 
elé vitték a kérdés döntését. Úgy az V. kerületi 
járásbíróság, valamint a királyi Ítélőtábla elfo­
gadta a tiszti ügyészség álláspontját és kimondta, 
hegy a városi' alkalmazottak nyugdíjpótléka helyet­
tesíti a lakbért s csak lakbértartozás fejében fog­
lalható le.

)( Orvosi kinevezés. A főpolgármester a duna- 
yobbparti közkéz-házakhoz dr. Kaszper Károly* al­
orvossá és dr. Stühmcr Frigyest segédorvossá ne­
vezte ki.

)( Iskolai hívek. A főváros tanácsa ma tartott 
ülésén elhatározta, hogy a Szent István-téri inas- 
iskolának két osztályát az Ersok-utczai isko! 
helyezi út. Elhatározta továbbá, hogy az erdői ciki 
iskolában uj 1 úztartási iskolát nyit, amelynek ve­
zetésével Ember Sándor elemi iskolai tanítót bízza 
meg. Ugyancsak az erdőtelki iskolában háziipari 
és inasiskolát nyit a tanács, amelyet Pusztai/ Ká­
roly elemi iskolai igazgató vezetésére bízza. .Végül 
p Gyáli-uton háztartási ismétlő leányiskola nyila­
sát határozta cl a tanács és azt Kemény Járni* 
elemi iskolai tanító fogja vezetni.

)( Ingyenes népoktatás. A népoktatás ingye­
nességéről szóló törvény életbeléptével a köz-, e; 
el '.mi iskolákban megszűnt, a tandíj és a fő. ár .< 
tanácsa úgy intézkedett, hogy a törvény érielmé­
in'n fe jenkin t szedhető öt ven fillér b( i.rat.ási dija; 
co szedjék he a tanulóktól. Ehelyett pcrsdyel,ei 
állítottak föl az iskolákban, amt 1 vekbe a szvh’ii. 
a •íratáskor tetszés szerint, dobi i k be 8ssz •árokét 
A perselyekben összesen 10 863 korona 'gyűl. ész 
szó. A tanács az összeg fölhasználásáról o:. wní'': 
nem intézkedett, lumcm az ügyosztályt bízta- meg, 
hogy időről-időre előterjesztést tegyen e pénz föl 
használása iránt.

)f X községi lóliusiizm kihővilésr. A főváros 
bö-nry ülése elhatározta. Invy a veríésváeéliidon •!■ 
helyezett községi lóvágóhidm és kp]! ász'.-yfii’i' 
ír 500 korona költséggel ki! övi ttot i, A" b"liiv.vmi- 
n'szter ma értesít ette a fővárost, hogy n közgyűlés 
uek határozatát jóváhagyta.

EGYETÉRTÉS

)( A közoktatásügyi osztály fogadónapja. A
tanácsi közoktatásügyi osztályban 'annyin föl­
szaporodott a munka, hogy gróf Festetich Géza 
tanácsos, az ügyosztály vezetője rendeletét adott 
ki, amelyben tudatja a tanügyi személyzettel, 
hogy az előadók hétfőn és pénteken tizenkettőtől 
két óráig fogadják azokat, akiknek az ügyosztály­
ban dolguk van, az ügyosztályvezető tanácsos pe­
dig csak pénteken fogad-

)( A főváros minden részében épülnek mo­
dern, artisztikus házak és gyárak, azokat építkezés 
előtt, közben és ha készek, legjobban tudja lefény­
képezni a Magyar Sokszorosító Müipar Iv.-T. (ez­
előtt Divald Károly) Grafikai Műhely, Kisfaludy- 
uteza 9., Budapest,

)( Uj napközi otthonok. A főváros tanácsa 
november elsejétől kezdve hetven u;i napközi, ott­
hont nyitott, A napközi otthonokban elhelyezeti; 
gyermekek étkezéséről deczember 1-től kéz Ive a 
jótékonysági egyesületek fognak gondoskodni A 
főváros tanácsa egyébként százötven tanítói, és 
tanítónőt bízott meg a napközi otthon fel­
ügyeletével.

EGYESÜLETEK.
(—) Az első balatoni gyermekszanatórium. A

Gyermekszanatóriumi Tanács Széli Kálmán titkos 
tanácsos díszeinek vezetése alatt ma hat érakor 
a Földhitelintézetben ülést tartott. Mint előadó 
dr. 1’odor Oszkár igazgató szerepelt, A napirend 
előtt bejelentette az elnök, hogy gróf Zichy János 
vallás- és közoktatásügyi miniszter, a Gyermeksza" 
nötórium kormányzója, Városi/ Gyula kalocsai ér­
sek temetésén való elfoglaltsága miatt öt kérte fel 
az illés vezetésére. Bt'zerédj Viktor belügyi állam­
titkár üdvözölte Széli Kálmánt, mint a mai gyer­
mekvédelem apostolát, ki minden alkalommal beiga­
zolja, hogy élénken és éberen érdeklődik mindama 
mozgalmak iránt, amelyek saját alkotását, a mo­
dern gyermekvédelmet előbbre vinni hivatottak. 
(Éljenzés.) Széli Kálmán ismertette a gyermeksza­
natóriumnak Hopfner Géza műépítész által meg­
kezdett munkálatait. Az ülésen beható tanácskozás 
folyt az első balatoni gyermekszanatórium berende­
zési és üzemi költségei tekintetében.

Örömet és lelkesedést keltett Bosnyák Zoltán 
belügyminiszteri tanácsosnak, a gyermekvédelmi 
ügyosztály főnökéinek ama bejelentése, hogy a bel­
ügyminiszter a gyermekszanatóriumok mielőbbi 
létesítését közegészségügyi szempontból felette 
nagyjelentőségűnek tartja és az egylet czc-ljait tel­
jesen helyesli.

Ovary lereuez országgyűlési képviselő ismer- 
teEo azután az nlniadii szanatórium építési enge­
délyének feltételeit, mig Hajduska Emil dr. igaz­
gató az építési költség-vetésről referált.

Lelkesedést keltett Betévedj Viktor államtitkár 
ama bejelentése, hogy a gyermekszanatórium fövöd" 
nJce, Hohenberg Zsófia hcrczcgnő, nevének fé­
nyével es jelentősegével hóditó erőt biztosított 
máris a gyermekszanatóriumi mozgalom javára a 
társadalom legszélesebb i idegeiben, amennyiben 
nemcsak a társadalom kitűnőségei, hanc-m az egész 
nagyközönség is át érezvén a szegény gyermekek 
szanatóriumának nagy hivatását, nagyarányú áldo­
zatkészséggel siet lehetővé tenni a gyermekszanató­
rium mielőbbi megvalósítását. Majd bejelentette dr. 
Fodor Oszkár igazgató az újabban érkezett adomá­
nyokat,

Az ülés harmadfél órai tárgyalás után Széli 
Kálmán lelkes éltetésével véget ért.

(—) Elekírotecliiiikni előadás. A Magyar 
Elektrotechnikai Egyesületben ma este Zi y per­
nor szky Károly cinéi, iá --éve! Pa'lanlynS Áh ruháin 
Géza gépészmérnök előadást tartott ..Az elektromos 
üzem az- Egyesült Államok legmodernebb aczélte­
lepé n‘- ozimen. Előadásában ismertette az United 
States Steel Corporation nevű vállalatnak Gari 
Indiana nevű városban épített legújabb aczél te­
lepét.

(— ) -Xz országi,s liiizvpisliob'.i tanári ka.ngvesz- 
szus. Az országos kö..i'-nial.>.'li;i tanári kongresszus 
végrelsajtó-1 -izettságánnk f. kő 23-án tartott ÜK 
són hozott egyhangú határozata értelmében a má- 
Síi-lik őrséig; s ín'zépisk .iái tanári kongr. s-.:usl í. 
évi novemb r h• > 7. és S. napjaira (hétfőn és ked­
den) déleiéit tői ként 9 órára tűzték ki. A kongresz- 
szus tárgyai lesznek: A státuarendezés azonnali 
vrealiaji,i-.mák köv. teh . )k>! aleizás szolgálati 
időink 35 év re é-. : Inti őr: fámnál; 20-ra emelése 
ellen s a terv vm-irak•ulályeaé-;., \ kozp nti vezetés 
sznkszmi ellátásánál-: ügye. Egy öt tagból álló di­
rektórium vé. 1 • ■■■'. á a.

"(—) A M-vryar Jegásvegylvt f. évi nov mbi-r 
hó 5-én, szófiát II i.lé-ln:n lint ómkor ügyvédi 
kamara helyi ■' Eben (Szenioré-m.-ni 10) u-ljc* 
ülést tart, mélynél- tárgya dr. Gallia Béla \< i r. tör­
vény .-».-.t i-.i kiró előadása: Kereskedelmi bíráskodás 
és a perrendtartás.

(—) Rákóezi-ünnepőly. A budapesti IE kér. 
állami elemi tanítónő- és nevelőnőkéfrző-iiilézct 
„Eötvös önképző Köre“ f. é. november 6-án, vasár­
nap d. e. tizenegy órakor a II., Csalognny-utcza 
43. sz. a. Rákóezi-ünnepet rendez.

(—) A Biidupesti Katholikin; Kör november 
hó 10-én. csütörtökön este fólnyolez órakor a kör 
nagytermében (IV., M.olnár-utcza 11. sz.) vendki-. 
viili közgyűlést tart, melynek tárgya: Az alap- 
szabálymódosítás.

(—) A Luthcr-Társaság igazgató-választ­
mányai november 7-én délután -1 órakor ülést tart. 
Az igazgatóság ülését délután 5 órakor a közgyű­
lés követi.

(—) Az. Állami Tisztviselők Országos Egyesü­
letének választmánya november 8-án, kedden dél­
után hat órakor rendes választmányi ülést tart, 
amelyen megalakítják a szakbizottságokat, sziltan 
a titkár, a pénztár és az ellenőr teszik meg jelen­
téseiket.

(—) A Budapest Józsefvárosi Kisdedóvó 
Egyesület november 8-án este hat órakor a Kathe- 
likus Kör nagytermében rendkívüli közgyűlést 
tart. Tárgy: az alapszabályok módosítása és eset­
leges indítványok.

(—) A Magán mérnökök Orsz. Szövetségének 
választmánya november hó 7-én, délután 6 órakor 
ülést tart. A választmány ez alkalommal folytató­
lag tárgyalni fogja a munkaadók és az alkalmazott 
mérnökök közötti jogviszony szabályozására vo­
natkozó javaslatot.

(—) A kath. egyetemi és főiskolai hallgatók 
hangversenyé, melyet november 13-án. este hat óra­
kor a Vigadó nagytermében rendeznek a kát. nagy­
gyűlés tiszteletére, nagyarányúnak Ígérkezik. A 
rendezőség a püspöki kar tagjait lévé Illeg kéri fel 
a megjelenésre. A hangverseny keretén belül ünnepi 
beszédet mond gróf Apponyi Albert.

W KULCSÁR SÁNDOR

♦tsr.’.-y
es uillarp

tot világító tes'ek légszesz-, aczetylen- és
jßmK- == Villamos világításra.

Olcsó gyári árak Telelőn 25—44.

TÖRVÉNYSZÉK.i ___
§ Eskütétel. Teljes ülés volt ma dél-;-lőtt tíz 

j órakor a Kúrián, amely alkalommal Pecháta 
\ Endre, a múlt hónapban kinevezett kúriai tanáén- 
I elnök, a hivatalos esküt Günther Antal elnök kézé- 
I be letette. Az uj tanácselnök, akit eddig m.gv he- 
i legs ege gátolt az eskü letevésében, az nnul átvet'« 
I a harmadik polgári tanács vezetését.I

8 A polgári perrendtartás reformja. A Buda­
pesti Ügyvédi Kör ma este fél hét. órakor vitaes­
téi,vt rendezett, amelynek tárgya a polgári perrend­
tartásnak a kép vitte löház igazságügyi bizottsága ál* 
tr.l elfogadott szövege volt. Az estélyen nemcsak a 
kor tagjai, hanem a kereskedelmi és ipari élet szá­
mos kitűnőség.- is nagyszámmal vett részt, akik 

-• nmet öltötték a kör dísztermei és rendkí­
vül nagy i'v.h-kli.'lé.- -cl haliga;liik az előadónak, dr-. 
Yárady Zsigmond országgyűlési képviselnek rend­

pos és beható fejtegetéseit.
§ Á"z Országi s Bit ói és l gy eszi Egyesületből,

ül fi-
§

Az Országos Bírói és V g,vészi Egyesület buda­
pesti osztálya novcinLc-r 5-én (izombaton délután 
' 6rak°r) a budapesti törvényszék (\h. Alkotmány- 
uteza 1-1.) 11. emeleti íclvbbezcsi termében foly- 
1 líj:i a polgári perrendtartás tervezetéről meg­
kezdett értekezletét.

•'- A XX ckcrle— llabái-pör a Kúrián. Novem­
ber 15-1 -,i ionja tárt,válni a Kúria el-'> büntető-
tan ti vsa azt a sajtópert, amelyet dr, Wehcrle Sán- 
'• :|j t v°lt miniszterelnök indított tlcibar 
Mihály szerkesztő ellen „A XVekerle-Kcsssuth-koc- 
ir.ány panamái" f zimii brosúrája minit. Efabárt a 
hmlapes'i esliiidThii-5-ág bűnösnek mondotta ki a 
rágalmazás vétség men é ■ két hónapi és két heti 
Jogliiiz!.imtvti--si I sujti.tta. A Kúrián az. ügyet 
j "jt • UK hi ró l'ogjn referálni Vavrik Béla elnök- 
1'' ■ i'"l '•Zn tana*-- .;.n. A koronaüeyeszség<• t 
Baumr/a> tcíi Izidor fogja képviselni.

§ ! gy védik egymás ellett. ,\ temesvári 
vV;> v/!\ ' iMtai ú •• ; vád alá helye ztc Hajdú 
lei'1 já E"■ívnyi ügyvédet einu-k sógora, László 
Sflimi tentesvári ügy véd feljelen í éré. Xz ilgy clgz. 
nieiiyo az. hogy Lás.t gyamja volt líajduné I’ol- 
lak Honának, llajdu azzal vádolta sógorát, Lászlót,

-ír.

t ül -
Ar-
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hogy hűtlenül kezel to közel félmillió koronát kitérő 
hagyatékát cs felszólította., hogy 8 nap alatt 35,000 
korona elszámolási külöubözetet annyival is inkább 
fizessen le, mert. különben sikkasztás és hűtlen ke­
zelésért feljelentést tesz ellene. László erre depo­
nált 35,000 koronát és zsarolásért feljelentette só­
gorát. A vád'tanávsuak határozata következtében 
llajdut ügyvédi praxisától eltiltotta.

§ Elitéit román agitátorok- A brassói „Ga- 
zeta Transilvauivi" ezimii román lap szerkesztő­
je, Braniste Viktor, akit a marosvásárhelyi tör­
vényszék izgatás miatt hat havi állam fogházra. Ítélt, 
hétfőn vonult be a szegedi ál hím fogházba, hogy bün­
tetését leülje. — Ez alkalommal megemlítjük, hogy 
ez igazságügyi miniszter Boeu Szevár aradi lap- 
szerkesztőnek büntetésének megkezdésére újabb 
három havi halasztást engedélyezett. Bocut izgatás 
miatt két hónapi fogházra Ítélték cl.

§ Grippen végrendelete. Grippen a közös tár­
gyalás óta tegnap találkozott czellájábau először 
Ae, Acre Etellel, akivel közölte végrendeletét arra 
az esetre, ha a halálos Ítéletet rajta végrehajtanák.

§ Kirabolta a barátját. Ez év junius 12-én éj­
jel az Erzscbetfalvára vezető országúton hárman 
ballagtak hazafelé Erzsébetfahára. Deutsch Manó 
ér, Gottlieb Sándor szobafestő é,s \\ ollcnstem Ödön 
közkatona. Útközben Deutsch Manó hirtelen tor­
kon ragadta Gottlieb Sándort és kést szegezve 
méllének, elszedtc ettől két korona készpénzét, 
oranylánezát és ezüstóráját. A kifosztott ember fel­
jelentésére a. pestvidéki kir. ügyészség rablás bűn­
tettéért. vadat emelt Deufchs Manó szobafestő el­
len. Ma tárgyalta ezt az ügyet a pestvidéki tör­
vényszék cskiidtbirósága Bánó táblabiró elnöklete 
alatt. A tárgyaláson a vádlott tagadta a terhére 
rótt rablás elkövetését, de tagadásával szemben a 
sertett terhelő vallomást tett. rá. Az esküdtek dr. 
Veigelsbcrg Viktor védő meghallgatása után a rab­
lás helyett a lopás bűntettében mondottál: ki a 
vádlottat bűnösnek s ezen marasztaló verdikt alap­
ján a bíróság Deutsch Manót egy évi és hat hónapi 
böronte i‘!lte, amelytől négy hónapot uz ols/er.ve- 
dett vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett. Az Íté­
let ellen a védő semmiségi panaszt jelentett be.

§ Agyonszurt házmester. Junius 26-án tör­
tént, hogy Gáspár Sándor bérkocsissegéd felkereste 
Bocskodi Lídiát, akivel szerelmi viszonyt folytatott 
a Révai-utcza 22. számú házban. Ebben a házban 
volt Bocskodi Lidia viczeházmestemé ér ugyanitt 
lakott Gáspár Sándor anyja is. Gáspár Sándor 
éjfélig várt a leányra, akit, mikor hazajött, éjjeli 
kimaradása miatt megvert. A lármára kiszaladt 
Tompa Tamas házmester és először csendre in­
tette Gáspárt, majd amikor ez nem használt, a ház­
ból kiutasította. Özvegy Gáspár Már tonnára, 
Gáspár Sándor édesanyjára pedig rákiáltott., hogy 
3r»enjcn a lakásába. Gáspárnó ezt nem tette, mire 
a házmester arezulütötte az éltes asszonyt. Az 
anyja segélyki ál'.fsaira a már távozni készülő 
Gáspár Sándor visszarohant és rövid szóváltás 
után kést rántott és Tompa házmestert szíven 
szúrta. A házmester összeró evő ti és nyomban meg­
halt. A budapesti kir. büntető törvényszék Füzes- 
cérg táblabiró elnöklete alatt ma foglalkozott az 
ügygyei és dr. Wets; Ödön védő elóterjesztése után 
erős felindulásban elkövetett, szándékos emberölés 
bűntettében mondotta ki Gáspár Sándort bűnös­
nek, és három évi börtönre ítélte.

§ Az érettségi bankett vége. Tragikus végű 
szerencsétlenség történt a mull év junius 13-án 
éjjel 1 jpesten a Hungária-kávv.háabau. Tolzauct 
János Máv. imdatiszt több barátjával együtt, akik­
kel együtt tette le sikerrel az. érettsé'eri vizsgál, 
nagy mulatságot rendeztek. Vacsora után a tár- 
sasag jókedvű tagjai elmentek az újpesti Hnugária- 
kávéházba, ahol tovább akarták folytatni a. mula­
tozást. A kávéimban Verhaltes József kérelmére 
Toten ne r János elővette Browning-revolverét, ame­
lyet néhány nappal előbb vásárolt és amolylyel 
barini nem tudott s azt, mutogatni kezdte Verhaltes 
Józsefnek. Egyik oa.rátja, Lakács Andor figyel 
moztette T ’tzaueri. hogy ne mutogassa a fegyvert, 
mert. nem tud vele bánni - könnyen szerencsétlen- 
ség történhetik. Alig hangzottak el a. baráti fi­
gyelmeztető szavak, m.iko|r a fegyver váratlanul 
eldördült s a golyó Verbalics József bulhomlokába 
fúródott, a a szerencsétlen fiatalember pár pereznyi 
vergődés után meghalt. A pest vidéki kir. ügyészség 
gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt 
emelt vádat Totzaucr János ellen. Ma tárgyalta 
ezt az ügyet a pestvidéki törvényszék Sz. Kiss 
Gyula táblabiró elnöklete alatt. A tárgyaláson 
a vádlott beismerte a cselekmény elkövetését s vé­
delmére csak azt hozta fel, hogy a kérdéses alka­
lommal ittas volt. s igy követte «1 a tragikus tette- 
A hiróság dr. Balogh N. Imre védő meghallgatása 
után a vádlottat bűnösnek mondotta ki ugyan a 
vádbéli cselekmény elkövetésében s ezért, el is 
Ítélte 11 napi fogházra., de. ezt a büntetést a bün­
tető novella 1. szakasza alapján felfüggesztette. 
Az ítélet, ellen a vádlott és védője felebnfezéssel 
éltek.

§ Orosz állapotot. A pétervári hadügyi kor- 
mátiyzatban és az állami gyárakban foganatosított 
revízió következtében négy száznogyvenöt tisztet, és 
hivatalnokot adtak át a büntető törvényszéknek.

§ A sikkasztó közjegyző. Dr. Kern Lajos, volt
szegedi közjegyző ügyében ma folytatták a tanú­
kihallgatásokat. Jodlicslca Béla dr. szegedi köz­
jegyző, Szétess József dr. ügyvédi cs Kugle r Al­
bert bankigazgató érdekes fölviláigositásokat adtak 
Kern manipuláczióiról. A tanúkihallgatások ma 
még nem fejeződtök be. A közjegyző számadatokkal 
óhajtja bizonyítani ártatlanságát.. A tárgyalást 
pénteken folytatják.

§ Elitéit tolvaj. Meg csak tizenkilencz éves 
legény C'sepán Lajos foglalkozás 'léikül élő pinezér 
s ma már egész csomó betörésért állott a budapesti 
Lüntctőtörvényszék előtt. Julius 2-án este Katona 
Géza Véezi-uti vendéglőjét fosztotta ki. Másnap 
a Váezi-utcza 15. számú házában Roihberger 
Jakab üzletébe tört be, ahol már máskor is siker­
rel járt. Újév napjául a Bodó-kávcházb&a követett 
el betöréses lopást s utoljára junius 7-én a Váezi- 
köruti Schuller-féle vendéglőt akarta kifosztani, do 
rajta vesztett.. Mikor ugyanis az ablak fölött levő 
szellöztctön be akart mászni a vendéglőbe, egy 
rendőr észrevette és elfogta. A mai fötárgyaláson 
a vádlott piticzőr beismerte a terhére rótt. bűncse­
lekményt, mire a bíróság Csépán Lajost egy évi 
és hat hónapi börtönre Ítélte. Az Ítélet ellen az 
ügyész súlyosbításért fölebbezett.

§ A hála. Itudniez.ki Lajos kovácssegéd Julius 
30-án este elaludt a Tisza Kálmán-tér egyik pad­
ján. Ma gyári István rendőr meglátta az alvó em­
bert. és felköltötte, nehogy a körülötte ólálkodó csa­
vargók kifoszszák. Az álmából fölriasztott ember 
hála helyett, rátámadt, a rendőrre és ütlegelni 
kezdte. A rendőr erre kardot rántott és súlyos sebet 
ütött támadóján, akit csak a reudörörjárat tudott 
teljesen ártalmatlanná tenni. A rendőr íöle.lente- 
sére hatóság ellen való erőszak miatt vonták ma 
felelősségre a kovácssegédet. A vádlott azzal véde­
kezett, hogy a rendőr volt a támadója, akit ő nem 
ismert, föl, amikor álmából fölriasztották. A bíróság 
Rudniezki Lajost az enyhítő körülmények figyelem­
bevételével három hónapi fogházra ítélte. Az -.télét 
jogerős.

SPORT*
Bécsi lóversenyen.

— Első nap. —
Valami nagy S'zükség éppen nem volt a most 

folyó három napos pótmeetingre, hacsak azért nem, 
hogy azok a. lovak, melyek egész évben nem tudtak 
győzelemhez jutni, most szerezzék meg a téli ab­
rakra valót.

A fogadókra nézve elég barátságosan vette kez­
detét a. nap, mert Pussy-ban másfél reás favorit 
nyerte a megnyitó Guajak-verseny-t egyetlen el­
lenfele: Radoteur ellen, mely utbbinak. ügyi át szik, 
csak a. hire jó, de versenyt nyerni csak közepes 
társaságban tud. A Prater-handicap már cseppet 
sem lehetett i nyíre a favorit játékosoknak, mert a 
legjobban fogadott lovak: Titurel, Fantasie és 
Lívia még helyet sem kaptak s a győzelem Merry- 
man-6 lett, melyre vsak a beavatottak számitottak 
b mint az eredmény beigazolta, nem csalódtak a 
más alkalmakkor folyton favorizált, do most elha­
nyagolt, BeregvÖlgy-esikóban. Remekül futott. Car­
rieris, de úgy látszik, kissé hosszúnak találta a 
távút, mig a harmadiknak helyezett Unbcdacht-ot 
horribilis súlya nyomta.

Részletes eredmény a következőt
J. Guajak verseuy. Díj 3000 korona. Táv 1000 

méter. 1. Br. Vehtritz ős. sk Pussy 55 kg (Pretzner), 
2. Br. Springer G. pm Radoteur 53 és fél kg tllileb). 
— Könnyen hat. ho.-zszal nyerve. — Tot.: 10:16.

II. Eladók handicapja. Díj 2000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Zangen 1. V pk Alfa 50 és fél kg 
(ITctznor), 2. Mr. Frank 3é pm Rüszt -Í2 és fél kg 
(Kozueh), 3. Landau 11. 36 pm Winnetou 40 és fél kg 
(Vivian). — Futottak még: Mirabcau (Huxtable), 
Cromwell (Miles), Bo,la donna (Winkfield), Ljubljana 
(Dyk), Katz im Sack (Gulyás), Nona Sahib (Korb), 
Ambrosine (Lukácsi), Jurgis (Richards). — Könnyen 
két. hobzszul nyerve, másfél hoszszal harmadik. — Tot,: 
10:42, 20:35, 70, 01.

III. Prater-handicap- Díj 5000 korona. Táv
1600 méter. 1. Rr. Springer <í. 2é sm Herryman 45 kg 
(Suster), 2. Mr. Adrién 2e pm Carriére 45 és fél kg 
(Smutny), 3. Negropontcs Gy. 26 pm Unbedacht 61 kg 
(Pretznert. — Futottak még: Lepszy (Winkfield), 
Titurel (.1,uiék), Hoohstadl (Vivian), Lola Beeth 
(Richards), Livia (Dyk), Jehuda (Korb), Javorinka 
(Lukácsi), Páni Dnlska (petting). Volons-y (Gulyás), 
Isabev (Guttmann), I-orcdan II. (Sas). — KüzdéiYm

után fojhoszizal nyerve, nyakhoszszal harmadik.
Tot.: 10:174. 20:158, 58, £9.

IV. Kétévesek cladóversenyc. Dij 2000 korona. 
Táv 1100 uréter. 1. Hg. Lubomirszki Gy. 26 sk Rosalie 
52 és fél kg (Richards), 2. Wiltonhofi méné-- 2é pk 
Kacmonde 54 és fél kg (Huxtablc), 3. Dávid E. 26 pk 
Szeszély 50 és fél’ kg (Prelzner). — Futottak mégi 
Kár (Sinku), Coralie (Gulyás), Fantast (Robertson).
— Könnyen két hoszszal nyerve, két és íélhosz-zal har­
madik. — Tot.: 10:142, 20:137, 29.

V. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1600 mé­
ter. 1. Mautner A. lé pk Ferroniére 52 kg (Korb), 
2. Szemere M. 3é sk Coupefile 57 kg (Dyk), 3. I.ov. 
Katinka M. 3é pk Eunice 48 és fél kg (Gulyás). — 
Futottak még: Nix "(Winkfield), Gavaehu (Jaiiek), 
Raspberry (Ábos), Tábornok (Miles), Tempora niiit.au 
túr (Pretzner), Tető de Chien (Richards), Piroska 
(Smutny), Tecliabouk (Kozueh), Add ide (Sas). — 
Könnyen egy hoszszal nyerve, hárem hoszszal harma­
dik. — Tot.": 10:72, 20:54, 42, 77.

VI. Akadályverseny. Dij 3000 korona. Táv 
4000 méter. 1. Gr. Orssich, N. 5é sk Taianda 05 kg 
(Sparkes), 2. Lukács E. lé pk Szerény 04 6- fői 
kg (Fries), 3. Bartosch F. id. pher Pörköl 01 kg 
(Landler). —- Futottak még: Off (Síimi), Lande-ikiud 
(Csompora), továbbá Random (Maas) és Pisano 
(Szenté), melyek elbuktak. — Biztosan egy hosz=zal 

nyerve, nyakhoszszal harmadik. — Tot.: 10:18, 20:28, 
43, 68.

VII. Kétéves nyeretlenek versenye. Dij 2000 
korona. Táv 1300 korona- 1. Negropontcs Gy. 26 pm 
Mitsaki 56 kg (Janek), 2. Metcalf J. 2é sm Sixpence 
56 kg (Pretzner), 3. Baltazzi A. 26 pk Curly 54 és tél 
kg (Winkfield). — Futottak még: Senta (Miles), 
Wood (Korb), Győr (Vivian), Mulúka, (Seiler). — 
Biztosan két hoszszal" nyerve, hat hoszszal harmadik.
— Tot,: 10:17, 20:21, 22, 24.

() József föherczeg úszó-vándordíja. .József 
föherczeg a. ,.Műegyetemi Athlet,ikai és Football 
Club“ deczember 17. és 18-án tartandó nemzetközi 
usróversenyere rándordijat alapított, mely 200 mé­
teres úszáson fog eldöntésre kerülni és négyszer 
egymásután vagy ötször egyáltalán való megnye­
réshez lesz kötve. Egyben a föherczeg az ugyanaz 
időtájt a Műegyetem zászléavatáei ünnepélyével 
kapcsolatosan rendezendő egyéb sportünnepségek 
védnökségét is elvállalta.

() Tenyészállatok, lovak, kutyák, fajbaromfi, 
stb.-röl kitűnő sikerrel készít fényképeket és ell­
ehet a Magyar Sokszorosító Müipar R.-T. (ezelőtt 
Divald Károly) Grafikai Műhely, Kisfaludy-utcza 
9., Budapest.

Nyiltter.
■ lovstihe kMettokev nem ríttál »■■uit—Mlifc.

Haasenstein * Vogler
(Jaulus és társa)

hirdetési irodáját
Dorottya-ulcza 11, I. em.

alá helyezte át.

A Magyar Asphalt Részvénytársaság
ezennel közhírré teszi, hogy az altala ki- 
bocsájtott 3,800.000"— korona névértékű 
kölcsönköfelezvények folyó ho :2-án meg­
tartott második tervszerinti húzása alkal­
mával a következő sorszámú kötvények 
sorsoltattak ki és pedig:

5000 koronás kötvények: 1801, 1973, 
1974.

2000 koronás kötvények : 952, 956, 
987, 1107. 1168. 1187, 1205, 1283, 1339, 
1354, 1440, 1531, 1586, 1688, 1690, 
1692 1783.

1000 koronás kötvények: 31, 92, 
171, 196, 249, 264, 405, 419, 538, 544. 
624, 720, 731.

Ezen kisorsolt kötvények 1911 május 
1-töl kezdve, az eredeti részkötvény va­
lamint az 1911. november 2-tól folyó ösz- 
szes szelvények beszolgáltatása ellenében, 
a társaság pénztáránál, vagy a Wiener 
Rank-Verein magyarországi fióktelepénél, 
illetve a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank­
nál a névértéken felüli 5% díjösszeggel 
fognak beváltatni.

Budapesten, 1910. november 2-án.
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KÖZGAZDASÁG.
A Ganz-féle Villamossági R.*T. alaptőkeeme- 

lésc. Mint ismeretes, Konstantimipoly villamos 
világításának berendezését nagy nemzetközi ver­
senyben a Ganz-féle Villamossági K.-T. nyerte cl, 
mely a Részvénytársaság Villamos és Közlekedési 
Vállalatok Számára cxéggel társulva már végleg 
meg is kötötte a török fővárossal az építési szer­
ződést. A húsz millió koronát meghaladó hatalmas 
munka természetesen szükségessé teszi a Ganz-féle 
Villamossági K.-T. jelenleg 8 millió koronára rugó 
alaptőkéjének fölemelését is, amit a társaság igaz­
gatósága elvben már el is határozott,

Asbestpnlagyár részvénytársaság. Yágvölgyi 
t,Zenit“ Asbest Palagyár Részvénytársaság czir.i 
alatt nemrégiben uj vállalat alakult Puho-Kocsko- 
ezon. A vállalat ezé!ja egyelőre a Puhó-Kocskó- 
ezon, késöbbb cstleg másutt is épitendó gyáraiban 
asbestpalát, valamint a szabadalmazott találmány 
szerint előállítható más hasonló czikkek gyártása 
és forealombahozatala. Alaptőkéje 700.000 korona, 
mely 3500 darab egyenként 2O0 korona névértékű 
és bemutatóra szóló részvényből áll.

A zőnadijszabús reformja. Tudvalevő dolog, 
hogy az államvasutak költségvetési mérlege az 
utóbbi esztendőkben rendkívül megromlott. A 
kiadások rohamosan növekedtek, a bevétel pedig 
oly kis mértékben gyarapodott, hogy ma már 
az államvasutak nem hozzák meg a befektetett 
töke kamatát sem. A kereskedelmi kormány rész­
ben nagymértékű beruházással igyekezett a vas­
utak teljesítőképességét s így jövedelmezőségéi, 
fokozni, részben pedig a szállítási díjtételek föl­
emelésével akart nagyobb bevételt elérni. A fül­
eméit tarifái: ez év január elsejével életbe is 
léptek. Az utóbbi időkben az államvasutak igaz­
gatóságától az a hir szivárgott ki, hogy a teher­
szállítás megdrágítását nyomon fogja követni a 
vasúti jegy árának fölemelése is. Ez a hir, érte­
sülésünk szerint, annyiban megfelel a valóságnak, 
hogy az államvasutak igazgatósága komolyan fog­
lalkozik azzal a tervvel, hogy a zónadijszabds fel­
emelésére javaslatot tesz a kereskedelemügyi mi­
niszternek. Az igazgatóságon többféle tervezetet 
dolgoztak ki a zónndijezabús reformjáról és mind­
egyik terv a vasúti jegy árának megdrágításán 
alapszik. Különösen érdekes két terv. Az egyik a 
mostani tizenhat zóna helyett liarminczkettöt ál­
lapit meg, a másik pedig mindenestől eltörli a 
zónarendszert s külföldi mintára sokkal «hátrább
menetjegyeket hoz javaslatba. Az utazás megdrá­
gításának szükségét a kiadások ijesztő növekedé­
sével okolják meg s azzal is, hogy az utóbbi idők­
ben minden megdrágult Magyarországon, a vasút 
íentartása is, csak éppen az utazás ára maradt g 
régi. A tervezeteket Marx János elnökigazg-uó 
elé terjesztették, aki maga is hive a zónarendszcz 
átalakításának, de még nem döntött, hogy melyik 
tervet terjeszti a miniszter elé.

Terjed a husinség. A husinség lassanként át­
terelődik az egész országra. így Vasmegyébeu a 
száj- és körömfájás Rába-Töttös, Rum és Z senye 
községekben járványszerüleg pusztított és most át­
csapott a söptei uradalomra is, minek következté­
ben Szombathely várost zárlat fenyegeti, ami a 
városra nézve husinsőget jelentene. A mészárosok 
a hús árát felemelték újból, úgy hogy Szombathe­
lyen a hús ára 110—120 fillér kilogrammonként.

A ehomage-biztositás. Megirtuk már, hogy a 
Trieszti Általános Biztosító Társaság ismét fel­
vette üzletkörébe a chomage-biztósitási ágat. Ennek 
a biztosítási ágnak az a czélja, hogy a biztosító 
tár-.wság teritsc meg azon tiszta jövedelem elmara­
dását. mely a biztosított tárgyakra nézve a fenn­
álló tűzbiztosítás alapján megtérítendő tűzkárok 
kövekeztében származott. Ezen külön koczkdzatcrt 
persze külön dij is fizetendő s ennek alapján a tár­
sulat tüzeset után megtéríti: a háztulajdonosnak a 
háziúrból eredő tiszta házlórjövedolem csökkenését 
Vizgy pedig, ha a házat vagy az illető lakást maga 
a tul-ijderos lakta, a használt helyiségek használ­
hatni] an? ága miatt bekövetkezett bér vesztesé get; a 
gyárosnak és iparosnak a tiszta jövedelem csökke­
nését. mely a tűz következtében az egész vagy rész­
beni üzemszünetelés folytán beállott. Ezt a bizto­
si;:'. i r.• za tol míg az IS 50. évben az Atsieura-

zioni Generáli honosította meg nálunk, de nem 
sokáig foglalkozott vele, mert alig 3 évi kísérlete­
zés után ismét részben beszüntette. A gyárosok és 
iparosok ugyanis nem igen vették igénybe ezt. a 
biztosítási módot., miért is a társulat csalt a lak- 
bérveszteségre vonatkozó részt tartotta meg, melyet 
a mai napig is évről-évrc emelkedő sikerrel foly­
tat; a ehomagé biztosításnak másik — a gyárakra 
vonatkozó — részét ellenben elejtette. A Generali 
után a többi biztosító társaság is beszüntette a 
gyárakra és iparüzemekre vonatkozó (homage biz­
tosítást, most azonban a gyári biztositási kötelék­
hez tartozó összes társaságok elhatározták, hogy a 
chomage biztosítást egész terjedelmében ismét 
felveszik.

Kivitelünk fejlesztése Japánba. A nagoyai ja­
pán kereskedelmi múzeum igazgatósága — mint 
értesülünk — azzal a kéréssel fordult a yokoliamai 
magyar-osztrák konzulátushoz, hogy Magyarország 
és Ausztria kereskedelmi és iparosköreit a terve­
zett nagoyai kiállításon való részvételre hívja fel. 
A kiállítás megnyitása ez év deczember végére van 
tervezve. A múzeum Nagoya város központjában 
fekszik. Nagoya Aiehi tartomány fővárosa 300.1100 
lakossal és nagyságra nézve a japán birodalomnak 
negyedik városa. A kiállítás három osztálylyal fog 
birni. Egy főépülettel, melyben az egész világ ter­
mékei kerülnek kiállításra, egy gépcsarnokkal és 
et$ bazárral. Nagbya piacza még meglehetősen is­
meretlen az európai kereskedő előtt, a múzeum 
tehát igen jó alkalmat nyújt arra. hogy az idegen 
gyártmányok itt is megismertessenek és bevezet­
tessenek.

Az Acsev tőkéje. Ismeretes, hogy az Aradi és 
Csanádi Vasutak R.-T. felemelte alaptőkéjét A 
tőkeemelést most fejezték be az aradi törvényszék­
nél, » Így megtudjuk, hogy a társaság alaptőkéje 
34,211.400 koronában állapíttatott, meg és 84.040 
darab törzs. 05.057 darab 0 százalékos osztalék- 
elsőbbségre jogosító, röviden: 6 százalékos elsőbb­
ségi és 20.460 darab 5 százalékos osztalék-elsőbb­
ségre jogosító másodsorozatu, röviden: 5 százalék is 
elsőbbségi részvényre oszlik. Mind a törzs-, mind 
az elsőbbségi részvények egyenkint 100 o. c. forint 
(200 korma) névértékű részvényekben adattak ki 
és elömutatóra szólnak és oszthatatlanok.

Betiltott vásárok Hevesmegyében. A hevesme­
gyei Dormád községben fellépett kolerajárvány 
miatt a kereskedelmi miniszter a belügyminiszter­
rel egyetértöleg a november 6-ikára kitűzött hat­
vani és tiszaporoszlói országos vásárokat betiltotta.

A Szlavóniai Erdőipar R.-T. alaptőkeleszálli 
tása. Mint ismeretes, a Szlavóniai Erdőipar R.-T. 
a 2,250.000 korona alaptőkéjének 1,250.000 koroná­
val való leszállítását határozta cl még február 5-én. 
A budapesti kereskedelmi törvényszék ez ügyben a 
hitelezők mégha liga tilsára november 17-ére tár­
gyalást tűzött ki.

Uj bányabizottságok. A bányaipar örvendetes 
fejlődésével nem tartott lépést a bánya-közigazga­
tás fejlődése. Kevés a bányahatóság. A mai szerve­
zet tarthatatlan, mert például a budapesti bánya- 
kapitányság jogköre 17 vármegyére, a zoiatnai ka­
pitányság hatásköre egész Erdélyre teljed ki, úgy 
hogy teljesen lehetetlen ilyen roppant területeken 
a fellendülésnek induló bányászat közigazgatását 
megfelelően ellátni. Ez okból a pénzügyin'-nezte- 
rinm az első fokú bányahatóságok deczcntralizáczió- 
ját vette tervbe. Egyelőre három uj bányabiztos- 
ságoi fognak fölállítani, Miskolczon, Pécsett és 
Pctrozsényben.

Mennyibe került a Margitsziget? Ismeretes, 
hogy az 190S. évi XLVIII. t.-cz. alapján a kor­
mány 11 millió koronáért megvette József föher- 
czegtől a Margitszigetet. Mint a közmunkák ta­
nácsának jelentéséiül kitetszik, a tizenegy millió 
korona vételárból a magyar királyi kincstár 
2,100.599 koronát visel és ezt az értéket a főváros 
különböző pontjain fekvő kincstári telkek átenge­
désével . szolgáltatja; a vételárból a további 
8,899.401 koronát a fővárosi pénzalap vioeli oly- 
képen, hogy természetben átenged a föherczcgnek 
a Margit hid pesti oldalán, a hídfőtől észak-a és 
délre a Dunaparton négy telket a fővárosi pénz­
alap tulajdonából, összesen 3,899.101 korona becs- 
értékben, öt millió koronát pedig, 4 százalékos 
kamat alapul vételével, annuitással törleszt,

Csipkegyár Győrött. Egy londoni e/ég 400-000 
korona befektetéssel csipkegyárat szándékozik 
Győrött létesíteni. Újvárosba.i, n selyemfonó köze­
iében, egyelőre 130 munkással és c ezélból a várva 
tói kedvezményeket kért.

Óriási tejárak. A szörnyen pusztító állatjár-, 
váuyok közvetlen hatása a bus cs a tej diagulasa- 
ban jelentkezik. így a Szeged vidékén kiütött a 
száj- és körömfájás miatt Szegedre 10.000 literrel 
kevesebb tejet hoztak ma be, mint máskor. A tej 
ara literenkint 40 fillérre szökkent A kórházakban 
és internátusokban hamis leveseket készítenek és 
a kávéházakban tejeskávé helyett teát isznak. A te.i 
ára előreláthatóan még emelkedni fog, mert az 
epidémia még mindig terjed.

A Fonni érc és a. Hitelbank. A Fonciére pesti 
biztositő intézet részvényeinek rohamos emelkedé­
sével sokat foglalkoznak a tőzsdén. A részvények 
alig egy év alatt 250 koronáról 4S0 koronáig emel­
kedtek. Ezt a nagy emelkedést az eredményezte, 
hogy a Magyar Általános Hitelbank az intézetnél 
érdekeltséget vállalt, s vásároltatta a részvényeket. 
A Fonciére részvények első emelkedése erre volt 
visszavezethető. Most azt halljuk, hogy a Fonciére 
már legközelebb felemeli alaptőkéjét s az uj emisz- 
sziónak egy jelentékeny hányadát a Hitelbank 
fogja átvenni. Ezen bir kapcsán a Fonciére rész­
vényekben néhány nap óta jelentékeny vásárlások 
történtek.

A hadsereg és a postatakarékpénztár. A hon­
védelmi miniszter elrendelte, hogy a honvédcsa­
patok és intézetek tiszti és legénységi illetményeit 
1911. évi január hónap 1-töl a m. kir. postataka­
rékpénztár csekk- és kliring-forgalma utján folyó­
sítsák a kerületi hadbiztosságok. Evégből mind a 
két lionvédkerületi hadbiztosság egy-egy csekk­
számlát nyittat a postatakarékpénztárnál. Az ál­
landó jellegű tiszti cs legénységi illetményeken 
kívül egyéb, esetenként felmerülő kiadásokat (bé­
rek, kereseti összegek, előlegek stb.) is a posta- 
takarékpénztári csekk- és kliring-forgalom utján 
fogják kifizetni. Megemlítésre méltó ez alkalomból, 
hogy a közös hadügyminisztérium intézkedése foly­
tán a közös hadsereg már eddig is ily módon bonyo­
lította le pénzkezelését és előreláthatólag már leg­
közelebb a közös hadsereg! nyugdíjasok és rokkan­
tak is a postatakarckpénztári csekk- és kliring-for­
galom utján fogják kézhezvenni illetményeiket.

A pótvásárok. Az idei óriási marhavész és a 
kolera miatt tudvalevőleg betiltották az országos 
vásárok legnagyobb részét, aminek az állat-eladásra 
készülő kizgazdúk ugyan nem, de a kisiparosok — 
akiket a vásározás már tönkretesz — annál inkább 
örültek. Most. azonban az érdekelt községek kérel­
mére egész sereg pótvásárt engedélyezett a keres­
kedelemügyi miniszter. Félő, bogy a vásárok ilyen 
torlódása viszont az érdekelt kereskedőkre és ipa­
rosokra nézve lesz káros. így a kereskedelemügyi 
miniszter megengedte, bogy a Bács-Bodrog vár­
megye területéhez tartozó Csurog községben októ­
ber 2-ára esett, de elmaradt országos vásár helyett 
november 6-án pótvásár, — a Veszprém vármegye 
területéhez tartozó Noszlop községben az október 
10-éro esett, de elmaradt országos vásár helyett no­
vember 14-én pótvásár, a Bács-Bodrog vármegye 
területéhez tartozó Kalyaiár községben az október 
10-éro esett, de elmaradt országos vásár helyett no­
vember 15-én pótvásár. — a Somogy vármegye, terü­
letéhez tartozó Kaposmérő községben szeptember 
30-ára esett, de elmaradt országos vásár helyett no­
vember 7-én pótvásár, — a Pest-Pilis-Solt-Kiskun 
vármegye területéhez tartozó Gödöllő községben az 
október 2. és 3-ára esett, de elmaradt országos vá­
sár helyett, november 6. és 7-én pótvásár, hogy a 
Vas vármegye területéhez tartozó Alsóság község­
ben november 5-érc eső országos vásár ez évben ki­
vételesen november 7-én tartassuk meg.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Buszt Benő, kereskedő, Pécs. — Vogel Márkus, ke­
reskedő, Petrozséuy. — Vas Mór, kereskedő, Buda­
pest. — Tusuk R. kereskedő, Budapest. — Bagy 
János, Palota. — Nikolies Jó?*a, Versecz. — Him- 
ler Bertalan, Balassagyarmat. — Weisz és Bellak, 
Petrozséuy, — Ezeken kiviil megemlítjük, hogy 
Klein Ignáez budapesti gyermek ruha-kereskedő is 
fizetésként'len és 160.000 koronával tartozik. — 
Réti Adolfné kézmiiárukereskedő Kiskunfélegy­
házán ugyancsak beszüntette fizetéseit. Tartozásai 
201.000 korona, aktívája 70.000 korona. — I.u-rtt 
Benő pécsi kézmiiárukereskedő szintén fizetéskép­
telen, árukért 70.000 koronával tartozik.

Állami kedvezmények. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter a m. kir. pénzügyminiszter ur hozzá­
járulásával az 1907. évi III. lörvényczikkben meg­
hálál''zott kedvezményeket a ,,Hungária" műtrágya 
ken sav u vegyi ipar részvénytársaság budapesti 
ezégnek Zsolnán létesített sósav és glaubersó gyíri
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ipartelepe részére az 190!). évi április hó 27-ótöl, 
mint az iizambohclyezcs napjától számítandó 5 évre 
engedélyezte. — Eh gödölye z te továbbá ugyanezen 
kedvezményeke t a David A A roly os fia budapcsíi 
dobozgyári ezégnek zó lyoni megyei Bikás községben 
Jetcsitett fapapirlemezt előállító ipartelepe részére 
az 1910. évi május hó 1-től számítandó 15 évre és 
végül ugyanezeket a kedvezményeket a „Hungária'* 
műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság, 
budapesti ezégnek Budapesten létesítendő uj kénsav 
cs szuperfoszfát gyári ipartelepe részére az üzem­
behelyezés napjától számítandó 10 évre előzetesen 
biztosította, — inig a Fischer Emil budapesti por­
celán- és majolikagyára porczellán dísztárgyakat 
előállító üzemágának állami kedvezményeit 1908. 
<:'vi november 1-étöl számítandó 5 évre meghoszab- 
bi tóttá.

Egy iparvállalat vesztesége. A Magyar Szalma- 
anyag gyúr 38-142 korona 73 fillér veszteséggel fe­
jezte be az elmúlt üzletévet.

A Kereskedelmi Kamara és az alkalmazottak. 
Marótlii Fürst Bertalan, a Magyarországi Keres­
kedelmi Utazók Egyesületének társelnöke bead­
ványt, intézett a Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamarához aziránt, hogy a Kamara egészítse ki 
magát szakma szerint szervezett állandó szak- 
bizottságokkal Ó3> különösen egy utazói és alkal­
mazót t/szakbizottsággal. Egyúttal két konkrét in­
dítványt is csatolt beadványához. Elsőben azt ja­
vasolja, hogy a Kamara az érdekelt szakmák kez­
deményezése alapján alakítson állandó szakbizott­
ságokat, mint tisztán előkészítő és véleményező 
közegeket, hogy ezeknek előtörj észtéi» alapján a 
Kamatra plénuma foglalhasson állást minden föl­
merülő szoeziális kérdésben. [Másodikban pedig azt 
ezélozza, hogy a kereskedelmi utazók és kereske­
delmi alkalmazottak bevonásával alakíttassák meg 
a Kamara keretében egy szocziálpolitikai bizott- 
tág. A két indítványt legközelebb fogja tárgyalni

Kereskedelmi és Iparkamara töl­ti Budapesti 
jós ülése.

Uj vállalatoknak és részvény társaságoknak 
okvetlen szükségük van részvényekre, körlevelekre 
is más grafikai munkákra. Ha előkelő, modern dol­
gokat kivim, forduljon a Magyar Sokszorosító 
Miiipar R.-T.-lioz (ezelőtt Fisaid Károly) Grafikai 
Műhely: Kisfaludy-utcza 9, Budapest.

Egyesület feloszlása. A kereskedelem ügyi ni. 
Jár. miniszter a Védjegyes Áruk Gyárosát Egyesü­
letének feloszlását jóváhagyta.

Szénforgalom. A in agy. kir. id 1 a m vasutak n a k 
Budapest székesfőváros területén fekvő d.omn- 
s.aira az elmúlt héten, vagyis október 23-tól 29-ig 
összesen 3407 kocsi kőszénmennyiség érkezeti. 
Ebből önkezclésre 576 kocsi, magánhasználat ez ól­
jaira pedig 2S31 kocsi fordít látott. Ugyanezen 
idő alatt valamennyi állomás illetve hánya kért 
összesen 18.207 kocsit, kapott, 13.991 k ősit. 
Ebből megrakott összesen 43.806 kocsit, melyből 
önkezelésre forditt atott 3795 kocsi, magánhasz­
nálatra pedig 10.011 kocsi.

Alapszabály-jóváhagyások. A kercskcdclcm- 
iigyi ni. kir. miniszter a szilágyi sein ipartest 
és a csepeli állalános ipartcsiiilct alapszabályait 
jóváhagyta.

\ 4*a -i s záloglevelek kisorsolása. A Magyar 
Jelzálog -11 i t el bu n k 4 és félszázalékos (forint értékül 
zálogleveleinek ma történt kiskorsolása alkalmával a 
következő .-.'.iniok lmzattak ki, ti. m.: .10 drb 5000 fo­
rinté - lOfk K\T0 1204 1533 1820 1870 2039 2220 2350 
2734 1102 3)27 1676 3710 5810 3800 3052 4570 4714
számnak -- 75 ilarab ezer forintos - 1» <1 vb ötszáz fo-
1 into- • tm» 1170 1350 1611 1005 178 4 1707 2010 2055 
vl 15 . .-ununk - -_M dili száz forintos záloglevél. Ezen 
kisor-olh zárni.'lm< lek 1911. május 1 -töl kezdve teljes 
név ér lékben 'áltatnak be.

Magyarország, Vusztria és Boszn i a -H c rezegő - 
vina közt i szentély forgalom. A magyar királyi ál- 
l.ímva-utak igazgatóságától vett értesülés szerint a 
Magyarország, Ausztria és Bosznia-Ilerezegovina. kö­
zötti - zenn” Ív fői ga óimban érvénye- ti f szcmólydi j-zabás 
kiadó-a. folyó évi not ember Ív*. 1-ről dvezember 1 • ve ha- 
lasztatott.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, november 3.

A készárupia ezen ma barátságos volt a hangu­
lat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok valami­
vel jobb vételkedvet mutattak, de hogy jobb árakat 
is fizessenek, nem voltak rávehetek. Mivel azonban 
az eladók nem voltak rátartósak, mégis meglehe­
tősen élénk forgalom fejlődött ki, amelynek a fo­
lyamán mintegy 31.000 q búza kelt el szilárdan j 
tartott tegnapi árakon. A legdrágább eladási ár j 
10.90 korona volt 80 kilós tiszavi'déki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 10.45 korona 75 kilós hecskcrcki j 
búzáért. Egyéb gabonanemüek árai nem változtak. > 
Forgalomba került: 1000 q rozs 7.42 és fél 1
7.47 és fél koronás árakon, 700 q árpa 6.66—6.63 i 
koronás árakon és 300 q zab 8.10—8.37 és fél koro- ! 
nás árakon. A határidőpiaczon a mai üzlet, noha a 
tengerentúli tőzsdékről ismét alacsonyabb jegyzé­
sek érkeztek, mégis barátságos hangulattal és a teg­
napi zárlatnál csekélységgel magasabb jegyzésekkel 
indult meg. Kezdetben elég jó vctelkedv mutatko­
zott és ezért néhány fillérrel még tovább javultak 
az árfolyamok, amelyek később aztán egyre foko­
zódó kínálatra meglehetősen visszaszerultak. Azon­
ban az árfolyamok visszafejlődése sem tartott so­
káig, mert a forgalom további folyamán ismét a ke­
reslet jutott túlsúlyra, minek folytán az iménti 
árveszteség hamarosan és teljes mértékben újra 
kipótoltatott. Az áprilisi búza 2 fillérrel a tegnapi 
zárlaton fölül, 10.51 koronán indult., nyomban 
10.53-ig tovább javult, aztán 10.18-ig csökkent, majd 
ismét 10.56-ig emelkedett és zárlatkor 10.54 koro­
nán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég­
eredményképpen ma az áprilisi búza öt fillérrel, az 
áprilisi rozs három fillérrel, a májusi tengeri két 
fillérrel javult, az áprilisi zab árfolyama teljesen 
változatlan maradt.

A késtaruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a körei' 
sező volti
£uza kilós ára 100 cg.
1 iszavideki

Felsőmagyarországi ? 120 q 77.5 k 21.35 K. 
Raktáráru: 4300 q 76 k 21.25 K.
Rozs: 500 q 14.15 K pp,, 150 q 14.05 K pp., 

300 q 14.85 K pp.
Zab: 100 q 16.40 KK kpf., 100 q 16.20 K kpf., 

100 q 16-75 K kpf.
T.-árpa: 400 q 13.10 K ab hajó, 300 q 13.26 K 

ab hajó.
Az árak 100 kilogram ónként koronaértékben 

értendők,
A határidőpiaczon köttetette

Délelőtti <
Előforduló kötések (ICO kg.-kint) 1910-re:

Búza áprilisra 21.02—06—20.96—21.12---- —.
Rozs áprilisra 16.46—48—38—48------------- —
Tengeri májusra 11.04—11.-----11.10----------- —.
Zab áprilisra 16.68—72—62—74—68—,

l Sra 80 pereikor. sdrttlmSs
Búza áprilisra 21.08—21.10
Rozs áprilisra 15.46—15.48
Tengeri májusra 1911-re 11.06—11.0«
Zab áprilisra 16.68—16.70

{ , , Budapesti gabonaforgalom.
1910, nov. 1-töl 1910. nov. 2-ig.

Érkezett ElszállictettatS
m ét er máz su

Búza 27295 8138
Rozs 54M 3600
Árpa 5850 2866
Zab 16988 —
Tengeri 4125 202
Liszt 1069 20289
Korpa ■— 5170

Értéktőzsde.

20.8G—21.— 
20.90—21.25 
21.-----21.35

ár» 10»
21.15—21.65
21.25—21.55

l egérmegyei

Ecstvidéki

Ed n sági

20.65—20.85 
20.80—21.05 
20.9J—21.15

20,75—20.85 
20.85—21.05 
20.95—21.20

21.05—21.40
21.15—21.50

21.10—21.50 
21,20—21.55

Az előtözsde iránya szilárd volt, de a forgalom 
igen szűk keretben mozgott, mert a külpolitikai 
helyzet bizonytalansága tartózkodásra késztette a 
epekül ácziót. A forgalomba került értékek kissé 
javultak és barátságos hangulattal zárultak. Dél­
ben a nemzetközi piaczon a Déli vasúti részvények 
helyi és bécsi vásárlásokra tetemesen emelkedtek, a 
többi keresett változott. A helyi piaczon tartott 
áron folyt a vásár, a készárupiacz nyugodt maradt, 
A járadékpiaczon a 4 százalékos magyar korona- 
járadékért egynegyed százalékkal többet fizettek, 

Délelőtt köttetett: Osztrák hitel 666.75—667, Ma­
gyar hitel S57—858, , lel zálogbank 515.25—516.25, Ri­
mamurányi vasmű 683.50—084.50, \ árosi villaino-.-
vasut 402.25—102.50, Közúti vittamosvasut 762.25— 
762.75, Hazai bank 307—307.50, Magyar bankrészvény 
759.75—761.50, Iparbank 445—447, Parczellázó részvény 
480, Első magyar biztosító részvény 17.050, Dräsche 
652, Ganz-féle vasöntő részvény- 3880—3890, Atlantika 
tengerhajós részvény 317—318.50.

Délben köttetett: Osztrák hitel 666.50, Magyar lii- 
Koronajáradék 91.70—91.90, Leszá - 

515.25—510, Riinamu- 
Uszt rák-magyar

.lelzülogbank

Bácskai

20.75—20.95 
20.85-21.15 
21.---- 21.25

21,15-21.50

tel 857.50—857.75, 
mitolóbank 608.50, 
ránvi vasmű 683.75—6S4, Osztrák-magyar államvasut 
754uj0—755, Délivasut 118.50—121, Városi vilVamo-. 
vasút 402.50—103.50. Közúti villamosvasút 762—759.75. 
Hazai bank 306.75, Magyar bank 760—761. Agrarbank 
517.25, Első magyar biztosító részvény 17.065—17.089, 
Salgótarjáni 641. Dräsche 651, Iparbank 447. Belvárosi 
takarékpénztár 667, Ganz-féle vasöntő részvény 3895 — 
3910, Salgótarjáni 639.50—641, Aszfalt 218.50, Alhc-

21.15—21.55

— I naemn, 349, Ruggyanta 482.
V lót őzedén alig volt üzlet s forgalom c. Í'SV kVkél

15.20—15.30 
14,95—15.10
14.-----14.50
13.50—13.90
16.70—17.10
16.30—16.60
13.40—13.60

76 20.3U—21.—
77 20.90—. 1 25

’ 78 21.-----21.35 '
Fez’s 1-reiidü uj .......................

. kOzépminüségü uj... ____
Árpa takarmány 1-rendii ... —

„ „ U-rendil ... .„
hab 1-rendü   .............. ... —.

. 11-rendü___________
T c n g e r i l elíöldi uj ... ..._

Kiadat v>tt.:
Búza- Tiszax ideki: 1500 (| 80 k 21.80 K felső, 

500 q 80 k 21.70 K, 700 q 80 k 21.70 K, 1100 q 80 
k 21.70 K felső, 500 q 79-5 k 21.70 K, 100 q 79-5 
k 21.75 K, 200 q 79 k 21.50 K. 200 q 79 k 21,70 K, 
1000 q 78 k 2170 K, 1000 q 77 k 21.20 K felső.

Becskereki: 4000 q 77 k 21.25 K, 5000 q 75 
k 20.90 K, 500 -i 75 k 28.90 K.

Obecsei: 4000 q 75 k 21.10 K.
Aradi: 500 q 77.5 k 21.30 IC.
Fehérmegyei: 200 q 79 4 k 21,55 IC.

értékben fordult elő. Az utótőzsde mindazonáltal ki- 
tartósabban és kedvezőbb irányzattal zárult. Köttetett: 
Osztrák hitel 667, Magyar hitel 857.75. illamvnstV. 
754.75, Jelzálog 515.50, Leszámítoló 008.50, liímvmu- 
lányi 684, Városi 404, Közúti 700.50, "

Eénsi aabonatözsils,
Becs. november 3. (Saját tudósítónktól.) El­

adók és rcflektánsok nagyon tartózkodóan vkelked 
tek s ezért gyér volt az üzlet, takarmányáruk év ga 
bonanemüek árai változatlanok, árpában csekély ki 
nálat miatt megszilárdult az irányzat s egyébként 
sem fejlődött ki lényeges forgalom.

Jegyeztetett búza: Tiszavidéki 11.30—11.70, báliul i 
10.80—11.35, székesfehérvári 10.85—11.40, mosoni és 
győri 10.75—11.30, felsőmagya ro rszftgi 10.75—11 30, 
délivasuti 10.60—11, marehfeídi 10.55—10.90.

Rozs: Felsőmagyavországi 8 10—8.30, csepeli 8.05— 
8.35, délivasuti 8.05—S.25, különféle magyarországi 
8.05—8.25, ausztriai 8.10—8.30.

Árpa: Morvaország! 8.70—9.40, marehfeídi S 15—

,, Erikéi,
■ □ szükségletét ■■■
pontos szállítás érdekében KÉSŐBBI HATÁR-
■n IDŐKRE, MÁR MOST íelatini kércns. sn
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8.59, bécsvidékt 8—8.50, fclsőniagyarorazági 7.40—9.50, 
csepeli 7.70—8.90, győri 7.60—8.65, középdunai állomá­
sok 7.35—7.75,• délivasuti 7.50—8.60, északmagyaror- 
Mdgi 7.50—9, maláta 7.55—7.95. takarmány 7.15— 
7.50, magyar tengeri 7.20—7.45, Cinquantin 9.40—9.90, 
Uj tengeri 7.65—8.

Magyar gab S.55—9.05, válogatott 8.95—9.35, ausz­
triai 8.60—S.S5, ^

Bécsi értéktőzsde.
Becs. november 3. A külföldi tőzsdék szilárd 

árjegyzéseinek hatása alatt, az itteni elötöí£dén ba­
rátságosabb lett az irányzat, a forgalom azonban 
szűk határok között maradt. Egyes ipari értékek, 
igy a bécsi építkezési társaságok és galicziai Kár­
pát-petróleum részvényei emelkedtek. A déli tőzsde 
megnyitásakor berlini arbitragevásárlások voltak 
Déli vasúti részvényekben, mert a piaca kedvezően 
Ítélte meg' a tarifás kérdések alakulását. A íorga- 
Jom későbbi során is emelkedtek Déli vasúti-rész­
vények és 3 százalékos elsőbbségek, egyébként ,a 
piacz csendes volt, prágai vasmüértékek némileg 
gyengültek, noha a berlini bányaértékek piaczán 
szilárdak voltak az árfolyamok.

10 őrá 45 perczkor: Osztrák hitel 666.50, Magyar 
hitel 856.50. Laenderbank 531.50, Union 632, AHamvas- 
nt 754.50, Dvlivasut 116, Bimamurdnyi 683, Galicziai 
.Kárpát-petróleum SIS, 3 százalékos délivasuti elsőbb­
ség 267.15.

1 óra. 30 perczkor: Osztrák hitel 666.50. Magyar 
hitei 856.50, Anglo 315.50, Bankverein 555.75, La«n- 
derbank 532.75, Union 632, .VL'amvasut 754.75, Délivas- 
ut 120.75, Busclitiehradi F. 1027, Alpesi 764.75, Prágai 
vasmű 2857. liimamurányi 6.82.50, Briixi köszénbánya 
762, Török sorsjegy 255.50, Galicziai Kárpát-petróleum 
817, 3 százalékos délivasuti elsőbbség 268.75.

B(CS, nov. 3. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 111.80, Tiszai és szegedi kölcsön, 
sorsjegy 153.75, Magyar hitelbank részvény 856.—. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima- 
murányi 6ti2.—, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 522.—. Magyar koronajáradék 
91.65, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —.—, 
Magy. nverenL-kölcs. sorsjegy 224.90, Kassa-Uderbergl 
Vasutrészv. —.—, Magyar jelzálogbank öl tön. Magy, 
kereskedelmi bank —. Az irányzat tartózkodó.

tíCS, nov. 3. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 93.15, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 115.55, 1860-as sorsjegy U6. —. Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—. Angol-osztrák bankrészvény 315,50, 
Bécsi Bankverein 5£ó. f„ Osztrák magyar bank 1661.— 
Déli vasút 119.6 . Dnnagőzhajózasi r. L 117.. Dohány- 
tészv. 374..'0, Cs. k. arany (vert) 11.3 . Német bankv, 
117.60. Osztr. Lloyd 582.— 4.2 száz ezüst jár. 98.10 
96.75. Osztr. korona járadék 93.05, 1864-es sorsj. ’ 17.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 666.25. Union-Bank 681.50 
Osztrák Länderbank 631.40, Osztrák-magyar államvasut 
754.— , bibe völgyi vasút —Alpesi részvény 764 ző. 
20 Mankos la.lu Londoni váltóár 24v.65, Lipótkohó 
540.— Török sorsjegy 254.90-

Külfdldi érreiftözsde,
Berlin, november 3. (Értéktőzsde.) A mai 

"tőzsdének meglehetősen élénk forgalma igen barát­
ságos alapirányzaton épült, mely a londoni pénz- 
piaezról érkezett jobb jelentésekre az Iron Age ked­
vezőbb heti jelentésére a nyugat-német vaskeres- 
kedö-karte-ll meghosszabbításáról szóló jelentésre és 
a rajna-vesztrfáliai rudvaskereskedclmi egyesülés 
meghosszabbítására támaszkodott. A forgalom kö­
zéppontjában bányaértékek állottak, amelyek rész­
ben nc-m jelentéktelen javulásokat értek el és déli 
vasutak, amelyek arra a hírre, hogy az osztrák

ECYETBRTS9
kormány a 7 százalékos tarifaemelés érvényidejét 
meghosszabbította, 1 százalékot, nyertek. Kanada- 
részvényeket a Kanada és az Egyesült-Államok kö­
zött viszonossági szerződés ügyében megindult -uj 
tárgyalások kedvezően befolyásoltak. Jó kereslet 
tárgyai voltak a berlini kereskedelmi részvénytár­
saság és anatóliai részvények is. A többi érték lé­
nyegesen nyűgödtabb forgalom tárgya, volt, Gőzha­
jós és villamossági részvények csöndesek voltak. 
Varsó—bécsi részvények gyöngültek voltak. A 
készárupíacz ipari értekei szilárdak, de nyugodtak 
voltak. Napi pénz 4.5—1, magánkamutláb 4%' szá­
zalék.

Berlin, nov. 3. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—. 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.40. osztrák 
hitelrészvény 209.40.Dóli vasút j3.—, orosz bankjegyek 
216.45, 4 százalékos uj orosz kölcsön —, Disconto 
Commandit 172.41'. Dinamittruszt . 88,40,Harpeni 187.90. 
Unifikált törők járadék 92.30, 4.2 százalékos ezüst jár. 
82.90, 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.20, Magyar 
koronajáradék 91.60, Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bécsi váltóár 849.50,Olasz járadék —. Alt. villamos­
sági Edison 269.—, Gelsenkircheni 213.30, Laurakobó 
171.10.

Frankfurt, nov. 3. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradók 
—4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.25, Many, ar.-jár. 
93.35, Osztr. hitetint. részv. 2 9.25, Osztrák-magyar 
államvasat 161,dZa, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.40 Bécsi Bank­
verein 13.9.70, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 76.15, 4.2 százalékos ozüstjáradék 
96 70, Osztrák koronajáradók 93,v5, Magyar korona­
járadék 91.60, Osztrák-magyar bank 133.30, Deli vasút 
részvény 23.08, Elbavölgyi vasat —.—, Bécsi váltéár 
849.50, Párisi váltóár blU.50, Union bankrószv, 157,5j 
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, nov. 3. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 96.50, 1860. sorsjegy 175.—. Déli vasút 23.— , 
4 százalékos aranyjáradék 99.75, Osztrák bitelrészvóny 
20 .60, Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz jára­
dék 102.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.60.

London, nov. 3. Angol consol 79s/°.
Páris, nov. 3. (Zárlat). 3 százalékos franczia já- 

r?dék 97.37. Osztr. aranyjáradék 99.20 Magyar arany- 
járadék 96.20, 6 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
—.— 38A százalékos Olasz járadék —.— Déli vasúti
elsőbbségi kötv. 287.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 5.5.— 4 százalékos 1890. román köles, -6.60. 4 
százalékos amort. román jár. 1905. —, 5 százalékos 
orosz járadék 1 6,80, 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 1 1.90, 4 százalékos spanyol jár. 93 55.
4 százalékos nnifikált török jár. 9i.4í. Török sorsjegy 
216.5 , Török dohányrósavóny 4 0.— Osztrák földhitel­
intézet 1370. Osztr. l.änderbank 574.— Magyar jelzálog- 
bank —, Banque do Paris 18.40, Banquo Ottomane 
612.— Osztrák-magyar államvasut —.—„ Déli vasat 
1 i ,— Meridionalvasut —.—, Hartman gépgyár > lu— 
Rio Tintolö.l , Sucrerie d'Egypte 76.—., Tula 43 .— 
Urikányi kőszén 187, Chartered 42.—, De Beers 452,— 
East Rand lz6.50, «Jagersfonton 222.76, Trans. Land 
Comp. 60.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.12, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.3r, Váltó Becsre (rövid 
104.87. Váltó Belgiumra (rövid) 13/sa, Olasz arany­
váltó rövid M, Váltó Bvájczra (rövid) 2/íz, 
Csekk Londonra 252.65. Magánkamatláb 2. Vs»

Péntek, november

üzleti tudósítások.

Kőbányai sertéspiaci.
: November 3. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz tpá-
mnkint 400 kilogrammul! felül) liu—112 fillér. Fiatal 
nehéz (pórunk int 320 kilogrammon felüli súlyban) 152 
—155 fillér. Fiatal közép (pú rönk int 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 155—157 fillér. Közép (pá- 
ronkint 240—280 klgr.) 162—164 fillérig. Könnyű (pd- 
roukint 240 klgr.) 160—168 fillérig.

Sertéskonzumvásári jelentéé.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd iga/, 

ga(óságáéi.) November 3. Előző napi eladatlan marad 
vány 438 drb sertés. Mai felhajtás 952 drb sertés, 127 
drb süldő. Összesen 1390 clrl> sertés, 127 drb süldő. Fi 
adatott. 998 drb sertés, 115 drb süldő. Mai maradvány 
392 drb sertés, 12 drb süldő.

Árjegyzés. Zsirscrtés. Öreg 1. rendű 350 klg. 
sül)levonással 1,52 fillér. Fiatal nehéz 3u0 klg- 
ékitsiilylevoiiástial 152—160 fi,'lér. Fiatal közép 
300 kig.-ig élösulylevonássnl 159—168 fillér,
könnyű 120 klg.-ig édetsulylevonással 168—174 
Süldő belföldi élősúlyban 124—144 fillér. (Az 
minden levonás nélkül klgkint élőfu.yban értendők.) A 
Vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

élet- 
felül 

220— 
Fiatal 
fillér, 
á rak

Budapesti vágómarhavásár.
November 3. Vágómarhák Felhajtatott: magyar 

bika 70 drb, magyar ökör 427 drb, magyar tehén 423 
drb, magyar bivaly 62 drb. Boszniai bika 1 drb, iikór 2 
drb, tehén 14, növendékmarha 11 drb. Pótba,jtásra te- 
jelentve 205 drb. Összesen 1215 drb, czeiickixül 361 drh 
ii vesztegvásáron. — Árjegyzések: métermázsflnkint 
élősúlyban, levonás nélkül vágómarhákért: Magyar hi- 
zott ökör, legjobb minőségű 84—96 koronáig, középmi- 
nöségii 72—82 koronáig, silány minőségű GO—70 K-ig. 
Magyar paraszt marha, jobb minőségű 08—78 koronáig, 
silány minőségű 56—66 K-ig. Tarka hízott, ökör, leg­
jobb minőségű 88—100 koronáig, kivételesen 105 koro­
náig, középminöségü 76—86 koronáig, silányabb min"- 
ségii 64—74 koronáig. Bika jobb minőségű 80—96 ko­
ronáig, kivételesen 100 koronáig, silányabb minőségű 
64—78 koronáig, bivaly 54—69 koronáig, kivételesen 71 
koronáig. Magyar tehén .54—80 koronáig. Tarka telién 
58—92 koronáig, kivételesen 06 K-ig, kicsontozni való 
marha. 46—54 koronáig, növendékmarha 60—80 K-ig. 
Mind 100 kilónkint élősúlyban.

A felhajtás mintegy 800 clrbbal kisebb volt a. múlt 
hetinél, do a vásáron kevesebb idegen vevő is jelent, 
meg. Az árak 1—2 K-val mm.-ként emelkedtek.

Budapesti szurómarhavásár.
November 3. Fclha.jtatott: 121 drb élő borjú (közte 

IS rúgott), 37 drb élő bárány.
Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 120—132 fii 

létig, kivételesen 134—144 fillér, középminöségü éilö 
borjukért 100—116 fillérig, silány és rugott. borjukért 
70—84 fillérig, kilogrammonkint (levonás nélkül.)
Élő bárányokért. 19----- 23 K. Az irányzat élénk volt, az
árak 3—1 fillérrel kgr.-kint emelkedtek,

Bécsi szurómarhavásár.
November 8. A mai vásárra fölhoztak: 3696 drh 

borjút, 3546 drb fiatal sertést, 2189 levágott sertést, 
364 drb levágott, juhot. 131 drb bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint; Levágott borjú 
116—134 fillér; elsőrendű 136—152 fillér; legeleje 154 

■—168 fillér, hússertés 102—124 fillér, élő zsirscrtés 
126-—136 fillér; levágott hússertés 123—152 fillér, le­
vágott hízott sertés 132—148 fillér, könnyű sertés 150 
—156 fillér; elsőrendű süldő 128—150 fillér; levágott 
juh 82—112 fillér; bárány 32—42 korona púroukint.

Ilcti lóvásár.
November 3. A Tattersall-telepen ma megtartott 

heti lóvásárra felhajtottak 272 drb első-, 557 drh má­
sodosztályú, összc«cn 829 drb lovat. Eladatott összesen 
520 drb ló. melyek közül a székesfőváros vágónak meg­
vett 135 darabot 46—112 korona között váltakozó dión.

Felelős szerkesztő:
PDBJESZ LAJ68,

Kiadó-tulajdonos:
& Hagyat Újságkiadó Kósavénytéreasá^ 

Igazgató ERDŐS ARlfcAHÄ.
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Kivonat a hivatalos lapból.
— November 3. —

Kinevezések. A Bosznia és Herczegovina 
Ügyeinek vezetésével megbízott közös pénzügyminiszter 
Caie Marco szerajevói főgimnázium! tanárt a VII. fize­
tési osztályba, dr. Skok Péter banjalukai íőrcáliskolai 
tanárt a VIII. fizetési osztályba;

az igazsúgügyminiszter Németh Aladár mohácsi 
járásbirósági írnokot a keszthelyi járásbírósághoz te­
lekkönyvvezetővé ;

a kereskedelemügyi miniszter dr. Lukács Simont a 
vezetése alatt álló minisztériumhoz fizctésnélküli mi­
niszteri segéd fogalmazóvá:

a föi'dmivelésügy.i miniszter Ringel lián János és 
Tarján Lajos állatorvosgyakornokokat a XI. fizetési 
osztályba állatorvosokká, továbbá Rroniewicz Emil ál­
latorvosi főiskolai tanársegédet és Sztopkó Nándor szé­
kesfővárosi küzvágőhidi álltorvost ideiglenes minőségű 
ú 1 latorvosgyakvi nokokká, Bállá Emii’ ösztöndíjas gya­
kornokot két év tartamára a budapesti állatorvosi fő­
iskolához a XI. fizetési osztályba tanársegéddé, Friedl 
Gusztáv oki'eveles vegyészmérnököt, a kisérlctügyi sze­
mélyzet egyesített tiszti létszámába, ideiglenes minőségű 
íizetéstelcn segédvegyészszé;

a honvédelmi miniszter dr. Alsófakáchi Farkas 
Elemért és ifj. Puskariu Gyula jogszigorlót díjtalan 
miniszteri fogalmazógyakornokokká;

a pénzügyminiszter Nagy Pál marosujvári lakost 
ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká 
a marosujvári főbányahivatal meilé rendelt számvevő­
séghez, Pintér Géza nyíregyházi lakost ideiglenes minő­
ségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká a lugosi pénz- 
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez kinevezte.

Áthelyezések- A vallás- és közoktatásügyi mi" 
niszter ‘Sesztina János ómiavai állami elemi iskolai ta­
nítót a s-zeniczi állami elemi iskolához eddigi minősé­
gében;

az igazságügyminiszter Szabó János hosszuaszói já­
rásbirósági írnokot a székely udvarhelyi járásbírósághoz 
helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kis­
korú Rosenblum Zsigniond munkácsi lakos Rónára, Ivó- 
nyuk György téesői lakos Iványira, kiskora Auerbach 
Emil budapesti lakos Ácsra, kiskorú Strompf László 
szopesófalvi lakos Szászra, kiskora Rosenberg Arnold 
budapesti lakos Rónára, llorovitz József soproni lakos 
sáját, valamint Ilona, Márton, Jenő és Margit nevű 
kiskörű gyermekei Hajósra, Ohm István budapesti la­
kos Óvárira,1 Schrvarez Ferenez tiszafüredi lakos So­
mogyira, Paieu Péter szásznadási in kos Pálf lra, Krausz 
(Philipp) Ferenez, Krausz Emma, Krausz Jolán és kis­
kora Krausz Erzsébet sálai lakosok Kovácsra, Schrei­
ber Dezső eperjesi lakos Szászra, kiskorú Dreiacker 
Iroro mislcnyi lakó.-, Szántóra, Steiner Géza budapesti 
lakős Hollósra, Sokcsevics Sándor kiskőrösi lakos saját, 
valamint Zsimond, Kálmán, Márk és Anna nevű kiskorú 
gyermekei Sárkányra, Reich Artur budapesti lakos 
Euttkaira, kiskorú Sehepp Arnold, Henrik és Ilona 
brassói Vakosok Farkasra, Gyurka Sándor uzoni lakos 
saját, valamint György-, alias Gyurka László és Gyurka 
Sándor nevű kiskorú gyermekei Györgyre, Petto Fo- 
reacz miskolczi lakos Petőre, Goricsáne-cz Gábor pacsai 
lakos saját, valamint Gábor nevű kiskorú fia Barosra, 
kiskorú Gócza Menyhért (Emil) légrádi lakos Légrá- 
dira. Goldstein Henrik sepsiszentgyörgyi lakos saját, 
valamint Béla Sándor nevű kiskorú gyermekei Ne­
mesre, kiskora a über Mihály és János somogyvisontai 
i'akosok Sándor Buta Gergely heptelcndyíalvi lakos

saját, valamint András, Márton, Lajoe, Vilmos és János 
nevű kiskorú gyermekei Miklósra, kiskorú Ruzsics 
Sándor soproni lakos Reményire, Krakor Rudolf győri 
','akos Keményre, Rosenstein Gyula szakályi alkos saját, 
valamint Géza éis Irén nevű kiskora gyermekei Rónára, 
kiskorú Böhm Vilmos, Gyula és Lajos keszthelyi lako­
sok Bognárra, kiskorú Fejér Pál szatmárhegyi ",'akos 
Szilágyira, Bugyi Ferenez budapesti lakos Bátorira, 
Kutsera Antal budapesti lakos Kútfalvira, kiskorú 
Deuschl Pál Tibor budapesti lakos Dobóra, kiskorú 
Ernst Imre, György és Dénes ujszászi lakosok Sugárra, 
kiskorú Jaklovics János székesfehérvári lakos Hajósra, 
Ilucz László (Ilútin Vasilin) szatmárnémeti ",'akos 
Csányira, kiskorú Diamant Jenő gödöllői lakos Dénesre, 
Rozenberg Jenő gödöllői lakos Rónára és Guttmann 
Eliza budapesti lakos családi névének Vásárhelyire kért 
átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A temesvári pénz ügy igazgatóság 
meli'ö rendelt számvevőségnél pénzügyi számtiszti, a 
nagytapolcsányi adóhivatalnál adóhivatali ellenőri, a 
dicsőszentmártoni pen ziigy i gazgatóság mellé rendelt 
számvevőségnél számgyakornoki, a nyíregyházi pénz­
ügyigazgatóság kerületében szemlészi állásra 2 hét; Be. 
regszón (Temes vm.), Beleden (Sopron vm.) posta­
mesteri, Tépén (Bihar vm.), Tárnok községben (Po­
zsonyi vm.), Szentpéterszegen (Bihar vm.), Bekecsen! 
(Zemplén vm.), Vécscn (Zemplén vm.) és Reményen 
(Sáros vm.) postai ügynöki, az illavai orsz. fegyinté­
zetnél tanítói állásra 3 hét; a királyhelmeczi járásbíró­
ságnál és az ipolysági törvényszéknél Írnok állásra 4 
hét; a nivai hadmérnöki igazgatóságnál egy kezelői ál­
lásra 8 hét a'.'att lehet beadni a kellően felszerelt folya­
modványokat.

VÍZÁLLÁS.
növ. 8. nov. 2. nov. 8. nov. 2.

Hm Fehlrdlng 0.90 0.79 Tisza M,-Szí get 1.54 0.09
Duna Passau 1.96 1 65 Tekehiza 225 0.07

Linz 0.65 1 01 V.-Naménv 1 48 1 16
Bécs 0.85 0.90 Tokaj 0 80 106
Pozsony 0.77 0.91 Tiszafüred 1.04 1.19
Komárom 1.83 2 — Szolnok 1.-6 1 82
Budapest 1.28 1 42 Caongréd 1.90 1.11
Paks 0.71 0.90 Betged 1.21 018
Mohács 1.76 1 98 T.-Becee 0 42 0.21
Gombos 2.42 2 70 Ti tel 1 47 0.-
üjvi:ék 1.65 2 02| laéeva Hoór 0.— 1 25
Pancsove 1.29 1 10 Tapely Bártfn 0 62 0 24
Orsóvá 1.96 1 70 Bodrog Ladmóesa 0 78 0 26

■orva Morvafalu 1.70 1.7« Sajó Zsoloza 1.89 1 34
Vég Zsolna 0 34 0.12 Hernád H.-Németi 0.16 J 14

Trencsén 0.48 032 Barett yéMargitta 0.-. 0.24
Szered 0.57 0.57 B.-újfalu 0.26 0.42

iába Szt.-GotthArt 0.20 0.44 Körte Csúcsa 1 40 J.30
Sárvár 0.03 0.06 N.-Várad 1 8) 0 84
Győr 1 80 202 Belényes 1.54 0 10

Őrévé Varasd 1 68 1.50 Tenke 1.26 0.22
Zákány 0.47 0.32 Gnraboncs 1 80 0.32
Barcs 0.11 045 Borosj enő 0.76 0 52
Eszék 1.13 1.62 Békés 0.74 0 26

■ura M.Szerdah. 0.— 080 Gvoma 0.48 0 38
Szíva Zágráb 0.58 0.24 Gy .-Fehérvái 0.84 0 82

Sziszek 4.73 3 - Branyicsks 0.- 0.—
Mitro vioza 3 40 240 Arad 1.30 1 24

Szamos Deés 0.82 0.59 Makó 0 34 030
Szatmár 0 90 0.88 Temet Lúgos 0.60 0.45

Kraszna N.-Máj tény 0.62 0.— K.-Rostély 0.84 0.C4
LstorczsMnnkáos 0.96 0.— 1*81 Kiszetó 0.82 0.60
Laboroz Homonna 0 30 0.08 Temesvár 0.20 0.66Ung Perecseny 0.— 0.14 Becskerek 0.- 1 22

„EGYETÉRTÉS"
pottttksi nspllsp.

EOedóhhrstsU igaigató: PAJOR «ÁTf A«,

IDŐJÁRÁS.

latása meglepő! - Szclencze ára M fi,lép,
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rAa elmúlt nap időjárásának áttekintése.
Hazánkban tegnap mindenütt volt eső, amely­

nek mennyisége az ország északi és néhány délke­
leti megyeit kivéve, mindenütt bőséges volt. A 
Dunántúlon, a Nagyalföld középső részein és az 
északkeleti Felföldön általában 20—40 mm. kö­
zötti, a Nagyalföld keleti szélein pedig egyes 
helyeken 40—55 mm. közötti mennyiségben mér­
tek csapadékot. Havazott Tátrafüreden, Selmecz- 
bányán és Dobogókőn, zivatar volt Fiúméban, Ver- 
seczen és Csáktornyán, ahol jég is esett. A hőmér­
séklet nyugatról erősen sülyed. A maximum 19 fok 
C volt Fiúméban, a minimum —1 fok C Árva- 
váralján.

'Prognózis a következő S.j. órára t
Egyelőre még változékony, szeles idő várható, 

lényegtelen hőváltozással és elvétve csapadékkal.
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BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE
Mai záró árf.

Államadósság |
Pénz Ára

j ..
Msgyar aranyjáradék _ _ _ *®fs 11! 1b 111 65
, , koronajáradék — 4°,a 91 90 9» 9(
Mívítv. kir. atl.itnpAnzt. i^cry 41/»1' 99 90 100 40
Allámköies. Vaskapu céljára — S°,o 75 50 76 ön
into. Sri nyereniéoykólcson — — 2*22 226
H -Salaién re«,', kárt. kotv. — éV«*/» ti!' 50 10O 51
Magyar fl>l<ttohennent. kői?. — 4°fo 92 75 93 75
tiorv.-8elanm - „ —^ 4°,o
Tlftzal Ae ar.^edi nyer -köles— 4°/#

94
154

— 95
156

Egyesített járad. papírban _ . 96 75 97 25
„ , ezüstben — 4»/io°/i ve 97

eaztrák aranyjáradék----------- 115 ■>() 116
. koron aj firadók_ — — 4° o 93 IV 93 6t)

Álianíflj. i860. évb._ — 4°/o 16$ 17(
. . 166«. 300 K. n. é. 316 822
7 , iss«, loo K. n. é. 316 322

Brest ez. tov. kólee., adómén— «°;» 91 92
Temes-bégav. ezüb köles. — — «°,o 93 -- 94 -

Záloglevelek, elaóbbaégek.
Egyed, budapesti főv. takp. — *Wi tiS 50 99 50

. , , ------------ «‘0 9*2 es
Hazad bank r.-t. kamat kötv. 4V*° o 98 99
Kist írt. erez. íóldhltelint.____ 6°. 100 50! ICH 50

, - . 60l/l é. 6°/« 100 5(> 101 O 1
, , „ so'ié. «W« 97 25 PS

Id agr. és járadb. ésőlókötv. _ ««/• 94 —j 95 —
... . jár) vflr. 4V*°/e 98 50 99 50
, , , , záloglevél 4V>°/«
« ált. tskpt r -L_ _ _ _ _ «0/«

98 50 99 5<
92 □ 93 --

Agyar liidkitelíivezet____ — «“/.
99
9b 50!

100 - 
99 50

, . ____ SW'. 81 8u
. , na. talajj. «°/e 91 ó'f 92 50

dagv. helyi érd vai. kőtv. sel/i évre 99 -I 100 —
íi^yar Jeltáloghltelbaek — «W/« 98 75: 90 76

. . -------<”/• 92 98
d jelzáloghitb. .öze. kötv. *W« 98 7'. 99 75

B . nyer. kötv. „ 4°/e
92 93

11 ü 119
, . konv. ayk. léo K 124 127
, , nver. kótv. -oo K 111 — 113
Jegyei Őrei. központi takp. «t/i°. 98 9d
«agyar uSp. ki), p. J«lth.*_ *•/!”. 91 25’ 92

98 511 99 50
01 50 92

, „ kozs. ktv. «W. 97 7.. 68 V
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KÜLÖNFÉLÉK.
Mese.

Hol volt, hol nem , . . egy királyfi, 
’Szeretett egy pfisztorlcányt f 
Apját-anyját addig kérte, 
ilVmig megáldották u. párt.

Király i'ett á királyfibői,
Királyné a felesége: 
ítéli vitéz volt a fiuk,
Az országnak szemefényc,

K i rá 1 ja pj át- kér ve- kér te 
A hős királyfi egy napon•
-Szeretek egy pásztor leányt!
Se éjjelem, se nappalom!"6 . , c

Szólt a király: „Vedd el, fiam!
Megáldalak: boldog Veszel , . ,
Xm az anyád tudja-e már,

Hogy ma feleséget veszel?'*

A királyné szólt haraggal:
..Soha, soha, ily gyalázat’
Parasztvérrel megfertőzni 
Kern hagyom az ősi házat !“ . • .

Zilahi László.

(III. Napoleon és a portugál trón.) A portu­
gál királyságnak a történelemben egészen más, ta­
lán sokkal fényesebb szerep jutott volna, Int a múlt 
század harminczas éveiben megvalósult volna az a 
házassági terv, »mely szerint Bonaparte Lajos Na­
poleon herezeg, aki később III. Napoleon néven 
franczia császár lett, volt II. Maria ti aGlorla portu­
gál királynő férjéül kiszemelve. II. Mária fiatal gyer­
mekkorában akkor jutott trónra, amikor IV. Pedro 
király 1827 ben lemondott a portugál koronáról és 
Brazília császárává deklarálta magát. A gyermek- 
királynő férjéül akkor Miguel mfánst szemelték' 
ki, aki helyette uralkodott, az infáns azonban ma­
gának akarta megszerezni a koronát és a király­
nőt, aki neki unokahuga volt, elkergette az ország­
ból. Ezután több évig tartó polgárháború dúlt az 
országban amelyben végül a törvényes királynő 
hívei győztek és II. Máriát visszahelyezték a 
trónra. A királynő akkor már 15 éves volt és hogy 
a dinasztia fenmaradása biztosítva legyen, gondos­
kodni kellett a királynő férjhezadásáról. Mostoha­
anyja, Dom Pedro második neje, aki Beauharnais
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— Igen, érkezett, A legutolsó jelentés 
-zerint az ütközet jjia hajnalban megkezdő­
dött. Úgy látszik ...

— Na, na, — szólott a követ érdeklő­
déssel.

— Úgy látszik, nagy dolog van készülő­
ben, mert Kutusow szárnya ellen már haj­
nali négy órakor támadást intézett a gárda.

—- A gárda! 'í — kiáltott fel az asszonyka 
palástolhatatlan izgalommal.

A követ szigorú pillantást vetett feléje, 
az ezredes pedig az izgalmat egyszerű érdek­
lődésnek tudva be, mosolyogva fordult a nő 
felé s nyugodtan ismételte.

— Igen, a jelentés szerint a gárda-gra- 
Tifitosok már hajnalban megtámadták Ivuíu- 
-ovv hadseregét.

Keen wood né fellélegzett, aztán szinte 
megsemmisülve hanyatlott hátra székében.

— Azt hittem a lovasok — gondolta ma­
gában > kezét őrülten dohogó szivére szo­
rította.

— Azóta nem érkezett jelentés ? — kér­
dezősködött a. tanácsos.

— Még nem, de nem is érkezhetett, Most 
várom a. budweisi parancsnokság jelentését. 
Ha oilman a délután folyamán küldtek stafé­
tát, annak, ha váltott lovakon jött, most már 
itt is kellene lenni.

— Mit goudol, parancsnok uv, milyenek 
az esélyek '

— Azt hiszem, n framezia sereg már 
verve van. Tegnapelőtt visszavonultak az 
austerlitzi mezőre, de tegnap már heérték 
őket seregeink. Ma megkezdődött az ütközet. 
Minden arra vall. hegy nagyon rossz bőrben 
lehetnek.

EGYETÉRTÉS

Jenőnek, a volt olaszországi ^alkirálynak a leánya 
volt, öoscsét, Leuchtenberg Ágost herczeget aján­
lotta és mivel a herezeg' ellen 11. Máriának sem 
volt kifogása, a frigy csakhamar létre is jött. Két 
hónappal a házasság után azonban a. herczeg va­
dászaton meghűlt és 1835 márczius 28-án meghalt. 
Maria da Gloria királynő így 15 éves korában már 
özvegy volt. A rokonok és a politikai tancásosok 
tehát újból férj kér evesre indullak. Mostohaanyja 
most uuokaöcscsét, Bonaparte Lajos Napoleon her­
czeget ajánlotta, Beauharnais Hortenziának és La­
jos volt hollandi királynak a fiát, aki akkor 27 éves 
volt és Svájcában a tüzérségnél szolgált. Mivel a 
herczeg jövője abban az időben még egészen bi­
zonytalan volt, anyja, Hortenzia királyné ^ nagy 
örömmel fogadta a tervet és talán épp az ö tutnagy 
buzgalma volt az oka annak, hogy az ügy nem 
maradt titokban, hanem az újságok is foglalkozni 
kezdtek vele és végül is az egész tervből nem lőtt 
semmi. Napoleon Lajos herczeg akkor elhatározta, 
hogy franczia trónkövetelőnek fog fellépni. Több 
íranczia laphoz, amelyek tiltakoztak a tervbe vett 
házasság ellen, levelet intézett, amelyben azt irta, 
hogy ö inkább megvárja egy vendégszerető és sza­
bad országban, mig a franczia nép visszahivya & to­
kát, akiket 1815-ben száműzött, 183d április 9-én 
Ferdinand szász-kóburg-góthai licrczeggel kötött 
házasságot Mária da Gloria királynő es ugyanaz 
év szeptember 16-án Portugália királyává koro­
názták Eerdináudot, Ez a házasság különben igen 
boldog volt és a királyi párnak hét gyermeke szü- 
letett, úgy hogy » dinasztia fenmaradása látszólag 
hosszú időre biztosítva volt.

(A plakát történetéből.) A grafikai sokszoro­
sító iparművészeteknek újabban mind halasabb 
tárgyává kezd lenni a plakát-elöállitás ás a külföl­
dön már egész sereg olyan müintézet van, amely 
majdhogy nem kizárólag ennek a gyártására ren­
dezkedett be. A modern nagyvárosokban ma már 
tömérdek a plakát és az utczákon tolongó emberek­
nek alig jutna eszébe arra gondolni, hogy az utczán 
való hirdetés már az ó-korban is szokás volt. Ter­
mészetesen nem ilyen csinos, sokszor igazán művészi 
formában, mint manapság, hanem egyszerű, kez­
detleges módon. Pompéji romjai közt a herkulánu- 
mi kapu egyik széles oszlopán külön kis fülkéket 
találtak, melyek valamikor kizárólag hirdetési ezé- 
lokra szolgáltak. E helyen hirdették a színházak 
előadásait és a más mulatságokat. Ha már nem 
maradt hely, egyszerűen bemeszelték a régi hirde­
tést s arra írták az újat. Innen van a latin album 
elnevezése is a hirdetés megjelölésére. A középkor-
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ban már a templomok és iskolák kapuit használ­
ták föl c ezélra, sőt a XVI. században a képes hir­
detés is divatba jött, mely leginkább búcsújáéra 
vagy katonaujouezozásra hívta a közönséget. A 
plakát óriás mértékben való elterjedése a múlt sza­
zad második felére esik. Amerikában jött divatba 
a hirdető-oszlop fölállítása, melyen aztán a lelemé­
nyes üzletemberek bizarr és ötletes formában kezd­
ték áruikat kinálgatni. Különösen a meglepő és 
szokatlan és mégis érdekes képekre vetették a élő­
súlyt. Ekkoriban kezdték el a pályadij kitűzését t, 
lassan-Iassan nevesebb művészek is rajzolni kezd­
tek plakátképet. De a rövid és velős szöveget is fon­
tosnak tartották már s gazdag ezégek néha egy­
két ötletes szóért száz dollárt is fizettek. A műk 
század vége felé a franczia Cherét lett a legdiva­
tosabb plakátkészitö, aki kezdetben csak egyszerű 
litográfus volt, do gyönyörű plakátjaival vagyont 
szerzett s csakhamar a Chaix-Chcrct nevű óriási 
plakátgyár igazgatója lett. Különösen a nőalakjai 
világhírűek. Neves plakátkészitö volt, mellette még 
Gr asset is, aki kiváltképpen a színezésben volt 
mester; tinta- és osokoládékirdetéeei igen nagy 
feltűnést keltettek.

(Az athoshegyi kolostorok.) A török kultusz­
miniszter nemrég rendeletét bocsátott ki, amely 
szerint az Athos-kcgyen levő kolostorok lakói ezen­
túl török alattvalók lesznek. A török kormánynak 
ezt az elhatározását méltányolni fogják azok, akik 
tudják, hogy az athoshegyi kolostorok eddig úgy­
szólván külön államot alkottak az államban és füg­
getlenül a török kormánytól saját közigazgatássral 
és jogszolgáltatással bírtak. Az athoshegyi úgy­
nevezett „kolostor-köztársaság'", amely két görög, 
egy orosz, egy bolgár, egy szerb üteg egy román 
kolostorból áll, már századok óta különlegea pri­
vilégiumokat élvez. Alindegyik kolostorhoz egy 
vagy több falu tartozik, amelyekben a szerzethez 
tartozó világi tagok és laikusok laknak és ezek a 
kolostoroknak évi adót fizetnek. Mivel az igények 
egyre nőttek, w kolostorok mindig szaporították a 
falvakat és a kolostorok főnökei csaknem szuverén 
jogokat gyakoroltak e falvak fölött. A közös ügye­
ket egy szinódus intézte, amelyben valamennyi ko­
lostor képviselte magák A török kormány eddig 
úgyszólván semmit sem törődött ezzel a kolostor­
köztársasággal és m£g akkor sem gondoltak a 
megrendezabáJyozására. amikor az orosz kolostort, 
az „önkéntes-hazafias“ hajóraj gözöeei katonákkal 
és hadiszerekkel tömték meg. Az ifjú-török kor­
mány azonban véget vet ennek a külön államnak.

Az ezredes ezután más témára tért át. 
Kérdezősködött az utazás czélja felől a bécsi 
életről s invitálta a most érkezetteket, hogy 
legalább addig vegyék igénybe vendégszere­
tetét. mig kocsijuk ismét készen lesz az útra.

Keen won d a meghívást elfogadta s né­
hány pillanat múlva már az egész társaság 
fenn volt az ezredes ebédlőjében, mely 
ugyan egy cseppet sem volt kényelmesebb az 
őrszobánál; csak tiszta levegője s a kellemes 
meleg jelezték a különbséget, mely parancs­
nok s közlegény között van. Minden bútor­
darabon látszott, hogy csak úgy hirtelen kap­
kodták össze.

— Háborús időket élünk. — mondta az 
ezredes mentegetőzve. — Bécsben: én is ké­
nyelmesebb lakásban tanyáztam.

Csöngetett. A szomszédos szobából egy. 
fiatal tiszt lépett be,

— Adjutáns, .tudassa az urakkal, hogy 
vendégeink érkeztek. Kéretem őket, hogy 
jöjjenek fel ide.

Az adjutáns tisztelgett. Arcza mosolyra 
húzódott s aztán sietve hagyta el a szobát.

Néhány perez múlva már együtt ült az 
egész tisztikar s az ezredes teát és groggot 
szolgáltatott fel vendégei tiszteletére.

A fiatalabb tisztek az asszonyka körül 
csoportosullak s mindenikiik igyekezett kiér­
demelni egy mosolyát. Az idősebbek az ezre­
des és Keeuwond beszélgetését hallgatták. 
Mintegy félóra telt el igy. A hangulat hova­
tovább pulidig emelkedettebb lett. Keenwoud- 
né is megnyugodott s élénk beszélgetést foly­
tatott a társaság tagjaival. A gondtalan cse­
vegést a kapuőr kiáltása zavarta meg. Az 

I adjutáns felugrott, bocsánatot kért, hogy íú- 
I vóz.hasson egy pillanatra, majd sietve hagyta 
! el a szobát.

— Minden bizonynyal a vá.rvavárt sta­
féta érkezett meg, — szólott az ezredes nyu­
godtan.

Most már mindenki reá figyelt s némi

izgatottsággal várta a segédtiszt vissza­
tértét.

Rövid várakozás utáni az ajtó feltárult. 
Az adjutáns tért vissza egy huszártól kö­
veivé. ki jobb kezében pecsétes papírtekercset 
tartott.

— Budweisből parancs érkezett, — je­
lentette a segédtiszt.

Az ezredes intett a huszárnak, ki az in­
tésre egy lépéssel közelebb ment az ezredes 
felé, katonásan tisztelgett s átnyújtotta a 
papírtekercset.

Az ezredes megnézte, vájjon sértetlen-e 
a pecsét s aztán átnyújtotta a segédtisztnek, 
ki hangosan olvasta fel a parancsot:

— Kelt Budweisban, 1805 deczember 
2-án, délután 6 órakor.

Itt egyet köhintett s tekintetét az ezre­
desre emelte.

A teremben mély csend honolt, mindenki 
izgatottan figyelt az olvasóra,

— Az aigeni őrség parancsnokát, utasí­
tom, hogy jelenlegi állomáshelyét a parancs 
vételétől számítandó egy órán belül hagyja 
cl s gyors menetelésben vonuljon Linz felé, 
hol további utasításig teljes készenlétben vá­
rakozzék, lovag Landenhcim tábornok.

A parancs villámcsapásként hatott. Egy 
pillanatig meredten, sápadt arczczal áll üt, 
helyén mindenki. A csöndet az ezredes száraz 
parancsoló hangja zavarta meg.

— Adjutáns, fuvassa meg a riadót! — 
Egy órán helül indulunk. Mindenki 'vonuljon 
századához!

A tisztek mintegy vezényszóra emelték 
sapkájukhoz kezüket s szó nélkül sietve tá­
voztak. Néhány pillanat múlva megélénkült 
az egész épület. Az udvaron felhangzott a 
riadó, melynek elhangzása után f egy vér zői - 
fifes, kiabálás s futók lépésének zaja zavarta 
tel az éjszaka csöndjét. Keeuwond hamar le­
küzdötte nyugodtságát s csöndesen szólott az 
ezredeshez.

«. . ((Folyt, kör.)]

■
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Péntek, november 4, Egyetértés n
SZÍNHAZAK.

Péntek, 1010. november 4-én.
NEMZETI SZÍNHÁZ:- I M. KIK. OPERAHÁZ.

Sári Bíró
l’arftfti t vígjáték :i felvonásban, 

irta: M« ricz Zsigmoad.
Szeméire*:

.^áii bíró 
A bírónőSk:l
Terka 
Vi ta
rengő, kovács 

Haj dók sógor
fviiiUV'i
Veroui
l.ediVarjú

Somlai 
Bu.ua L. 
Rózsahegyi 
O. lv-czeri I. 
Parányi 

. Gyen es 
D. Ligeti 

Rakó
V. Molnár 
K. Demjén 
Rairiay 
Gabányi

Tannimnser
ds a wartbargi dalnokverseny. 
Regényes dalmű 3 íelv. Szövegét 
és zenéjét irta Wagner R. Fordí­

totta id. Ábrányi Kornél. 
Személyek.':

Hermann
Erzsébet
'iauunäuser
Wolfram
Walter
Hitéről f
Heinrich
Reimar
Venus
Pásztorüu

Vencztl 
Vasquezné 
Authos 
Takats 
Déri 
Ney B. 
Pichler 
Kárpát 
Meuek A. 
Berts

Balkáni herczcgnö.
Opvitrtte 3 f* vonásban. Írták: 
i rvderick Lonsdale és Francke 

Lurson. Zenéjét szerzetté;
Rubens A Pál.

Személyek’!
Síefáoia herczcgnö Beírass Sári 
Szerg.usz Király
Bornes mir.iszter Csiszár
Z-ofika Kormos L
He in áihercég Latabár
hlatz Ilátkai
?.i; gda Várad! Ili
Heinrich pioczér Borosa
ú jra .udvarhölgy Szalni M.
Hadnagy Pethcö
iómi I Ba a ■ -
Kestieto */s 8 órakor.

Waldmann Imrelgazfi.VI., Wagymezo-utoza 17. sz

' Az uj novemberi műsora
A zsoaacylirozó fókáik

Mme. Jnlictte remek idomitÁsn.

MARIMBAS
a hírneves gnatemalai kvartett.

Ä négy évszak
Bollandl revü, Irin Oskar tu[>píe

WERSES Ma aROS
„á tellordnlt szálloda“ níBi»jii(ékban,

The Palócé IsMs
Anglia legelső női együttese

gSgf** és a többi uj attrakezió. "PJ
Az előadás kezdete 8 órakor.

Most
sn&vns *

i

Férfi- és 
fiuruhákban
felöltőkben) téli kabátok­
ban. valamint nagy vá­
laszték szörmeárukban.

Heller JakabWW A
yyuTÄ
XY6ÍAB8

iBeVAsáR Budapest,
Ä Vili, Rákóczi-ut 13.

Külön mértékosztály.

Kezdete 1/28 órakór. Kezdete 7 órakor.
BIRAElgi SZÍNHÁZ. 1

várszínház.

A boszorkanyvár.
Kezdete V28 órakor,

tTRAVIA SZÍNHÁZ.
LlöáZör:

A haditengerészet.
I ták: Do Scardelü Czézár és 

Gabányi István.

Kezdete Ve 8 órakor.

Hébel kávé
VI., Teréz-körut 19.

Budapest
legszebb
kávéháza

Minden este

RÁGZGYULA
14 tagú zenekara hangversenyez.

A novemberi műsor is kitűnő.
Minden este pont 8 órakor

" síiíii Éi mtl-elői
Zéró bácsi a legkaczagtatóbb bohózat. Les Nlards fan­
tasztikus uj kreációja: „Át homo.“ The 8 Merry Mar­
vell's angol bakilsek. Charles Báron liliputi állatsereg­
letével . A palatínus Iá nyit, operett. Azonkívül: A da- 
lárdn, a balga szűz, ütiisdrágasAy, stb. stb. Solti, 
Szécsi, Sarkad., Tábori, Varjas uj szólókkal. — Uj 
kupiéit, színpadi tréfák és 8 elsőrangú attraheziö. 
Kitiinö vendégló, mérsékelt árak. Minden vasár- és ünnep­
nap 2 előadás, délután 3‘/s órakor mérsékelt, este S óra­
kor rendes helyárakkal. A télikertben éjfélkor Iloyal-Ca- 
barct. 40 uj táncz- és énels-attrakozió. Ball mabille, ének-, 

táncmulatság és czigányzene hajnali 6 éráig.

BRETT m
Tisztelettel értesítem az előkelő hölgy­
világot; hogy Párisi-utcza 2. szám 
alatti közismert női kalap szalonomat 
tetemesen kibővítve, egy párisi mintára 
készült uj emeleti nagy szalon­
nal megnagyobbítottam. “W
Az őszi és téli divat legutolsó kalapujdon- 
ságainak megtekintését tisztelettel kéri

Brett Sarolta, Párisi-n. 1
i

BUDAPEST, V.

1 Aki mé|) nem kapta meg az ■
J-ifc idény értesítőnkéi, kérje érá­

nak bérmentes taektiialósét. s;
tr 9

3
Eécsi-iítcza 6. KUMZ
FRIEDMAN-
Szerecsen-ntcza 35.

fei 'üM Üti &
Telefon: 4-

Szemsácsziés családi 
megn^ité miisor81

A női szépség űIpalaEa “lne3 --p,aaz
The 5 Bergéres

a csodaló.

tikus élőképek

Chorsg-th
csodás kínai művészek.

Pásztor Ferike
magyar énekesnő

és még (5 világhírű vErlsfé-affraksziól
Éjjel 12 órától kezdve a téiikerti kz&aré- j 

ban 15 szenzácxiós szám fellépte.

Kezdete este 8 órakor. Pénztárnyltas 7 órakor.
Jegyek előre válthatók d. e. ll—1-ig és d. u. 3—6-ig.

z

GYEIMÉBE!
W*'

[EOELÖmOSEBBEIt*
PolgárMiMk

PiÖőp \s*

ez&M-óiSfi szsrsz£em&
-Jg* Ö0MPE5T. B«»«be>k8r6r SM “s

VTEÉK! MEGRENDFSa'ntHEKCliBMOS OOMBBTFORBETO'A
áREöVZfe 20 0 0 n^JZZALJNCmitsBÉRma-l®

r

msmmmimmsiMsz:

November hó Nemzeti Színház M. kir. Operaház Várszínház Vígszínház magyar Színház Király-Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház Uránia Hangversenyek

5 Szombat A balga szllz Elektra Az ariosi lány A Rubikon Egy test, egy lélek Balkáni herczeguő Don-Juan hadnagy
Az urszagos izin- 

művészeti Akadémia 
nőm tart olői,dást.

Grünfeld négyes 
Royal (B) Szigeti 
József Vigadó (H)

6
délután:

Vaiarnaö
este:

A nagyasszony

A balga szűz
Carmen

Eleven ördög

A bőregér

Bculcinuns k. a. 
házassága
A Bubikon

A sastiók

Egy test, egy lélek

Balkáni herczcgnö

Balkáni horczegnő

A inuzsikusicány

Don-Juan hadnagy
-

Szimfonikusok 
Zenepalota (R)

Szén és koksz zwizt*™ Salamon Jakab és Tsa
Budapest, Erzsébet-tér 5. sz,

Telefonszámok: 73-96, 73-97, 73*98,

- Ál

Hl

■

V



Péntek, 1911». november 4-en.
ÍVIG SZÍNHÁZ. ^ Fővárosi Városligeti Színház

A Babikon.
Vígjáték 
Eo urdut

Péntek, november

Georges
Germaine felesége
.Mareuill
Jacques
Sévin
Sévinné asszony
Ügyelő
Etry ur
Yvonne
Heiczegnő
Elis
Fréjus
Bmile

3 felvonásban. Irta ; 
Eduard. Fordította: 

Heltai Jenő. 
Személyei':

H -gedüs 
.M. Harmath 
Tmay 
S^erómy 
Balassa 

Haraszthy H, 
Ven drei 
Sarkad] 
Makay M- 
RónaszóKinó 
Cfáky j. 
Báidi 

Harsány i

Kezdete Vs 8 órakor-

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Karenin Anna.
Dráma 4 felvonásban. Irta: 

Tolsztoj után Guirand, 
Személyek:

Karenin gróf Sebestyén
Anna. a .elesége G- Kertész E, 
Ublonszki herczeg Kertész 
Wionszky gr-f Gótb 
Miaekaja grófné Mészáros G. 
Cherbatzky herczeg Réth.ei 
Serpuchovszky horccg Pártos 
Levin Papp
Kitty T th 1.
Twerszkoj hercegnő Oatai J. 
INorJsztone grólnó H irmath I. 
Szomatov Huszár
Szomatovné Zala K.
Jachvin hadnagy Vandori 
Makhotin Thuroczy
Tábornok Dobi
Kasztja F. Tárnoki G.
Síeggiusz Lakos V.

Kezdete Vt 8 órakor*

Küry Klára felléptével.
Először:

Don Inán hadnagy.
Operett feivonatbiu irta; 
Jenbach Béla és Pohl Róbert. 

Zenéjét szorzotté; Korolányi 
Fiigyos.

Személyek:
Ddgarde Fontauges Földes 
Marquis Horace Habok
Dorothee Hidy I.
Biribi Szaiay
Margot, felesége Küry Klára^
Madelaine Hudacsek N-
Bonamour 
De Lansac 
De Grammont 
De St. Luce 
Lambert, fogadós 
Cairo

Fekete
Kalocsay
Nagy
Kovács
Kellér
Károlyi 1.

Kezdete V* 8 órákon
ROYAL-O RFEUM.

VII., Erzsébet-kSrut 31. _

Esie pont 8 órakor
Legelsörangu színházi 
és varieté előadás. 
Zéró bácsi

a legkaezagtatóbb bohózat.
Les Niards

fantasztikus uj kreácziója i
„At Home“

The 8 Merry Marvell's
angol bakfisek.

Charles Baron
liliputi állatseregletével.

A palatínus leánya
operett.

Szalontav, Szécsy, Palástby, 
Solti, Bársony, Barkaái, Varjas, 
Tihanyi, Németh, Tábori stb. 
Teljesen uj szí lók, uj kupiék 
színpadi tréfák és 8 elsőrangú 

attrakció.
Minden vasár- és ünnepnap 3 
előadás: délután 3Va órakor 
mérsékelt, este 8 órakor rendes 

helvárakkal.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

Ma és mindennap!
Kezdete > ,9-kor t Kezdete «/«»-kor 5
Újdonság: Újdonság!

ilár meglát főznek!
és

Berta mindent vállal!
Bohózatok. írták Glinger és Taussig, ford, és átd. Steinhardt,
Steinhardt Hunyadi és Szőke Szakáll
teljesen uj műsorral, és elsőrendű külföldi számok. 
Vasár- és ünnepnapokon délutáni előadás kezdete 
i/24-kor. Éjféltől reggel 5 óráig a télikertben 
cabarett ezigányzene, Belépő dij nincs. — Jegyek 
d. e. 10—1-ig és délután 3—6-ig a mulatóban és őzv. 
Konti Józsefné doliánytőzsdéjében, Andrássy-ut 29. 

és a Hungária fürdőben.

BOTOR készpénzért és részletre,
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem számú­
ján!,. Háló-, ebédlő-, _uri- és 
szalonbereudezések, óriási vá­
laszték, egyszerű és 
modern kivitelben.

PUCHS BÖD06 butornagyhEresliEdíi
Bndapcsl, VIL, Emébetkörnt 32. Árjegyzék ingyen.

ff M •#

FüHOKQK
ezrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű szerrel jnssv 

nak írógéphez.

Fin FiZETHEK
havonta 20 koronát, kapnak egy elsőrendű láthat» tráen, 
visszváltós. tabalátoros, összeadó billentyűs, automatikus 
torváltós, csupa aczéiból és vasból gyártott, rendkívül 

tarlós, nniverzál klaviáturás )

Újlaki - írógépet.
Nem imák alá váltót és folytonosan halmozódd Irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Díjmentes bemutatás országszerte, 
árjegyzék Ingyen és bérmentve.
ÚJLAKI BÉLA 1,”K5

Telefon 122—60.

írógépek eladása, bérlete, cserélése, Javl- 
ts ja.Kellékek összes rendszerű IrógépeK- 
incz és sokszorosítókhoz. Elvállal írógéppel 
leírást és sokszorosításokat jutányosán.
pp Vidéki képviselők kerestetnek, «VI

P0L1ES CAPRICE
Téli helyiségei Révay-utcze 18. szám.
Igazgatók; Leltner ea Keleti. Főrendező; Holt Sándor.
Telefon: 11—Sílí. Telefoni 1*—»3

Ae előadá. kezdete '/.# érni.or.
0*/< órakor! ».» • ——

„Putifár felesége“!
Eredeti bohózat. Irta: Tolnay Gyula. Rendező: Rótt Sándor.

Újdonság!

Végül 11 órakor. Végűi ll érakor.

<;n<lhnr<;7ßS7t? hi ,Grenzverlegenheiten1
UU VmUI Vsa UUsa 1 I IBM Jelenet egy pályaudvaron. Franczia eszme után irta: Hlrsoh

Ma miár köztudomású, hogy csakis 
o]ya.n czikket utánoznak és hamisita- 
riP.k, melyeket a közönség megkedvel 
és naigyiban vásárol. Mert magától érte­
tődik, hogy olyan ozikket nem érdemes 
utánozni, mely nem fogy és a közönség 
nem ismer. Manapság egyedül a

utánozzák legtöbben, mert ez a czikkl 
rövid egy év alatt az egész világot meg­
hódította. Alig van manapság olyan 
ház, — legyen a-z bármilyen gazdag, 
vagy bármilyen szegény, ahol

Egy üveg

ne von a látható.

Hogyan utánozzáka

Először is vesznek a DIANA-sósbor- 
ezeszhez hasonló kinézésű üvegeket, vig­
nettákat és cső magoló-papirost. A fo­
lyadékot ugyanolyan színre festik és 
hasonló szagot adnak. Természetes, hogy 
az igazi gyógy értékét nem tudják meg­
adni, amire különben az utánzók nem 
fektetnek súlyt. Az utánzók a legfőbb 
súlyt arra helyezik, hogy külsőleg ha­
sonlítson a csomagolás az eredeti Diana- 
sóshorszeszhez. Sokan utánozzák a hir­
detés szövegét és annak alakját is. Egy­
szóval mindent elkövetnek, hogy a va­
lódi Diana-sósborszesz vásárlókkal ösz- 
szetéueszék a saját utánzatukat.

Határozottan kérjen

Ez esetben meg kell nézni, hogy min­
den üvegen látható-e az „Erényi-Diana- 
sóshorszesz“ felírás: látható-e a vörös 
vignetta; látható-e a plomba: látbató-o 
a sárga külső esomagoló-papiros, mo­
lyén vörös nyomás van.

Meg kell nézni azt is, hogy az üveg 
nem volt-e nyitva, hogy a folyadék va­
lódi-e?

Erényt Béla
gyógyszerész

Budapest, üdrolp-hörut 5. sz.
(Pástén legkevesebb 6 üveg 
szállítható utánvétel mellett.)

Minden üvaqnek plomtnlva kell lenni.
Egy üveg 

Diana sós- 
berszess

Egy nagy üveg 
Diana sós- 

borszess

Egy legn.flveg 
Diana 8ó8- 

borsxesz

2.20 K,
Vigyázzon jul az utánzatokra, 
mert csak az a valódi, a mely 
üvegen látható feltűnően e két 
•*ói DIANA-SÓSBORSZESZ.

Jelenet egy pálvandvaron. Franczia eszme után irta ;
féld Lajos. Rendező: Werner Bánó.

Jegyek elővételben: Felles Caprice, Révay-utcza 18. 
d. e. 9—1-ig és d. n. 3—6-ig. Kent . különlegességi tőzsde 
Andrássy-ut 29. és Sop-onyi nagytőzsd. Rák iczy-nt t. 
3 éra után az I-ső emeleti „Ca-lno de Paris*‘-ban 

n világ legelső ének- és tűncz-attrakcziók fellépte.

nSvm6bén Csütörtök és Váterfreud

Erzsébet-körút 31. szám.

Telefon 110—23. Telelőn 110—22.
A Royal Orfeum épületében

ggr* éjjel 13 órakor nagy tánoz és éaekelöadis. -bd 
Novemberi u| műsor: 40 Budópeeten még nem látott 
szereplő közreműködésével. Les Marvell’s, Marianka Stoi- 
lowa, Lola Cavallini, Mella Rods, Helena Friedrich, Fritzy 
Ferrary, Louta Heddy, Dijella, Sisters Elkins, Takács Melinda, 
Molly Francon!, Kelemen Böske, V.radi Adél, Henriette Del- 
more, Teleki Évi, Perényi Nusi, Mezei Testvérek, Szép Erzsi, 
Morvái Testvétek, Lnln Rascal stb. stb. — Bal mabiile. Czi- 
gányzene hajnali 5 éráig. — Belépődíj l éráig l korona, 

azontnl szabad bemenet.

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi», díszítő» ós tójkertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
Elvóllal obiak ós erkélydlszttóseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakltósat, 
fentartósat. Alkalmi ós óllandd díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min» 
den e szakba vágó munkát. :: ;i n :«

Telefoni 83-75. Telefont 83-76,
Külső telep: Gyarmat-utcza 25.

Elnök: Herczeg Windlschgraetz Lajos,
A legmegbízhatóbb beszerzési forrása a felséges

tokaji szamorodni és aszo-boroknak.
Próbarendelésre alkalmas csoportok;
1 nnela írneár. 1 Pa'arzk 0.7 lit. 1004. évi kiváló 
I pUölu HUlOi 1 szamorodni bor; l palaczk 0 7 lit. 
tool, évi zamatos szamorodni bor; 1 palaczk o.s lit.
1904. évi 2 pnttonos asszu, 1 palaczk O.b lit. 1901. évi V tó Trt
1 pnttonos aszú ... —---------- ... —............................_ ... h ló-IU

Ládában«
2Q palaczk 0.7 literes iont. éri tokaji szamorodni __

J2 palaczk 0 3 liieret 1904. évi tokaji 2 pnttonos ^.Q ßQ

Ofl palaczk é.s pedig: 10 palaczk 0.7 literes 1904. évi 
ZU szamorodni bor és 10 palaczk 0-5 literes 1004. évi If CO
2 pnttonos aszú bor _ ...----------------------- — ....... „ l\ uít"

Hordóbani
60 liter 1908. évi tokaji asztali bor_______ K 60.—
60 , 1907. , „ pecsenye bor_______ ... K 73.—
60 * 1904. , , szamorodni bor.... K 90 —
60 „ 1901. „ „ ezamorodni bor... _ K 13j —

A csomagolásért, bordóért és ládáért semmit sem számítunk 
fel. A megrendelő vaeuti állomásáig bérmentve küldünk minden 
rendelést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk.

Viszonteladók kedvezményben részesülnek
Telefonszámi Tokai 5.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezilstékszorokot, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV., Párisi-u. 5.
== (FőpostAval szemben.! min i
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+ Gummi-halhólvag óvszer tuczatonkint 52, 4. 6, 8, 
ÍO, 12, 14 K. 3 tuczatnáí 
ss 2O°/0 engedmény, s:

törv. védett, valódi Indiai par». 
gnmmi férfikúlönlegesség tn-
czatja 12__korona. 3 tuozatnál
===== 20°/o engedmény. ==sMakira

IRRIGATOR 3 K és feljebb.
¥11,g RÁKÓCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben,

© Uterus-sprai feltétlen megbíz­
ható női fecskendő 
különlegesség 1*

korona.. Pessar-Ocl. orvosilag rendelve 
3, 5, 6, 8, 11 kor.
darabja. 3 dar,.imái 

20°/o engedmény.

Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. IOOO ábrával 
Ingyen bérmentve és dlscréten küldünk«

MAGYAR ORVOSI MÜSZERTÁR
POÜTOS CZIMRE ÉS A VÖRÖS KERESZTRE ÜGYELJÜNK.

BIDET 10,16, 20,24 K,
VII., RÁKOCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben.

Dp. BOROYSZKY-féle

BOROLIN
felülmúlhatatlan háziszer. meghűlés okozta bajok, fejfájás, fogfájás, köszvény, 
ranz, ischiás, izületi lob és zsába megszüntetésére. Kitűnő fertőtlenítő és testi 
óvszer. Kapható mindenütt l.20( 2.— és 2.50 koronás üvegekben. — Gyártják:
Dr. Borovszky R. és Borovszky K., Budapest, II., Fő-utcza 77.

} Q

jlu

való részvéte:

fi i

r\I r\

készpénzén, vagy részletfizetésre 
legolcsóbbanutor EHRENTREU és FUCHS
testvéreknél

Budapest, VI.. Teréx-körul 8.
Képes árjegyzék ingyen. Telefon 88—69.

Titkos betegségek
gyógyítóéira legjobban ajánlható es éven át szerzett kórban 

tapasztalatai alapján

Dr. KÄJDÄCSY
t, es. és klr, ezredorves ét kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hogycsfifolyáat, hólyag­
bajt, sebeket, baj .kórt (syphilid), börbajokat, elgyengült 
férűerőt, idósehheknél is, önfertőzést és annak ntúbajait, ideg- 

és bátgerinczbajt, valamint minden női bajokat.
Rendel d. e 10 órától d. n. 4-la é. este T—S-lf

Budapest, Vili., József-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél 

utján is bittó. nyóiiy.lker. 

Alnpittntott 1881-ben.
Az asz’ales Ipartestület mesterei éltei készített

BÚTOR
ö. m. haló-, eued.ö-, úri- és leanyszobák a
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig jótállás mel­
lett rendkívül olcsón eladatnak.

: Varga Mihály és Társai:
Most: IV., Kristóf-tér 8* I. em.

(Ezelőtt Koronaherczeg-utcza 2.) Telefon 171—38.
Árjegyzék rajzokkal 60 fillér ellenében,

THE GRESHAM 1
ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG LONDONBAN P

Alapfttntott 1848-bnn»

magyarországi igazgatóság Budapesten
V„ FERENCZ JÚZSEF-TÉR 5-6. SZ,
•mmm—mmm (8a)>U palotájában) ■***■■

Elfogad életbiztosításokat a legkülön­
bözőbb combinátziók szerint előnyös 
dijak és feltételek mellett. A „Gresham 
kötvényfeltételei kiválóan liberisak. Köt­
vényei clévülhetlenck cs megtámadhat- 
laaok — Fedezetül letett kötvényéinél 
telel kívánságára a biztosítás érvénybe­
lépésekor a ónnal kártérítési kötelezett­
séget vállal — Öngyilkosság, párbaj, 
vagy bírói Ítélet folytán előálló halál­

esetekben.
Vagyon A llá-9 1900. (1pC7. .31-An — 247,763.461*22
Érvényben lövő bizto>itásoU.~_gio.ooo.uoooo
Ili?, ősi lőtt fi leknek kifizet -tt kár*

télies .. ... ................................. 616,003.137*89
A inaßyar üzletre tártál Aliba he­

lyezendő összeg ............... ... ... 26,498.617*99
Magyar ArtAkekben tAnyleg e!he-

lybzeu dtjiartalAk ............... — 28,364^908*88

fakab Ödön könyvel,
Költői müvei:

Nyár. Költemények. Diszk*- 
téeben

Bangók az if jut ágból. Költe­
mények. Díszkötésben 5.60 

Szilágyi és Hajmást. Költői 
beszély 4 énekben. Neogrády 
Antal művészi rajzaival. 
Diszkötésben 3.60

Argirut. Tündérmese 4 ének­
ben. Nyolcz fénynyoaetu 
képpel és számos szöveg­
képpel. Diszkötésben 10.— 

Pdsztortüzek. Versgyűjtemény.
Pompás diszkötésben 4.— 

Háza. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben 4.—

Prózai munkál:
tCiet. 14 elbeszélés egy kitti­

ben 2.—
A két imposztor. Elbeszéli!
Sermukeknek, Neogrády 

ital rajzaival. Színes dia«- 
kötésben 4—

Falu. Elbeszélések Kimnach 
László rajzaival. Seines disz- 
kötésben 5.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Tnll Ödön művészi 
rajzaival. Pompáé diszkö­
tésben 5.80

Pihenő. Elbeszélések. 
Neogrády Antal rajsaiveL 
Bzines diszkötésben 5.80 

d jövevények. Dráma 3 felvo­
násban. Kötve S.™

Megrendelhetők:
LAMPEL R. könyvkereske­
dése (Wodianer F. és Fial) 
V.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
ándrássy-ntíl. sz. és mindéi

kofiTTh nmükért lihifL j

bátorkodtunk volt Budapestre és vidékre 
meghívókat küldeni.

Kérjük azokat, kik bennünket eddig 
rendeléssel nem tiszteltek meg, hogy ne 
feledkezzenek meg rólunk és megren­
deléseiket minél előbb hozzánk juttatni 
szíveskedjenek. Azonnali megrendelés 
esetén talán még azon helyzetben vol­
nánk, hogy bizonyos számokra való 
kivánalmaknak eleget tegyünk.

Török A. és Társi
bank részv.-társ., Budapest,

legnagyobb osztálysorsfegy-iizlet.

KÖZPONT: Szervita-tér 3/a. (Tőrök-patota.)
Fiókok: Teréz-körut 46., Váczi-kt rut 4.

O feívé*etcel< a kiadóban,
lil illiü VI., Eötvös-utm 32.3z.

tf*

EZÜSTBŐL £S OLP/TCCfl EZÜSTBŐL,^
DISZTáRGÖtt. ALKALMI AJÁNDÉKOiS

A LEGELÖNYÖS^BEB
^t-KSZeRTEiesB

Budapest. mrns&éMörur 29sz.

VflÖEKI MeOR K hbbl£sekri kiváló gombot for*JUJ^Afc6ÍRMeHTVl

* r
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B hirdetési rovatban minden wó
egyszeri beiktatása közönséges 
potit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 Ül.-rei fizetendő.

EGYETÉRTÉS

KIS HIRDETÉSEK
Péntek, november

E hirdetési rovatban minden sró 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

PénzszeHrényeK,
használtak és újak, rend' 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a. budapesti pénz szekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Báivány-utcza 6—C.

Édes kis menyasszonyom
csak azért írok, hogy 
megnyugtassam. Ahogy 
meghagyta, minden napra 
van dolgom, amit elvég­
zek, mégis siettetni nem 
lehet az eseményeket, 
igen kedvező teltételekről 
van most szó, de időre 
van szükség. Csókolom 
tüzes ajkát.

Modern
utczal lakások azonnal 
vagy májusra kiadók. II., 
Fő-utcza 52.

Hantos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés 
sei és előjegyzés nélkül 
Jelzálogkölcsönt 60 évre 
Váltakölcsönt kereskedők 
iparosok és magántisztvi 
Belöknek gyorsan és elő 

nyösen folyósittat. 
Bigdcx és Hartmann bank 
iroda, Bózsa-utcza 29. sz 
Telefon 94—66. 29100

Úri
utfzai lakások azonnal ki­
adók és bolthelyiség Wes- 
selényi-utcza 54.

Sztraka menthol
fogszappan erős baezillus- 
iilö hatásánál fogva _ a 
szájüreget szagtalanítja, 
fertőzőbetegségektől meg­
óv és fogainkat hófehérré 
varázsolja. Ára gyógy tá­
rakban egy korona, 3 da 
rabot 3 koronáért bér­
mentve küld Sztraka 

gyógyszerész Mólról/V.
28S9P

Sonka-pácz
szépességi, 1 adag 1 son­
kán 50 till, 12 adag 5 
korona. Barik József kon­
zervgyára Felka (Szepes 
megye). 29318

Asztalosok
oj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
,Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
K. 46.

Janiperns
(nemes borovicska) 4 life- 
res posta-tartály bér- ; 
mentve K 10.50 Barta ló- 
zsel konzervgyára Felit a 1 
iSzepestoegyej. 29315 j

Rizikó
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, eezotben K 
8.— ; sóslében K 7.— 
Barta József konzervgyára 
Felka (Szepesmegye)."

2931«

penzszeKrényoket
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Rákos-u. 4/li,

Csemege té’iszöllöt
postakosaranként 3.50, má­
zsánként 60 koronáért. Tö­
rökbálint sznresika, arany- 
ranot nemes faj télialma 
vegyesen és óriásbirsalma 
f> klgkent 2.60, mázsán­
ként 32 koronáért, para­
dicsomot és tölthető pap­
rikát 1,00, házilag főzött 
mézédes szilvalekvárnak 
kilóját 1.00, kii önleíró? ba- 
raczklokvárnak 2.6(1, kis- 
iistönfőzött valódi baraezk 
pálinka 5 klgos üveggel 
20 kor.-érl szállítja Gyü- 
mölcsklvitel Csongrádról.

Legjobb likőrök
és ram készíthetők kivo­
nataimmal. Kg/ üveg ura 
60 fillér. 10 üveget li ko­
ronáért hérmentve küldök. 
Árjegyzékét kívánatra. — 
Réthy Béla gyógyszerész, 
Békéscsaba. 6986

Nevelőnőket
német, franczia, angolo­
kat zene nyelvismerettel, 
bonneokat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok­
leveles nevelőnöket zene 
és nyelvismerettel sürgő­
sen keresek. Szegheőnó S. 
Lujza intézete Budapest, 
VI., Dessewffy-utcza 22, 
_________________ 29324

INGYEN TANULHAT
november l-től két. hónapon át
kereskedelmi usktár- 
gyukot. gépírást, gyors­
írást, helyesírást, szépírást, 
német nyelvet. Mngy*r 
Tanügyi Intézet, Rollen- 
btller-nten 6/». sz. Tanítás 
napi három órán át. Nappali és 

esti tanfolyamok.

Elsőrendű Singer

varró-gépeket
nagyban! árban 
és minden érfel- 
emelésnélkülhavi 
8 és 10 K rész­
letre szállítunk 
10 évi jótáll ás­
sál és vidékre 

is bárhova

Láng Jakab
PC fia varrógép- és kerékpár 
Eu IIH nagykereskedők Buda 
pest, J6r.se -körnt 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 4. sz. es 
Bndán: Margit-körnt 6. Képes 
Írjegyzék ingyen és hérmentve.

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy télikabátok finom 
szövetekből. László Sándor 
férfiszabómester, Budapest 
Krzsébet-körut 1. sz., I. em. 
Vidékre posztóminták bér­
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

Könyv-árjegyzéket
kérjenek gyűjtök, könyv­
tárak, magánosok ritka 
müvekről. Harmathy-an- 
tiquarium, Debreczen, Ftt- 
vószkert 14. 29631

Gyümölcsfát,
SZŐIŐvemót legolcsóbban 
szállít Fapp faiskolája 
Nagykőrösön. Árjegyzék- 
ingyen. 5994

Zálooczédulát,
Brllllentot, gyöngyöt ék­
szert, aranyat, ezllsiöt és 
régiségei veszek. Alt- 
Wien poroellánt, régi brenz, 
osonttérgyakat, szobrokat 
és olajfestményeket veszek 
Kertész ékszerész és rérgl- 
aégkereskeéö Klrály-u. 85. 
— Telefon 95 -48. — 

■eghlváira Jövök.

1.
e.

s.
4,

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola, Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsírd- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Harkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
nj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld» Babelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc­
ién 10. előbb Gyár-ntcza 4.) 
Czlmre vigyázzunk! — Az 
egyesület őzen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
ezéeektól s más hirdeté­
sünket utánzó njabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—-68. Beiratá­

sok egész napon át.

_Zólogtzéduláka
veszek KlzAlogositott 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
ős ékszereket lOü.OOO 
koronáin költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
Izabella-utcea sarkán*

37663

7.

8.

10.

Lenniahh vamor°" ,emezLegUJaDU fel ételek. Dupla
56 cm. Drbjat kor. 2.í>0. 
Király Ernőt«?! énekeire.

Hmló falevél __________ \
Balog Örzse keszkenője I
De jó volna egy nő____ \
Erdő erdő emu erdő _f

St-einhardtól. Pikáns.
Most araikor minden _ \
kSpitzernénak a szolgája / 
Gimbelem, gombolom _ (
A legnülyéh kupié____ (

, Kaland a iichthofban I részi 
5 „ „ „ II „ /
Gyárfástól nevettető 

Viczeházmester í. rész _ \
*• - ír. „ - /

Rozsa Lajostól. Legajabb 
népdalok.

Dics értessék szol a legényt 
A templomba vasárnap se/ 
Mit susog a fehér akácz I 
Valakinek muzsikálnak g 
A csárdába szól a nóta ...\ 
Ha majd egyszer a siromonp 
Siroaytól. Sláger!
Az anyját neki. Negerparódl
A szoknya vadász ........... /

Minden egyes lemez tiszta fel­
vételéért kezeskedem. Utánvé-

iä&i" amltz Frigyes,
miihangszerkeszitd. Budepei-t. 
Vili., Jómel körnt 3H-9. 
Az összes hangszerek legnagyobb 
választékban éa legolcsóbban.
Hangszer, gramofon és le néz 
Írjegyzék, ingyen, külon-kulött 

kérendő.

Automatika* tömegfegd,
patkányok részére 4 K. egerek­
nek a K. 4o üli. egy éjjel 4. 
egu-et fog felügyelet nélkül, Idő­
járás nem befolyásolj., magétól, 
működik „Eclipee“ avlh fogók 
ezer éa eeor evAb éa mázli fog­
ható egy éjjel drbja k K. 40 fill. 
Üindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés nt&nvét mellett. JT. 
BCnOl.IjBlt, Wien, HITS. 
Krle glerge.ee 6. Számol 

lllamerö- és kőeaöaO-levál.

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek-tere 8 
félemelet. Vétel éa eladáB
használt és uj
polgárt, urasági lakbérén« 
aezéseknek, mahagóni éa 
palisander bútorok, nri 
•tobák, angol bőrgarnitúrák 
éa teljesen berendezett 
aUltaszobák, keleti sző- 
— nyegek, csillárok. — 
TeUfon 82—13. 28589

(csakis komoly, agi­
lis) néhány ezer forint­
tal szabadalmazott tö- 
megezikkekbez amelyek 
kitűnő rekordul lettek 
mlnisterinmoknál és a 
közigazgatásnál beve­
zetve. 100.000 korona 
évi jövedelem elérhető. 
Csak komoly nri em­
bereknek ajánlata vé­
tetik figyelembe. Fel­
világosítást nyűit- a Bó­
déra Kereskedelmi Szemle 
szerkesztőségében Buda­
pest, VII., Rottenblller- 
utoza 10., hova a levélek 

intézendők.

B ajErmchdldäst
2 vagy 3 számra megha­
tározni. nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás- 
Bal jár. Az erre vonatkozó 
pontos ntasitást, a melyért 
tok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél­
bélyeg ellenében Pran 
A. Kaupa, Berlin S. W. 241 
tindenatrasse 51 8869«

Bálit gyArtmányn fürdők*.
Bak 14 kor.-tói feljebb; füth.lf, 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kntszivAttyuk 
ás házi vízvezeték-berendezése*

bet lo<oloe*bb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Bsdapest, VIL, Wesseléayi-a, 
•1/E. Telefon 118-46. Arjegysil 

Ingyen éa bénesátvá»___ ,

BjföR, flblobob,
v«sredőnyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-DT 123. 

Telefon: 62—80.
álax>ttt»tott 1886-bau.

A világhírű „THE ROYAL"
Gramofonokat minden recsegés 

vagy ulózaj nélkül 
mesés tiszta hang­
gal, szigorúan az 

eredeti, nagybani 
Gyári ó akon és 
m inden árföl-
«'melég nélkül 
havi 6—10 kor. 
részletfizetésre 
száilitju1“ a vi­
dékre is. Picoln 

Gramofonok 20 kor.-tói feljebb

Láng Jakab és Fia
grammofonnagykereskedők,

Kudnarsf, •Ió*«et-körot
41. Ki ók üzletek VIÍI., Baross- 
lér 1. Buda, II., Margit körút 
6. sz. Árjegyzék ing>cn és bér- 
mentve 20556

A legrégibb 
magyar gyermekkőnyr

FLÓRI itönyuE
Irta

BEZERÉDY AMÁLIA.
Huszadik kiadás.

A Flóri Könyve 1340-ben jelent 
meg először, azóta nemze­
dék ről-nemzedékro megőrizte 
kedveltségit; nagyanyáink, 
anyáink, magnnk, s gyerme­
keink egyformán szeretik okos 
kis Veráikéi», kedves játékai;, 
szép képeit. A huszadik ki­
adás — mellőzve a közben ké­
szült átdolgozást — az eredeti 
Flóri Könyvét állítja vissza 
úgy, a hogy négy nemzedék 

óta szerette mindenki.

Ára fűzve 1 K, kötve 2 K.
Kiadja a Franklin -Társulat,

Kapható
LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. es Fiai) r.-t.-uál 
Budapest, Andráesy-út 21 és 
■linden könyvkereskedésben.

Kitűnő nnmeros újdonsá­
gok jelentek meg Riadó 
legjobb lemez felvételei­
ben. Bizonyos számú le­
mezvásárlásnál ingyen 
adunk egy pompás 
gramofont. Kérjen felvi­
lágosítást. SZENT LÁSZLÓ 
INTÉZET Budapest, 27. 
Veres Pálné-n. 16.

m

Veres monya
befőtt, szepességi, 5 kilós 
postakosár K 7. Barta Jó- 
lset konzervgyára felka 
(Szepesmegye). 29317

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai. gymn*- 
zinmi-, lierrskedelmi- 
iskolai magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézd
Rotienblllcr-nfcn O.n. ez

1 gyasortí
gyoreirók Társasága gyen 
IrAtii (Gabelsborgor-Marke- 
Vits rendszerű) és gépírás! 
■agyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend- 
uerü, látható irásu író­
gépekre, beiratkozhatni 

aaponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 
ntcza 6. agám, 86644

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk 

j ra, akkor forduljon Viza 
■ lommal csak a régi Tauber 
I czúghez, Baross-tér 15. sz.
I Telefon 149—00. 29387

I Olcsó butorehdás
i a legegyszerűbbtől a leg- 
I finomabb kivitelig novem­

ber hó végéiv minden el­
fogadható árban eladók, j 
Patyi Kálmán Lőrinc,z I 
Budapest, Vili., Rákóci-ut j 
19. Uránia-színház mellett. I 

29584 t

Temetkezési
vállalkozók, Intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket ! 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymez*«.
B. 46. _________ * !

Diszkert-kedvelők
kérjenek árjegyzéket az j
El o magyar “ disxfenyő- 
faiskolától. Tulajdonosa 
Copony Ede Körmenden
120 fajta tűlevelű fák, 
lombfák, soriák, díszcser­
jék kaphatók. 5984

BÚTOR
készpénzért vagy résalctre I

minden kamat nélkül
legolcsóbban. Óriási válasz-1 
ték politúros bútorokban

! „Hungária“

beszélő-gépek
tölcsérnélküliek ia
kizárólag eredeti első- j 
rangú gyártmány, réez»
tétfizetésre is olcsón 

kaphatók.

kinyi és Társa
Budapest, VI, Király-n. 76.
Hg- KArién árjegyiékei.

Nyomatott ■ Hazai Hírlap kiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V* Honvéd-utcza 16,

Bpest, VI, Váct-körnt 9
Feliárat Srereoaen-ntoa I
1. szám. Kis képes modern [ 
teljesen nj album ingj-eu. I 

Nagy album ao filler. ;

ÜGYNÖKÖK
Minden szakmabeli egyé­
nek tetemes keresetre 
tehetnek szert törvénye­
sen engedélyezett sorsje 
gyek eladásával. A legma­
gasabb jutalékot, később 
esetleg is általányt fize­

tünk. Ajánlatok:

Mpplii, Ette,
Budapest, V„ Honvéd-ofcza 4.

Az ATHENAEUM Iro­
dalmi éa nyomdai r.-t. 
kiadásában moat jelent 

meg;

KELEMEN BÉLA
áll. főreállek. Igazg.

S NÉMETI 
HELYESÍRÁSI 
i SZÓTÁRAI
Ij'z a nézagpótló 
j munka, a nemet 
nyelv különösebb ne­

hézségeiben,kétséges 
esetemen páratlan 
tanácsadó, A német 
nyelvvel foglalkozó 
magyar embert min­
denkor kisegíti zava­
rából, ha talamcly 
szónak helyesírására, 
nemére, ragozására, 
használatára nézve 
keres útbaigazítást.

Ara fűzve K 1.40
Kaphat* minden hazai 
konyvkereakedéeben, 
valamint a kiadó tár­
sulatnál (Athenaeum, 
VII., Rákóczl-út 84.).


